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1.  कभी-कभी समाचार मŐ उİʟİखत Ůोजेƃ 

'कान िसकुल, कान Šआन', िनɻिलİखत मŐ से 
िकस से संबंिधत है? 

a. बǄो ंमŐ कुपोषण की सम˟ा से िनपटने से  
b. Ůदूषण िनयंũण से  
c. जैव-िविवधता संरƗण से  
d. वषाŊ जल का संŤहण से 
उȅर: (a) 
ʩाƥा:  

 ‘कान िसकुल, कान Šआन (मेरा 
िवȨालय, मेरा घर)’ पįरयोजना िमज़ोरम के 
लॉं ̑टलाई िज़ला Ůशासन Ȫारा ˋूलो ं को 
पोषण उȨान मŐ पįरवितŊत करने के िलये 
शुŜ की गई है। 

 इसका उȞेʴ ˋूलो ं मŐ िशƗको,ं 
अिभभावको ं तथा समुदाय के सद˟ो ं की 
मदद से बǄो ंमŐ कुपोषण की सम˟ा का 
समाधान करना है। 

o इस पįरयोजना के अंतगŊत Ůȑेक 
ˋूल मŐ पोषण उȨान ̾थािपत 
करके फल एवं सİɶयाँ उगाई 
जाती हœ तािक पोषण की कमी की 
सम˟ा को दूर िकया जा सके। 

o इस पįरयोजना के माȯम से 
̾थानीय ˋूलो ं मŐ िशƗको,ं 
अिभभावको ं और समुदाय के 
सद˟ो ंकी मदद से िविभɄ Ůकार 
के फलो ंएवं सİɶयो ंका उȋादन 
करके लोगो ं को ˢावलंबी बनाने 
और बǄो ं के बीच कुपोषण से 
लड़ने के िलये (माचŊ 2020 तक) 
Ůȑेक ˋूल, आँगनवाड़ी, चाइʒ 
केयर सं̾थानो ं और हॉːल मŐ 
अपने ˢयं के फलो ं एवं सİɥयो ं
को उगाने की अनुमित दी गई है। 

o यह पįरयोजना कŐ ūीय सरकार के 
पोषण अिभयान के उȞेʴो ं के 
अनुŝप है। अतः िवकʙ (a) 
सही है। 

2. भारतीय अƗय ऊजाŊ िवकास एजŐसी (IREDA) के 
संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसकी ̾थापना एक गैर-बœिकंग िवȅीय 
कंपनी (NFBC) के ŝप मŐ की गई है।  

2. यह नवीन और नवीकरणीय ऊजाŊ मंũालय 
(MNRE) के Ůशासिनक िनयंũण मŐ काम 
करती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c.  1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c)  
ʩाƥा: 

 भारतीय अƗय ऊजाŊ िवकास एजŐसी 
िलिमटेड (IREDA) भारत सरकार के 
‘नवीन एवं नवीकरणीय ऊजाŊ मंũालय’ 
के Ůशासिनक िनयंũण के अधीन कायŊरत 
एक िमनीरȉ (ŵेणी-1) Ůकार की कंपनी है। 
अतः कथन 2 सही है। 

 इसका कायŊ नवीन एवं नवीकरणीय ऊजाŊ 
ŷोतो ं से संबंिधत पįरयोजनाओ ं को 
ŮोȖािहत करना तथा इनके िवकास हेतु इɎŐ 
िवȅीय सहायता Ůदान करना है। 

o यह ऊजाŊ के नए और नवीकरणीय 
ŷोतो ंसे संबंिधत पįरयोजनाओ ंकी 
̾थापना के िलये िवȅीय सहायता 
को बढ़ावा देने, िवकिसत करने 
और िवˑार करने मŐ सहायता 
करती है। 

 इसे वषŊ 1987 मŐ ‘गैर-बœिकंग िवȅीय सं̾था’ 
के ŝप मŐ एक पİɰक िलिमटेड कंपनी के 
तौर पर गिठत िकया गया था। 

o इसे ‘भारतीय įरज़वŊ बœक’ के 
िनयमो ं के अंतगŊत ‘गैर-बœिकंग 
िवȅीय कंपनी’ (Non-Banking 
Financial Company) के ŝप मŐ 
पंजीकृत िकया गया है। अतः 
कथन 1 सही है। 
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 इसे ‘कंपनी अिधिनयम, 1956’ की धारा 4A 
के तहत ‘सावŊजिनक िवȅीय सं̾थान’ 
(Public Financial Institution) के ŝप मŐ 
अिधसूिचत िकया गया है। 

 कुछ समय पहले IREDA Ȫारा तैयार िकये 
जा रहे सोलर पाकŘ के आंतįरक बुिनयादी 
ढाँचे के िवकास के िलये िवʷ बœक Ȫारा 
$100 िमिलयन का ऋण Ůदान िकया गया 
है, िजसे IREDA के माȯम से सोलर पावर 
पाकŊ  डेवलपसŊ (Solar Power Park 
Developers - SPPDs) को Ůदान कराया 
जाएगा। 

3.  महासागरीय अʅीकरण के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसमŐ काबŊन डाइऑƛाइड समुūी जल के 
साथ ŮितिŢया करके महासागर के pH मान 
को पįरवितŊत कर देता है। 

2. यह Ůवाल िभिȅयो ं के िवकास मŐ सहायता 
करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a)  
ʩाƥा: 

 महासागरीय अʅीकरण को महासागर 
के पानी के pH ˑर मŐ आ रही िनरंतर 
कमी के ŝप मŐ पįरभािषत िकया जाता 
है। 

o महासागरो ंमŐ Ůवेश करने के बाद 
काबŊन डाइऑƛाइड जल के साथ 
घुलकर काबŊिनक अʅ का िनमाŊण 
करती है। िजससे महासागर की 
अʅता बढ़ जाती है और समुū के 
पानी का pH ˑर कम हो जाता है। 

 महासागर Ȫारा काबŊन डाइऑƛाइड का 
अवशोषण काबŊन डाइऑƛाइड उȖजŊन 
Ȫारा उȋɄ जलवायु पįरवतŊन Ůभाव को 
कम करने मŐ मदद करता है, लेिकन कम 
pH ˑर समुūी पाįरİ̾थितकी तंũ और खाȨ 

Şंखला पर बŠत नकाराȏक Ůभाव डालता 
है। अतः कथन 1 सही है। 

 महासागरीय अʅीकरण Ůवाल जीवो ं को 
उनके कठोर कंकाल को िनिमŊत करने से 
रोकता है। ऐसा महासागरो ं Ȫारा मानव-
जिनत काबŊन डाइऑƛाइड उȖजŊन की 
अिधक माũा को अवशोिषत करने से होता 
है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

4.  िनɻिलİखत मŐ से िकन Ůजाितयो ंको अंतराŊ Ō̓ ीय 
Ůकृित संरƗण संघ की लाल सूची मŐ संकटŤˑ 
(EN) Ůजाित के ŝप मŐ वगŎकृत िकया गया है? 

1. हंगुल (Hangul) 
2. शेर जैसी पँूछ वाला मकाक (Lion-tailed 

Macaque) 
3. भारतीय घुड़खर (Indian Wild Ass) 
4. लाल पांडा (Red Panda) 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 2 और 4 
b. केवल 2, 3 और 4 
c. केवल 1 और 3 
d. केवल 3 और 4 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
हंगुल 

 हंगुल या कʳीरी लाल िहरण जʃू-
कʳीर का राǛ पशु है। वतŊमान मŐ यह 
जʃू-कʳीर मŐ दाचीगाम रा Ō̓ ीय उȨान तक 
ही सीिमत है। इसे अंतराŊ Ō̓ ीय Ůकृित संरƗण 
संघ (IUCN) की लाल सूची मŐ गंभीर ŝप 
से संकटŤˑ (Critically 
Endangered) Ůजाित के ŝप मŐ वगŎकृत 
िकया गया है। 

 यह भारतीय उपमहाȪीप मŐ लाल िहरण 
समुदाय की एकमाũ जीिवत उप-Ůजाित है। 

 20वी ंशताɨी की शुŜआत मŐ कʳीर के 
कई िहˣो ं मŐ हज़ारो ं की संƥा मŐ हंगुल 
मौजूद थे। 

 1970 के दशक मŐ इनकी संƥा मŐ भारी 
िगरावट आई Ɛोंिक हंगुल का िशकार करने 
के िलये िशकार परिमट का दुŜपयोग िकया 
गया। 
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 वषŊ 2015 की जनगणना के अनुसार, इसके 
अंितम िनवास ̾थान दाचीगाम मŐ केवल 186 
हंगुल शेष थे। 

शेर जैसी पंूछ वाला मकाक 
 शेर-पंूछ मकाक को यह नाम इसकी पंूछ के 

अंत मŐ काले रंग के फर (शेर की पंूछ की 
तरह) के कारण िदया गया है। 

 यह पिʮमी घाट की ̾थािनक Ůजाित हœ। 
 आवास िवनाश इसके अİˑȇ के िलये 

Ůमुख खतरा  है। 
 इसे अंतराŊ Ō̓ ीय Ůकृित संरƗण संघ की लाल 

सूची मŐ संकटŤˑ (Endangered) के 
ŝप मŐ वगŎकृत िकया गया है। 

रेड पांडा 
 यह आकार मŐ घरेलू िबʟी की तुलना मŐ 

थोड़ा बड़ा होता है। इसका शरीर एक भालू 
की तरह होता है और इसके मोटे लाल रंग 
के फर होते है। 

 ये मुƥत: पेड़ो ंपर रहते हœ। रेड पांडा की 
लगभग 50% आबादी पूवŎ िहमालय मŐ 
िनवास करती है। 

 ये अपनी लंबी एवं घनी पँूछ का इˑेमाल 
संतुलन बनाने तथा ˢयं का सदŎ से बचाव 
हेतु ऊˆा Ůाɑ करने मŐ करते हœ। 

 ये मुƥ ŝप से शाकाहारी जानवर की ŵेणी 
मŐ आते हœ। इɎŐ ‘पांडा’ नाम नेपाली शɨ 
‘पोǻा’ से िमला है िजसका अथŊ बाँस या 
पौधे खाने वाला जानवर होता है। 

 इसे अंतराŊ Ō̓ ीय Ůकृित संरƗण संघ की लाल 
सूची मŐ संकटŤˑ (Endangered) 
Ůजाित के ŝप मŐ वगŎकृत िकया गया है। 

भारतीय घुड़खर 
 भारतीय घुड़खर (भारतीय जंगली गधा) या 

खर एिशयाई खर, ओनगा की उप-Ůजाित 
है। 

 दोनो ंको ही अंतराŊ Ō̓ ीय Ůकृित संरƗण संघ 
की लाल सूची मŐ संकट-िनकट (Near 
Threatened-NT) Ůजाित के ŝप मŐ 
वगŎकृत िकया गया है। 

 गुजरात के कǅ के छोटे रण मŐ İ̾थत 
भारतीय घुड़खर अभयारǻ तथा इसके 

आसपास के Ɨेũ मŐ ये Ůमुखता से पाए जाते 
हœ। अत: िवकʙ (a) सही है। 

5.  हाल ही मŐ देहरादून İ̾थत भारतीय वɊजीव 
सं̾थान (WII) ने केबुल लामजाओ रा Ō̓ ीय उȨान 
मŐ पाढ़ा (हॉग िहरन) की एक छोटी आबादी दजŊ 
की है। इस संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर 
िवचार कीिजये: 

1. केबुल लामजाओ रा Ō̓ ीय उȨान को भारत-
ʄाँमार सीमा पर जैव-िविवधता हॉट˙ॉट 
माना जाता है। 

2. हॉग िहरन को IUCN की लाल सूची मŐ 
संकटŤˑ Ůजाित के ŝप सूचीबȠ िकया 
गया है। 

3. हॉग िहरन को भारतीय वɊजीव (संरƗण) 
अिधिनयम 1972 की अनुसूची-V के अंतगŊत 
रखा गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 पाढ़ा (हॉग िहरन) एक ऐसा छोटा िहरण है 
िजसके फर गहरे भूरे रंग से लेकर पीले-भूरे 
रंग के होते हœ तथा उसकी पंूछ का िसरा 
सफेद होता है। यह Ůजाित मुƥ तौर पर 
दिƗण-पूवŎ एिशया के नदी-बŠल जल-
ɘािवत घासभूिमयो ंमŐ पाई जाती है। 

 20वी ंसदी की शुŜआत मŐ यह Ůजाित पूरे 
दिƗण-पूवŎ एिशयाई देशो ंमŐ ʩापक ŝप से 
पाई जाती थी। लेिकन हाल के वषŘ मŐ 
दिƗण-पूवŎ एिशयाई देशो ं मŐ इसकी एक 
छोटी तथा पृथक आबादी दजŊ की गई है। 

 मिणपुर जैव-िविवधता मŐ समृȠ है। भारत के 
चार जैव-िविवधता हॉट˙ॉट मŐ से मिणपुर 
भारत-बमाŊ जैव-िविवधता हॉट˙ॉट Ɨेũ के 
अंतगŊत आता है और यह समृȠ जैव-
िविवधता और ̾थािनकता से संपɄ है। 

o मिणपुर के केबुल लामजाओ 
रा Ō̓ ीय उȨान को भारत-ʄाँमार 
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सीमा पर एक जैव-िविवधता 
हॉट˙ॉट माना जाता है। अत: 
कथन 1 सही है। 

 IUCN की लाल सूची मŐ हॉग िहरन को 
संकटŤˑ (Endangered) Ůजाित के ŝप 
मŐ सूचीबȠ िकया गया है। अत: कथन 2 
सही है। 

 िजन Ůािणयो ं को पयाŊवरण मंũालय Ȫारा 
‘िहंसक पशु’ (Vermin) घोिषत िकया गया 
है, उɎŐ वɊजीव सुरƗा अिधिनयम, 1972 
की अनुसूची V मŐ दजŊ िकया जाता है। एक 
बार िहंसक घोिषत हो जाने के बाद िबना 
िकसी Ůितबंध के उस Ůाणी का िशकार या 
उसकी हȑा की जा सकती है। हॉग िहरन 
को वɊजीव सुरƗा अिधिनयम, 1972 की 
अनुसूची I के तहत एक संरिƗत Ůजाित 
घोिषत िकया गया है। अत: कथन 3 सही 
नही ंहै। 

6.  ओटŖलन बİȴंग (Ortolan Bunting) पƗी के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से 
सही है/हœ? 

1. अंतराŊ Ō̓ ीय Ůकृित संरƗण संघ (IUCN) के 
संकटŤˑ Ůजाितयो ंकी लाल सूची ने इसे 
(संकटमुƅ) ŵेणी मŐ रखा है। 

2. यह पिʮमी घाट की एक ̾थािनक Ůजाित है। 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 ओटŖलन बİȴंग (Ortolan bunting) पƗी 
मंगोिलया से यूरोप तक पाए जाते हœ तथा 
मȯ-पूवŊ से होते Šए अůीका तक Ůवास 
करता है। गिमŊयो ंमŐ यह पिʮमी यूरोप तथा 
सिदŊयो ं मŐ अůीका तथा अɊ 
उˁकिटबंधीय Ɨेũो ंमŐ Ůवास करता जाता 
है। यह भारत के पिʮमी घाट की ̾थािनक 
Ůजाित (Endemic) नही ंहै। अत: कथन 2 
सही नही ंहै। 

 IUCN की लाल सूची Ůाणी तथा पादप 
Ůजाितयो ं की वैिʷक संरƗण İ̾थित को 
दशाŊने वाली सबसे ʩापक सूची है। IUCN 
की लाल सूची मŐ इसे ‘Ɋूनतम िचंता’ (Least 
Concern) Ůजाितयो ं की सूची मŐ रखा गया 
है। अत: कथन 1 सही है। 

7.  टŌ ांसजेिनक पशुओ ं(Transgenic Animals) के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. ये ऐसे पशु होते हœ िजनके DNA मŐ एक 
अितįरƅ (बाहरी) जीन Ůवेश कराया जाता 
है। 

2. इनका उपयोग िवषाƅता परीƗण हेतु िकया 
जा सकता है। 

3. इनका उपयोग टीको ं की सुरƗा जाँच के 
िलये िकया जा सकता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 ऐसे जीव िजɎŐ उनके आनुवंिशक पदाथŊ 
DNA मŐ एक अितįरƅ (बाहरी) जीन Ůवेश 
कराकर Ůाɑ िकया जाता है और जो अपने 
लƗण भी ʩƅ करता है,उɎŐ टŌ ांसजेिनक 
पशु अथवा परा उȋिȅमूलक जीव कहते है। 
अत: कथन 1 सही है। 

 मानव जाित के लाभ के िलये परा 
उȋिȅमूलक जीव जैसे- चूहे, खरगोश, 
सूअर, भेड़, गाय व मछिलयाँ, आिद पैदा 
िकये जा चुके हœ (हालाँिक उपİ̾थत परा 
उȋिȅमूलक जंतुओ ंमŐ 95% से अिधक चूहे 
हœ)।  

टŌ ांसजेिनक पशुओ ंका लाभ 
 सामाɊ शरीर िŢया व िवकास: 

o इनका िवकास जीनो ंके िनयंũण एवं 
शरीर के िवकास व सामाɊ कायŘ 
पर पड़ने वाले Ůभावो ंका अȯयन 
करने के िलये िकया जाता है; 
उदाहरणाथŊ- िवकास मŐ भागीदार 
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जिटल कारको ं जैसे- इɌुिलन, 
आिद का अȯयन। 

 रोगो ंका अȯयन: 
o रोगो ंके िवकास मŐ जीन की भूिमका 

के िवषय मŐ जानकारी Ůाɑ करने 
के िलये अनेको ं टŌ ांसजेिनक जीवो ं
को िनिमŊत िकया जाता है। 

o इɎŐ िविशʼ ŝप से मानवीय रोगो ं
हेतु नमूने के ŝप मŐ Ůयोग के िलये 
िवकिसत िकया जाता है तािक रोगो ं
के नए उपचार के संबंध मŐ अȯयन 
िकया जा सके।  

o वतŊमान समय मŐ मानव रोगो ंजैसे - 
कœ सर, िसːीक फाइŰोिसस, 
संिधशोथ व अʧाइमर हेतु 
टŌ ांसजेिनक नमूने उपलɩ हœ। 

 जैिवक उȋाद: 
o कुछ मानव रोगो ं के उपचार के 

िलये जैिवक उȋाद से बनी औषिध 
की आवʴकता होती है लेिकन 
ऐसे उȋादो ं को बनाना अƛर 
बŠत महँगा होता है। 

o जंतु, जो उपयोगी जैिवक उȋाद 
का िनमाŊण करते हœ उसमŐ DNA के 
अंश का Ůवेश कराया जाता है। 
उदाहरण के तौर पर, वात˛ीित 
(Emphysema) के िनदान मŐ 
मानव Ůोटीन (अʚा-1 
एंटीिटŌɛीन) का उपयोग िकया 
जाता है। 

 टीका सुरƗा: 
 नए िवकिसत टीको ं का मानव पर Ůयोग 

करने से पहले टीके की सुरƗा जाँच के िलये 
टŌ ांसजेिनक चूहो ंको िवकिसत िकया जाता 
है। अत: कथन 3 सही है। 

 पोिलयो टीके की सुरƗा जाँच के िलये ऐसे 
जीवो ंका उपयोग िकया जा चुका है। यिद 
उपरोƅ Ůयोग सफल व िवʷनीय पाए गए 
तो टीके की सुरƗा जाँच के िलये बंदर के 
̾थान पर टŌ ांसजेिनक चूहो ंका Ůयोग िकया 
जा सकेगा।  

 िवषाƅता आकलन: 

o टŌ ांसजेिनक जंतुओ ं का Ůयोग 
िवषाƅता आकलन के िलये िकया 
जाता है। 

o इनका Ůयोग िविभɄ रोगो ं के जैव 
आधाįरत रोग िनदान 
(Pathobiology) को समझने, 
औषध शा˓ (औषध िवǒान, िवशेष 
ŝप से औषिध के िनमाŊण, Ůयोग व 
Ůभाव से संबंिधत िवǒान है) मŐ होने 
वाली हेर-पेर का पता लगाने, 
औषिधयो ंकी Ůभावोȋादकता तथा 
िवषाƅता के मूʞांकन हेतु िकया 
जाता है। 

o उदाहरण के िलये, इनका Ůयोग 
औषध उȨोग मŐ नए यौिगको ंकी 
कœ सरजɊता के मूʞांकन करने 
हेतु Ůित̾थापɄ िविध के ŝप मŐ 
िकया जाता है। अत: कथन 2 सही 
है। 

8.  िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी Ůजाितयाँ अब 
िवलुɑ हो चुकी हœ? 

1. पिʮम अůीकी काला गœडा (West African 
Black Rhinoceros) 

2. याũी (पैसे̢जर) कबूतर (Passenger 
Pigeon) 

3. त˝ािनयाई बाघ (Tasmanian Tiger) 
4. डोडो (Dodo) 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनयेः 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 4 
c. केवल 1, 3 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
पिʮमी अůीकी काला गœडा 

 यह काले गœडे की यह उप-Ůजाित है जो एक 
समय मŐ उप-सहाराई अůीका मŐ ̾थािनक 
थी, परंतु अवैध िशकार के कारण इनकी 
İ̾थित िचंताजनक हो गई। 

 वषŊ 1980 मŐ इनकी जनसंƥा सैकड़ो ंमŐ थी, 
जो वषŊ 2000 मŐ घटकर 10 हो गई और एक 
वषŊ बाद ही यह संƥा महज़ पाँच पर िसमट 
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गई। वषŊ 2006 के सवőƗण मŐ इस Ůजाित 
की उपİ̾थित के िवषय मŐ कोई जानकारी 
Ůाɑ नही ं Šई और वषŊ 2011 मŐ इसे 
िवलुɑ Ůजाित घोिषत कर िदया गया। 

त˝ािनयाई बाघ 
 थाइलेिसन को उसके शरीर पर उपİ̾थत 

धाįरयो ं के कारण त˝ािनयाई बाघ 
(Thylacinus Cynocephalus) भी कहा 
जाता है।  

 यह Ůजाित कभी ऑ Ōː ेिलयाई महाȪीप मŐ 
̾थािनक थी, परंतु यूरोपीय िनवािसयो ं के 
यहाँ आगमन के बाद इनकी आबादी 
त˝ािनया Ȫीप तक सीिमत हो गई। माना 
जाता है िक ये सबसे बड़े आधुिनक 
मासुŊिपयʤ माँसाहारी जीव थे। 

o मासुŊिपयʤ ˑनधाįरयो ंका एक 
समूह है िजसे आमतौर पर थैली 
वाले ˑनधाįरयो ं जैसे- कंगाŝ के 
ŝप मŐ जाना जाता है। मासुŊिपयʤ 
दिƗण अमेįरका और ऑ Ōː ेिलया मŐ 
ˑनधाįरयो ं का एक महȇपूणŊ 
समूह है। 

 वषŊ 1936 मŐ इɎŐ संरिƗत Ůजाित घोिषत 
िकया गया, उसी वषŊ इस Ůजाित के ǒात 
अंितम सद˟ की भी मृȑु हो गई। 

 संरिƗत नमूनो ं का Ůयोग करके, 
पŐिसʢेिनया ːेट यूिनविसŊटी की एक टीम ने 
इसके माइटोकॉİȵŌ यल DNA का 
सफलतापूवŊक अनुŢमण िकया है। 

याũी (पैसŐजर) कबूतर 
 िकसी समय पिƗयो ं की कुल आबादी मŐ 

इनकी संƥा 25-40% तक थी। उȅरी 
अमेįरका मŐ यूरोिपयो के आगमन के समय 
इन पिƗयो ंकी संƥा 3 से 5 िबिलयन थी। 

 इन पिƗयो ं का पारंपįरक आवास पूवŎ- 
उȅरी अमेįरका के िवशाल वन थे। जैसे ही 
अिधवािसयो ंने खेती के िलये वनो ंपर कɶा 
िकया, कबूतर िनवाŊह के िलये नए Ɨेũो ंमŐ 
Ůवास करने लगे। 

 19वी ं शताɨी मŐ इन पिƗयो ं के वृहद् 
िशकार व पकड़े जाने (Trapping) के 
पįरणामˢŝप इनकी आबादी मŐ बड़ी 

संƥा मŐ कमी आई और वषŊ 1914 तक यह 
िवलुɑ हो गया। 

डोडो  
 मॉरीशस मŐ ̾थािनक डोडो संभवत: सबसे 

ŮिसȠ िवलुɑ Ůजाित है। 
 उड़ने मŐ असमथŊ इस पƗी का पहला 

उʟेख वषŊ 1598 मŐ डच नािवको ं Ȫारा 
िकया गया था और वषŊ 1662 मŐ यह 
आİखरी बार नज़र आया। 

 यह वंडरलœड की ऐिलस एडवŐचसŊ मŐ अपनी 
उपİ̾थित के कारण काफी ŮिसȠ है। अत: 
िवकʙ (d) सही है। 

9.  काबŊन चŢ की वे कौन-सी ŮिŢया हœ िजनके 
Ȫारा काबŊन डाइऑƛाइड वातावरण मŐ वापस 
चला जाता है? 

a. दहन एवं ʷसन 
b. िवघटन एवं पोषण 
c. Ůकाश संʶेषण एवं पाचन 
d. Ůकाश संʶेषण एवं ʷसन 
उȅर: (a) 
ʩाƥा:  
पदाथŘ का चŢण 
चँूिक पदाथŊ िनजŎव से सजीव तथा वापस िनजŎव मŐ 
एक लगभग चŢीय पथ पर Ůवािहत होते हœ, िजसे 
जैव भू-रासायिनक चŢ (Biogeochemical  Cycle) 
भी कहा जाता है। 
काबŊन चŢ (Carbon cycle) 

 काबŊन जैव पदाथŘ का मुƥ घटक है। यह 
काबŖहाइडŌ ेट, वसा, Ůोटीन तथा ɊूİƑक 
अʅ मŐ पाया जाता है िजनसे कोिशकाओ ं
का िनमाŊण होता है। 

 यह िनɻिलİखत तीन ŷोतो ंसे Ůाɑ होता है- 
वायुमंडल, महासागर (जलमंडल), चूना 
पȈर एवं थलमंडल के कोयला तथा 
पेटŌ ोिलयम से। 

 वातावरण मŐ मुƅ अव̾था मŐ 0.03% से 
0.04% काबŊन डाइऑƛाइड मौजूद होती 
है। हरे पौधे भोजन िनमाŊण के िलये Ůकाश-
संʶेषण की ŮिŢया मŐ इस काबŊन 
डाइऑƛाइड का उपयोग करते हœ। पौधो ं
Ȫारा वातावरण से Ťहण िकया गया काबŊन 
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आहार के ŝप मŐ Ůािणयो ं मŐ ̾थानांतįरत 
होता है। पौधे तथा Ůािणयो ं की मृȑु के 
पʮात् यह अपघटको ंतक पŠँचता है। 

 संतुलन बनाए रखने के िलये कुछ िवशेष 
ŮिŢयाओ ंȪारा काबŊन डाइऑƛाइड वापस 
वातावरण मŐ िमल जाती है। 

 िनɻिलİखत ŮिŢयाओ ं से काबŊन 
डाइऑƛाइड वापस वातावरण मŐ िमल 
जाती हœ: 

o दहन (Combustion) की Ůिकया 
जैसे- लकड़ी, कोयला, पेटŌ ोिलयम 
आिद ईंधनो ंके जलने से। 

o पौधो,ं जानवरो ंऔर अपघटको ंकी 
ʷसन (Respiration) ŮिŢया से। 
अत: िवकʙ (a) सही है। 

10.  गœगेिटक डॉİʚन के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. ये केवल भारत मŐ पाई जाती हœ। 
2. यह एक ˑनपायी है और पानी मŐ साँस नही ं

ले सकती है। 
3. इसे IUCN की लाल सूची मŐ संकटŤˑ 

(EN) के ŝप मŐ वगŎकृत िकया गया है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 2 और 3 
b. केवल 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 गंगा नदी डॉİʚन या सुसु नेपाल, भारत 
और बांƸादेश के गंगा-Ű˦पुũ-मेघना और 
कणŊफुली-सŐगु नदी Ůणािलयो ंमŐ पाई जाती 
है। अत: कथन 1 सही नही ंहै।  

 नदी के जल मŐ कमी आने, वनो ंकी कटाई, 
Ůदूषण और मछली पकड़ने मŐ Ůयोग िकये 
जाने वाले जाल मŐ फँसने के कारण गंगा नदी 
डॉİʚन की जनसंƥा Ůभािवत Šई है। 
इसके अितįरƅ, बांधो ं के कारण नदी के 
Ůवाह मŐ पįरवतŊन होने से भी इनकी आबादी 
पर Ůभाव पड़ता है। 

 यह डॉİʚन चार ‘िवशेष’ ताज़े पानी की 
डॉİʚनो ंमŐ से एक है, अɊ तीन इस Ůकार 

हœ- बैजी (baiji), चीन के यां̝̑जी नदी मŐ पाई 
जाती थी, जो अब िवलुɑ हो गई है, 
पािकˑान की िसंधु नदी की भुलन डॉİʚन 
तथा लैिटन अमेįरका की अमेज़न नदी की 
बोटो डॉİʚन। यȨिप समुūी डॉİʚन की 
कई Ůजाितयाँ हœ जो ताज़े पानी मŐ िनवास 
करती हœ, जबिक ये चार Ůजाितयाँ निदयो ं
और झीलो ंमŐ ही पाई जाती हœ। 

 हालाँिक इसकी आँखो ंमŐ लŐस नही ंहोता है 
(इस Ůजाित को ‘अंधी डॉİʚन’ भी कहा 
जाता है), तथािप यह अपनी िदशा का पता 
लगाने के िलये आँखो ंका उपयोग करती है। 
इन Ůजाितयो ंके िसर पर िशगाफ की तरह 
एक पतला िछū होता है, जो नाक के ŝप मŐ 
कायŊ करता है। 

 एक ˑनपायी Ůाणी होने के नाते, गंगा नदी 
डॉİʚन जल मŐ साँस नही ंले सकती है और 
हर 30-120 सेकंड के अंतराल पर यह 
सतह पर आती है। ʷास लेने पर उȋɄ होने 
वाली Ȱिन के कारण, इसे ‘सुसु’ के नाम से 
जाना जाता है। अत: कथन 2 सही है। 

 अंतराŊ Ō̓ ीय Ůकृित संरƗण संघ की लाल सूची 
मŐ इसे संकटŤˑ Ůजाित के ŝप मŐ वगŎकृत 
िकया गया है। अत: कथन 3 सही है। 

11.  मानव शरीर के भार के संबंध मŐ िनɻिलİखत मŐ 
से कौन-सा/से कथन सही है/हœ?  

1. यह पृțी के कŐ ū की ओर बढ़ने के साथ 
घटता जाता है। 

2. यह भूमȯ रेखा की तुलना मŐ Ŭुवो ं पर 
अिधक होता है। 

3. यह हमेशा शरीर के ūʩमान से अिधक 
होता है।  

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 2 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 ūʩमान (Mass) शरीर मŐ ūʩ (पदाथŘ) की 
माũा की माप है, जबिक भार (Weight) 
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एक ūʩमान पर गुŜȕीय ȕरण Ȫारा लगने 
वाले बल की माũा की माप है।  

 ūʩमान और गुŜȕीय ȕरण के गुणन से 
भार का िनधाŊरण (W = mg) िकया जाता 
है।  

 पृțी की सतह के नीचे जाने पर (जैसे िकसी 
खदान के अंदर) गुŜȕाकषŊण बल कम 
होता जाता है।  

 पृțी के कŐ ū की ओर आगे बढ़ने पर 
गुŜȕाकषŊण मŐ कमी के साथ भार और 
गुŜȕाकषŊण İखंचाव कम होता जाता है। 
यिद कोई ʩİƅ पृțी के ठीक कŐ ū मŐ हो, 
तो उसके चारो ं ओर की पृțी उसे सभी 
िदशाओ ंमŐ एकसमान अपनी ओर खी ंचेगी 
और इसका कुल Ůभाव यह होगा िक एक-
दूसरे के बल को नʼ कर देगी। इस Ůकार 
वहाँ कोई गुŜȕाकषŊण İखंचाव नही ं होगा 
और वह भारहीनता महसूस करेगा। अत: 
कथन 1 सही है। 

 Ŭुवो ं पर Ůभावी गुŜȕीय ȕरण 980.665 
सŐटीमीटर Ůित सेकंड वगŊ (cm/sec2) होता 
है जबिक भूमȯ रेखा पर अपकŐ ūीय बल 
(centrifugal force) के कारण यह 3.39 
cm/sec2 (सŐटीमीटर Ůित सेकंड वगŊ) कम 
होता है। चँूिक गुŜȕीय ȕरण Ŭुवो ं पर 
अिधक होता है, इसिलये मानव शरीर का 
भार भूमȯ रेखा की तुलना मŐ Ŭुवो ं पर 
अिधक होगा। अत: कथन 2 सही है। 

 मानव शरीर का भार तो बदल सकता है 
लेिकन ūʩमान नही ं बदलता, Ɛोंिक यह 
शरीर मŐ ūʩ की माũा का पįरमाण होता है। 
अत: कथन 3 सही नही ंहै। 

12. रेिडयो-आवृिȅ पहचान (RFID) तकनीक के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. RFID टैग मŐ पढ़ने एवं िलखने (रीड एंड 
राइट) दोनो ंसुिवधाएँ होती हœ।  

2. सिŢय RFID टैग बा˨ ऊजाŊ ŷोतो ं पर 
िनभŊर नही ंहोते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 रेिडयो-आवृिȅ पहचान (Radio 
Frequency Identification-RFID) िकसी 
वˑु से जुड़े टैग पर संŤहीत जानकारी को 
पढ़ने और कै̪चर करने के िलये रेिडयो 
तरंगो ं के उपयोग पर आधाįरत ŮौȨोिगकी 
है। बुिनयादी ˑर पर Ůȑेक रेिडयो-आवृिȅ 
पहचान (RFID) टैग िनɻिलİखत कायŊ करते 
हœ: 

o RFID टैग सूƘ इलैƃॉिनक 
पįरपथ (माइŢोिचप) के भीतर 
संŤिहत डेटा को पढ़ते (रीड करते) 
है। 

o टैग का एंटीना RFID रीडर के 
एंटीना से िवद्युत चंुबकीय ऊजाŊ 
Ůाɑ करता है। 

o RFID टैग मŐ संलिưत रीडर 
आंतįरक बैटरी या रीडर के िवद्युत 
चुɾकीय Ɨेũ से ऊजाŊ Ťहण कर 
टैग रेिडयो तरंगो ंको वापस रीडर 
के पास भेजते हœ। 

o रीडर टैग की रेिडयो तरंगो ं से 
संपकŊ  कर आवृिȅयो ं को साथŊक 
डेटा के ŝप मŐ ʩाƥाियत करता 
है। 

o सिŢय, अȠŊ-िनİʻय और िनİʻय 
RFID टैग इस तकनीक को 
अिधक सुलभ और महȇपूणŊ 
बनाते हœ। इन टैƺ को कम कीमत 
मŐ तैयार िकया जा सकता हœ। इɎŐ 
लगभग िकसी भी उȋाद के साथ 
संबंȠ करने के िलये पयाŊɑ छोटा 
आकार िदया जा सकता है। 

o सिŢय और अȠŊ-िनİʻय RFID 
टैग अपने सिकŊ ट मŐ ऊजाŊ Ůवािहत 
करने के िलये आंतįरक बैटरी का 
Ůयोग करते हœ। 

 एक सिŢय टैग रेिडयो 
तरंगो ं को रीडर तक 
Ůसाįरत करने के िलये 
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अपनी बैटरी का Ůयोग 
करता है, जबिक एक 
अȠŊ-िनİʻय टैग Ůसारण 
हेतु ऊजाŊ की आपूितŊ के 
िलये रीडर पर िनभŊर रहता 
है। 

 इसका कारण यह है िक 
सिŢय नाम-पũो ं मŐ 
िनİʻय RFID टैग की 
तुलना मŐ अिधक हाडŊवेयर 
होते हœ, इसिलये ये अिधक 
महंगे होते हœ। 

 इस Ůकार, सिŢय RFID 
टैग बा˨ ŷोतो ंपर िनभŊर 
नही ंहोते हœ। अत: कथन 
2 सही है। 

RFID टैग मŐ तीन Ůकार के भंडारण होते हœ: 
 पढने एवं िलखने (रीड एंड राइट) टैग मŐ 

अितįरƅ डेटा जोड़ने या अिधलेखन  
(Overwriting) की Ɨमता होती है। अत: 
कथन 1 सही है। 

 केवल-पढ़ने (रीड-ओनली) वाले टैग मŐ 
अितįरƅ डेटा जोड़ा या अिधलेİखत नही ं
िकया जा सकता हœ, उनमŐ केवल वही डेटा 
संŤिहत होता है जो उनके िनमाŊण के समय 
संिचत िकया जाता हœ। 

 एक बार िलखŐ, कई बार पढ़Ő  (राइट वɌ, 
रीड मैनी-WORM) टैƺ मŐ केवल एक बार 
अितįरƅ डेटा जोड़ा जा सकता है, लेिकन 
उɎŐ अिधलेİखत नही ंिकया जा सकता है। 

13.  जब Ȱिन तरंग एक माȯम से दूसरे माȯम मŐ 
गमन करती है, तो माȯम मŐ पįरवतŊन के साथ 
िनɻिलİखत मŐ से िकसमŐ/िकनमŐ पįरवतŊन नही ं
आता है?  

1. वेग 
2. तरंगदैध्Ŋय 
3. आवृिȅ 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उत्तर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 3 
c. केवल 2 और 3 

d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 Ȱिन अनुदैȯŊ तरंगो ं के ŝप मŐ संचरण 
करती है। जब Ȱिन एक माȯम से दूसरे 
माȯम मŐ संचरण करती है, तो इसके वेग 
और तरंगदैȯŊ दोनो ंमŐ पįरवतŊन आता है।  

 िकसी माȯम मŐ Ȱिन के वेग की माप v = 
nW समीकरण से की जाती है जहाँ ‘n’ Ȱिन 
की आवृिȅ और W उस माȯम मŐ उसका 
तरंगदैȯŊ है, जबिक v Ȱिन का वेग है 
(मीटर Ůित सेकंड की इकाई मŐ)। 

 उपरोƅ समीकरण के अनुसार, Ȱिन का 
वेग तरंगदैȯŊ का ŮȑƗ समानुपाती है। इस 
Ůकार, यिद एक माȯम से दूसरे मŐ संचरण 
करते यिद Ȱिन का वेग दोगुना हो जाए तो 
उसका तरंगदैȯŊ भी दोगुना हो जाएगा। 

 हालाँिक Ȱिन की आवृिȅ Ȱिन के ŷोत 
पर िनभŊर होती है, न िक संचरण के 
माȯम पर। इस Ůकार, यिद समय के साथ 
Ȱिन के वेग और तरंगदैȯŊ मŐ पįरवतŊन आ 
भी जाए तो आवृिȅ पहले जैसी बनी रहती है 
और मूल ŷोत की आवृिȅ को बनाए रखती 
है। अत: िवकʙ (b) सही है। 

14.  िनɻिलİखत मदो ंमŐ से िकसकी/िकनकी Ůकृित 
सामाɊत: Ɨारीय है?  

1. टूथपेस्ट 
2. आसुत जल  
3. बेिकंग सोडा  

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 3 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. उपयुŊƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 दंत Ɨय तब शुŝ होता है जब मंुह का pH 
5.5 से कम होता है। ऐसा मंुह मŐ मौजूद 
जीवाणुओ ंके कारण होता है जो खाना खाने 
के बाद मंुह मŐ बचे खाȨ कणो ंऔर शकŊ रा 
से अʅ बनाते है।  
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 टूथपेː की Ɨारीय Ůकृित अितįरƅ अʅ 
को िनİʻय कर दंत Ɨय पर रोक लगाती 
है। अत: टूथपेː Ɨारीय Ůकृित का है। 

 आसुत जल (Distilled Water), जल का 
शुȠ ŝप है जो अपनी Ůकृित मŐ न तो 
अʅीय होते हœ, न ही Ɨारीय। अत: आसुत 
जल Ɨारीय Ůकृित का नही ंहै। 

 बेिकंग सोडा (सोिडयम बाइकाबŖनेट) एक 
कमजोर Ɨार है िजसका pH मान 9 है। 
इसका उपयोग आमतौर पर खाना पकाने मŐ 
िकया जाता है। जब यह अʅ से ŮितिŢया 
करता है तब काबŊन डाइऑƛाइड का 
उȖजŊन करता है। अत: बेिकंग सोडा की 
Ůकृित Ɨारीय है। अत: िवकʙ (b) सही 
है। 

15. 'सोिफया' (SOFIA) के संदभŊ मे िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह समताप मंडल मŐ दूरबीन वेधशाला है जो 
खगोलिवदो ं को सौर Ůणाली का अȯयन 
करने की अनुमित देती है। 

2. यह नासा और जमŊन एयरो˙ेस सŐटर की 
एक संयुƅ पįरयोजना है। 

3. इसे  समताप मंडल मŐ ̾थायी ŝप से 
अंतįरƗ अवलोकन हेतु ̾थािपत िकया गया 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 2 
d. इनमŐ से कोई नही ं
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 Ōː ैटो˛ेįरक ऑɥवőटरी फॉर इ̢ůारेड 
ए Ōː ोनॉमी (Stratospheric Observatory 
for Infrared Astronom-SOFIA) एक 
बोइंग 747SP िवमान है, िजसे 2.7 मीटर 
(106 इंच) की įरɢेİƃंग टेलीˋोप 
(Reflecting Telescope) को रखने के 
िलये संशोिधत िकया गया है। समतापमंडल 
मŐ 38,000-45,000 फीट पर उड़ान भरने 
मŐ सƗमता के कारण SOFIA पृțी के 
99% अवरƅ-अवŜȠ वातावरण के ऊपर 

अवलोकन की सुिवधा देती है, िजससे 
खगोलिवदो ं को सौर Ůणाली का अध्ययन 
करने और उन तरीको ंसे परे अȯयन करने 
की अनुमित िमलती है जो भूतल-आधाįरत 
दूरबीनो ं से संभव नही ं हœ। अतः कथन 1 
सही है। 

 SOFIA नासा और जमŊन एयरो˙ेस सŐटर 
(DLR) के बीच एक साझेदारी के माȯम से 
संचािलत है। अतः कथन 2 सही है। 

 Ůȑेक उड़ान के बाद SOFIA भूिम पर 
वापस आ जाएगा इसिलये इसके उपकरणो ं
का आदान-Ůदान िकया जा सकता है, नई 
तकनीको ं का उपयोग करने के िलये इसे 
अपडेट िकया जा सकता है। यह िवʷ की 
िवशालतम एयरबोनŊ (हवाई) ए Ōː ोनॉिमकल 
ऑɥवőटरी है। अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

16. लूनर ऑिबŊटल ɘेटफॉमŊ-गेटवे के संबंध मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. यह नासा Ȫारा Ůˑािवत एक चंū अंतįरƗ 
ːेशन है। 

2. यह चंūमा की कƗा मŐ एक अʙकािलक 
हैिबटेशन मॉǰूल के ŝप मŐ काम करेगा । 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 लूनर ऑिबŊटल ɘेटफॉमŊ-गेटवे नासा का 
एक Ůˑािवत कायŊŢम है जो चंū/लूनर 
अंतįरƗ ːेशन संचािलत करने के िलये 
अंतįरƗ यािũयो ं को चाँद पर पŠँचाएगा। 
अतः कथन 1 सही है। 

 इसका उȞेʴ सौर ऊजाŊ से संचािलत संचार 
कŐ ū, िवǒान Ůयोगशाला, अʙकािलक 
हैिबटेशन मॉǰूल और रोवसŊ तथा अɊ 
रोबोटो ं के िलये होİʒंग एįरया के ŝप मŐ 
कायŊ करना है। अतः कथन 2 सही है। 

17. नासा का एटम (ATom) िमशन िकस उȞेʴ से 
शुŝ िकया गया है? 
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a. मंगल के वायुमंडल पर गैस अणुओ ंके 
िवʶेषण के िलये। 

b. उʋा िपंडो ंमŐ तȇो ंके परमाणुओ ंऔर अणुओ ं
के िवʶेषण के िलये। 

c. पृțी के दूर̾थ ̾थानो ंपर Ůदूषण की माũा का 
पता लगाने के िलये। 

d. चंūमा की सतह पर जल के रसायन को समझने 
के िलये। 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 एटमो˛ेįरक टोमोŤाफी िमशन 
(Atmospheric Tomography Mission-
ATom) Ťीनहाउस गैसो ंऔर वातावरण मŐ 
रासायिनक ŝप से ŮितिŢयाशील गैसो ंपर 
मानवजिनत वायु Ůदूषण के Ůभावो ं का 
अȯयन करेगा। मीथेन (CH4), 
Ɨोभमंडलीय ओज़ोन (O3) और ɰैक 
काबŊन (BC) एयरोसोʤ की वायुमंडलीय 
सांūता मŐ कमी लाना Ƹोबल वािमōग को 
कम करने और वायु की गुणवȅा मŐ सुधार 
करने के िलये Ůभावी उपाय है। 

 एयरबोनŊ उपकरण पता लगाएंगे िक कैसे 
िविभɄ वायु Ůदूषको ं Ȫारा और CH4 एवं 
O3 पर Ůभाव Ȫारा वायुमंडलीय गुणधमŘ मŐ 
पįरवतŊन होता है। अतः िवकʙ (c) सही 
है। 

18.  अंतराŊ Ō̓ ीय बीज परीƗण संघ (ISTA) के संदभŊ 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. ISTA का पहला सʃेलन भारत मŐ 
आयोिजत िकया गया था। 

2. यह बीज नमूनाकरण एवं परीƗण के िलये 
अंतराŊ Ō̓ ीय ŝप से सहमत िनयमो ंको Ůˑुत 
करता है तथा बीज िवǒान एवं ŮौȨोिगकी मŐ 
ǒान का Ůसार करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 अंतराŊ Ō̓ ीय बीज परीƗण संघ (ISTA) की 
32वी ं बैठक 26 जून से 3 जुलाई 2019 
तक हैदराबाद मŐ आयोिजत Šई थी। 
हालाँिक यह एिशया मŐ आयोिजत होने 
वाला पहला सʃेलन है। अतः कथन 1 
सही नही ंहै। 

 यह बीज नमूनाकरण एवं परीƗण के िलये 
अंतराŊ Ō̓ ीय ŝप से सहमत िनयमो ंको Ůˑुत 
करता है, Ůयोगशालाओ ं को माɊता, 
अनुसंधान को बढ़ावा, अंतराŊ Ō̓ ीय बीज 
िवʶेषण Ůमाण पũ एवं ŮिशƗण Ůदान 
करता है तथा बीज िवǒान एवं ŮौȨोिगकी मŐ 
ǒान का Ůसार करता है। अतः कथन 2 
सही है। 

 इस संघ का मुƥालय İˢट्ज़रलœड मŐ 
अवİ̾थत है। 

19. कभी-कभी समाचारो ं मŐ देखा जाने वाला 
‘ओसाका टŌ ैक’ है: 

a. सीमा-पार डेटा Ůवाह को बढ़ावा देने के िलये 
एक ŝपरेखा 

b. बौİȠक संपदा अिधकारो ंको बढ़ावा देने के 
िलये एक ŝपरेखा 

c. अमेįरका और जापान के मȯ एक िȪपƗीय 
ʩापार समझौता 

d. िनवेश पर एक G20 बŠपƗीय समझौता 
उȅर: (a) 
ʩाƥा:  

 ‘ओसाका टŌ ैक’ (Osaka Track) जापान मŐ 
G20 िशखर सʃेलन मŐ संवİȠŊत सुरƗा के 
साथ सीमा पार डेटा Ůवाह को बढ़ावा देने के 
िलये लॉȳ की गई एक ŝपरेखा है। अतः 
िवकʙ (a) सही है। 

 यह पहल डेटा ̾थानीयकरण पर Ůितबंधो ं
को हटाने का Ůयास करती है और रा Ō̓ ो ं से 
डेटा Ůवाह, Ƒाउड कंɗूिटंग के िनयमो ंपर 
वाताŊ करने का आŤह करती है। 

 चीन, यूरोपीय संघ, अमेįरका और िसंगापुर 
सिहत कई देशो ंने ‘डेटा ůी ɢो िवथ टŌː’ 
(िवʷास के साथ डाटा का मुƅ Ůवाह) की 
अवधारणा के तहत िडिजटल गवनŒस पर 
िनयम बनाने के िलये ओसाका टŌ ैक को 
अपनाया है। हालाँिक भारत ने ‘ओसाका 
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टŌ ैक’ पर हˑाƗर करने पर असहमित 
जताई है। 

20.  कभी-कभी समाचारो ं मŐ उİʟİखत ‘भाभा 
कवच’ है: 

a. बुलेट Ůूफ जैकेट 
b. बैिलİːक िमसाइल रƗा Ůणाली 
c. एंटी टœक िमसाइल 
d. एंटी परमाणु िचिकȖा िकट 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 ‘भाभा कवच’ भारत की सबसे हʋी एवं 
सबसे सˑी बुलेटŮूफ जैकेट है। इसका 
वज़न िसफŊ  6.6 िकलोŤाम है जबिक 
पारंपįरक जैकेट का वज़न लगभग 17 
िकलो है। 

 यह भाभा परमाणु अनुसंधान कŐ ū (BARC) 
Ȫारा हˑांतįरत काबŊन-नैनोमैटेįरयल 
ŮौȨोिगकी के साथ ऑडŊनŐस फैƃŌ ी बोडŊ 
और िमŵ धातू िनगम िलिमटेड (MIDHANI) 
जैसे रƗा संगठनो ं Ȫारा ˢदेशी ŝप से 
िवकिसत िकया गया है। अतः िवकʙ (a) 
सही है। 

 भाभा कवच उǄ घनȕ, उǄ तप की 
पॉलीथीन की परतो ं से बनाया गया है, जो 
उǄ तापमान पर एक साथ घनी, कठोर 
कवच ɘेट बनाते हœ, िजस पर बाद मŐ 
BARC के काबŊन नैनोमैटेįरयम का 
िछड़काव िकया जाता है। 

 इस जैकेट मŐ Ůयुƅ सामिŤयो ं मŐ हाडŊ 
बोरॉन काबाŊइड िसरेिमक, काबŊन नैनोǨूब 
और िमिŵत बŠलक (दो या अɊ Ůकार के 
बŠलक से बने बŠलक) शािमल हœ। 

21.  भारत के आयात बाˋेट मŐ िनɻिलİखत वˑुओ ं
की िहˣेदारी को बढ़ते Ţम मŐ ʩवİ̾थत 
कीिजये: 

1. सोना तथा चाँदी 
2. पेटŌ ोिलयम उȋाद 
3. कǄा तेल 
4. इलेƃŌ ॉिनक घटक 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. 1, 3, 2, 4 

b. 3, 1, 4, 2 
c. 4, 2, 1, 3 
d. 2, 1, 3 , 4 
उȅर : (c) 
ʩाƥा: 

 वषŊ 2019-20 मŐ भारत के आयात बाˋेट 
मŐ सवाŊिधक िहˣेदारी कǄे तेल (21%) की 
है और इसके बाद इसके बाद सोना, चाँदी 
(6.4%), पेटŌ ोिलयम उȋादो ं (5.6%), 
इलेƃŌ ॉिनक घटको ं (3.6%) का ̾थान है। 
अतः िवकʙ (c) सही है। 
 

 
 

22. भारत से समŤ वˑु िनयाŊतो ं मŐ िहˣेदारी के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत देशो ंको आरोही Ţम मŐ 
ʩवİ̾थत कीिजये: 

1. संयुƅ राǛ अमेįरका 
2. संयुƅ अरब अमीरात 
3. चीन 
4. हांगकांग 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. 1, 2, 3, 4 
b. 2, 3, 4, 1 
c. 4, 3, 2, 1 
d. 3, 4, 1, 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 संयुƅ राǛ अमेįरका (USA) भारत का 
सबसे बड़ा िनयाŊत गंतʩ देश है, िजसका 
वषŊ 2019-20 मŐ भारत के िनयाŊत मŐ 16.9% 
का योगदान रहा और इसके बाद संयुƅ 
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अरब अमीरात (UAE), चीन और हॉ̢गकॉ̢ग 
आते हœ। अतः िवकʙ (c) सही है। 

 
23. भारत के शीषŊ आयात ŷोतो ं के संदभŊ मŐ 

िनɻिलİखत देशो ंको अवरोही Ţम मŐ ʩवİ̾थत 
कीिजये: 

1. संयुƅ राǛ अमेįरका 
2. संयुƅ अरब अमीरात 
3. सऊदी अरब 
4. चीन 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. 1, 2, 3, 4 
b. 2, 3, 4, 1 
c. 4, 3, 2, 1 
d. 4, 1, 2, 3 
उȅर : (d) 
ʩाƥा: 

 वषŊ 2019-20 मŐ कुल आयात मूʞ मŐ 
14.5% की िहˣेदारी के साथ चीन भारत 
के आयात का सबसे बड़ा ŷोत है। 

 भारत के अɊ आयात ŷोत िनɻिलİखत है- 
संयुƅ राǛ अमेįरका (7.8%), संयुƅ 
अरब अमीरात (6%) और सऊदी अरब 
(5.6%)। अतः िवकʙ (d) सही है। 
 

 

24. िनɻिलİखत मŐ से कौन-से मानव िवकास के 
घटक हœ? 

1. लोगो ं की चयन करने की की सीमा का 
िवˑार करना 

2. अवसरो ंमŐ वृİȠ 
3. सु̊ढ़ भौितक वातावरण 
4. सामािजक एवं राजनीितक ˢतंũता 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 3  
b. केवल 2 और 4  
c. केवल 1 और 4  
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 मानव िवकास लोगो ंकी चयन करने की 
सीमा बढ़ाने, िशƗा, ˢा˖ देखभाल, आय 
और सशƅीकरण के अवसरो ंको बढ़ाने की 
एक ŮिŢया है तथा सु̊ढ़ भौितक वातावरण 
से आिथŊक, सामािजक एवं राजनीितक 
ˢतंũता तक मानव समाज को उपलɩ 
िवकʙो ंकी पूरी Şंखला को शािमल करती 
है। 

o इस Ůकार, मानव िवकास का 
सबसे महȇपूणŊ पहलू लोगो ं के 
चयन करने की सीमाओ ं का 
िवˑार करना है। लोगो ं की 
Ůाथिमकताओ ं मŐ कई सारे मुȞे 
शािमल हो सकते है। परंतु, मानव 
िवकास हेतु अिनवायŊ और गैर-
परŢाʄ (Non-Negotiable) 
पहलुओ ं मŐ एक दीघŊकािलक एवं 
ˢ̾थ जीवन, िशिƗत होना और 
गįरमामयी जीवन िनवाŊह हेतु 
आवʴक संसाधनो ं तक पŠँच, 
िजसमŐ राजनीितक ˢतंũता, 
मानवािधकारो ं की गारंटी एवं 
ʩİƅगत आȏ-सʃान आिद भी 
शािमल है। अतः िवकʙ (d) सही 
है। 

25. जनगणना-2011 के Ůवासन आँकड़ो ंके संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
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1. उȅर Ůदेश और िबहार से जाने वाले 
Ůवािसयो ंकी संƥा काफी अिधक है। 

2. िदʟी और मंुबई को ʩापक ŝप से Ůवासी 
कŐ ū माना जाता है। 

3. भारत के कुल अंतर-राǛ Ůवािसयो ं मŐ  
उȅर Ůदेश, िबहार, राज̾थान और मȯ 
Ůदेश की िहˣेदारी 50% है। 

उपयुŊक्त कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 2011 की जनगणना के अनुसार उȅर Ůदेश 
और िबहार Ůवािसयो ंकी सवाŊिधक संƥा के 
िलये उȅरदायी Ɨेũ हœ, जैसे िक दोनो ंराǛो ं
से 20.9 िमिलयन लोग अɊ राǛो ंमŐ Ůवास 
कर गए है। अतः कथन 1 सही है। 

 िदʟी और मंुबई को ʩापक ŝप से Ůवासी 
कŐ ū के ŝप से संदिभŊत िकया जाता है। 
उʟेİखत वषŊ  मŐ िदʟी और मंुबई मŐ अɊ 
राǛो ंके Ůवािसयो ंकी संƥा 9.9 िमिलयन 
थी या 29.2 िमिलयन की संयुƅ आबादी 
का लगभग एक-ितहाई थी। अतः कथन 2 
सही है। 

 जनगणना के अनुसार चार िहंदी भाषी राǛ 
यथा उȅर Ůदेश, िबहार, राज̾थान और 
मȯ Ůदेश Ůवािसयो ं के मुƥ ŷोत है। 
भारत के कुल अंतराŊǛीय Ůवािसयो ंमŐ 50 
फीसदी भागीदारी इन राǛो ंकी है। अतः 
कथन 3 सही है। 

26. रोज़गार लोचशीलता के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
उȋादो ंको अवरोही Ţम मŐ ʩवİ̾थत कीिजये: 

1. रबड़ एवं ɘाİːक उȋाद 
2. काʿ एवं काʿ उȋाद 
3. इलेƃŌ ॉिनक एवं ऑिɐकल उȋाद 
4. पįरवहन उपकरण, मशीनरी 
5. िबजली, गैस एवं जल आपूितŊ 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. 1, 3, 4, 5, 2 
b. 2, 3, 4, 5, 1 

c. 2, 3, 4, 5, 1 
d. 5, 4, 3, 2, 1 
उȅर: (a) 
ʩाƥा:  

 रोज़गार लोचशीलता आिथŊक िवकास मŐ 1 
Ůितशत िबंदु पįरवतŊन से िकसी Ɨेũ से 
संबȠ रोज़गारो ंमŐ Ůितशत पįरवतŊन का एक 
मापक है। रोज़गार लोचशीलता अपनी वृİȠ 
(िवकास) ŮिŢया के Ůितशत के अनुसार, 
रोज़गार के अवसर उȋɄ करने की 
अथŊʩव̾था की Ɨमता को इंिगत करता है। 

 उǄतम रोज़गार लोचशीलता वाले उप-Ɨेũ 
हœ: रबड़ एवं ɘाİːक उȋाद> 
इलेƃŌ ॉिनक एवं ऑिɐकल उȋाद> 
पįरवहन उपकरण> िबजली, गैस और 
जल आपूितŊ> काʿ एवं काʿ उȋाद। 

 रोज़गार पर आिथŊक िवकास के Ůभाव की 
वृİȠ करने के िलये, इस तरह के उǄ 
रोज़गार लोचदार Ɨेũो ं पर ȯान कŐ िūत 
करना होगा। अतः िवकल्प (a) सही है। 

27. संयुƅ रा Ō̓  जनसंƥा कोष के अनुसार, िकसी 
देश की जनसांİƥकी को िनधाŊįरत करने वाला 
समूह हैः 

a. 15-29 वर्ष 
b. 14-49 वर्ष 
c. 14-59 वर्ष 
d. 15-64 वर्ष 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 जनसंƥा की आयु-संरचना मŐ आिŵत 
जनसंƥा की तुलना मŐ कायŊशील जनसंƥा 
अिधक हो तो आिथŊक िवकास दर मŐ वृİȠ 
की संभावनाएँ िनिमŊत होती है, िजसे 
जनसांİƥकीय लाभांश कहा जाता है। 

 संयुƅ रा Ō̓  जनसंƥा कोष के अनुसार, 
जनसांİƥकीय लाभांश (डेमोŤािफक 
िडिवडŐड) Ůाɑ करने हेतु कायŊशील 
जनसंƥा (15 से 64 वषŊ) का भाग गैर 
कायŊशील जनसंƥा/आिŵत जनसंƥा (14 
वषŊ और उससे कम और 65 वषŊ और उससे 
अिधक) के भाग से बड़ा होना चािहये। 
इसके अलावा ये लाभ केवल तभी अिजŊत 



 

15 
 

िकये जा सकते हœ जब अथŊʩव̾था रोज़गार 
के अवसर पैदा करके उǄ जनसांİƥकीय 
लाभांश से Ůाɑ लाभो ंका उपयोग करने की 
İ̾थित मŐ होती है। अत: िवकʙ (d) सही 
है। 

28.  कृिष िनयाŊत नीित, 2018 के उȞेʴो ंके संदभŊ 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  

1. इसका लƙ िनयाŊत िकये जाने वाले कृिष 
उȋादो ंमŐ िविभɄता लाना तथा उनके िलये 
बाज़ार तलाशना और जʗी खराब होने वाले 
उȋादो ं को िविभɄ तरीको ं से इˑेमाल 
करने लायक बनाकर उनका मूʞ संवȠŊन 
करना है। 

2. यह बाज़ार तक पŠँच को आसान बनाने, 
ʩापार के मागŊ मŐ आने वाली बाधाओ ंको 
दूर करने तथा इनसे जुड़े पादप-ˢǅता के 
मामलो ं के िनपटान के िलये एक सं̾थागत 
Ůणाली िवकिसत करती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 कŐ ūीय मंिũमंडल ने कृिष िनयाŊत नीित, 
2018 को मंज़ूरी दे दी है। 

 कृिष िनयाŊत नीित के उȞेʴ िनɻानुसार 
हœ: 

o İ̾थर ʩापार नीित ʩव̾था के साथ 
कृिष िनयाŊत को 2022 तक दुगुना 
कर 60+ िबिलयन अमेįरकी डॉलर 
तक लाना और अगले कुछ वषŘ मŐ 
100+ िबिलयन डॉलर तक 
पŠँचाना। 

o िनयाŊत िकये जाने वाले कृिष 
उȋादो ं मŐ िविवधता लाना और 
जʗी खराब होने वाले उȋादो ंको 
िविभɄ तरीको ं से इˑेमाल करने 
लायक बनाकर उनका मूʞवȠŊन 
करना। अत: कथन 1 सही है। 

o उǽृʼ, ˢदेशी, जैिवक, पारंपįरक 
और गैर-पारंपįरक कृिष उȋादो ंके 
िनयाŊत को बढ़ावा देना। 

o बाज़ार तक पŠँच को आसान 
बनाने, ʩापार के मार्ग मŐ आने 
वाली बाधाओ ं को दूर करने तथा 
इनसे जुड़े पादप-ˢǅता के 
मामलो ं के िनपटान के िलये एक 
सं̾थागत Ůणाली िवकिसत करना। 
अत: कथन 2 सही है। 

o जʗ से जʗ वैिʷक मूʞ Şंखला 
के साथ एकीकरण करके िवʷ 
कृिष िनयाŊत मŐ भारत की िहˣेदारी 
को दोगुना करने का Ůयास करना। 

o िवदेशी बाज़ार मŐ िनयाŊत के अवसरो ं
का लाभ Ůाɑ करने के िलये 
िकसानो ंको सƗम बनाना। 

29.  भारत के चालू खाते मŐ नकाराȏक योगदान देने 
के ŝप मŐ िनɻिलİखत मŐ से िकɎŐ शािमल नही ं
िकया जाएगा? 

1. बंगलूŜ अवİ̾थत एक भारतीय कंपनी Ȫारा 
िŰिटश िनगम मŐ ːॉक की खरीद। 

2. एक भारतीय कंपनी Ȫारा ŝस से टŌक और 
बुʒोज़र जैसी पंूजीगत वˑुओ ंकी खरीद। 

3. दिƗण एिशयाई देशो ंमŐ भारतीय वˑुओ ंके 
पįरवहन के िलये िसंगापुर İ̾थत लॉिजİːक 
कंपनी की िनयुİƅ। 

4. ONGC Ȫारा ŝसी Ɨेũो ं मŐ िडŌ िलंग 
अिधकारो ंका अिधŤहण। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 3 
b. केवल 2, 3 और 4 
c. केवल 1 और 4 
d. केवल 1, 2 और 4 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 पंूजीगत खाता उस िवȅीय लेन-देन की 
गणना करता है जो वतŊमान मŐ िकसी देश की 
आय, उȋादन या बचत को Ůभािवत नही ं
करता है। उनका मूʞ भिवˈ की उȋादन 
की अपेƗाओ ंपर आधाįरत होता है। 
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 पंूजीगत खाता लेन-देन मŐ ˢािमȕ के 
अंतराŊ Ō̓ ीय हˑांतरण शािमल हœ। पंूजीगत 
खाता लेन-देन के उदाहरणो ं मŐ भारतीय 
कंपनी Ȫारा िकसी अमेįरका-İ̾थत कंपनी से 
िवदेशी टŌ ेडमाकŊ  की खरीद, ONGC Ȫारा 
िवदेश मŐ कही ं िडŌ िलंग अिधकारो ं का 
अिधŤहण या िकसी िवदेशी कंपनी मŐ 
भारतीय कंपनी Ȫारा ːॉक की खरीद आिद 
शािमल हœ। अत: कथन 1 और 4 पंूजीगत 
खाते के लेन-देन मŐ शािमल होंगे। 

 भुगतान संतुलन के चालू खाते मŐ वˑु और 
सेवाओ ंका ʩापार, िवदेशी िनवेश से ɯाज 
के ŝप मŐ शुȠ आय और िवŮेषण के ŝप 
मŐ ŮȑƗ धन हˑांतरण शािमल हœ। वˑुओ ं
और सेवाओ ं का आयात चालू खाते मŐ 
घाटे को बढ़ाता है इसिलये नकाराȏक 
Ůभाव डालता है। 

 टŌक और बुʒोज़र जैसे पंूजीगत सामानो ंकी 
खरीद और िबŢी एक चालू लेन-देन है, न 
िक पंूजीगत लेन-देन। िवदेशी फमŊ से 
भारतीय कंपनी Ȫारा टŌक और बुʒोज़र 
की खरीद से भारत मŐ चालू खाते के घाटे 
मŐ वृİȠ होगी और इसका नकारात्मक 
Ůभाव पड़ेगा। इसी तरह, िसंगापुर से 
पįरवहन सेवाओ ंकी खरीद से भारत मŐ 
सेवाओ ंका आयात होगा और चालू खाता 
घाटे मŐ वृİȠ होगी। अत: िवकʙ (c) सही 
है। 

30. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
           िवȅीय पद                  िववरण 

1. गोʒन हœड शेक       नए कमŊचारी को 
आकिषŊत करने के िलये भुगतान। 

2. गोʒन हœड कफ      कमŊचाįरयो ंको कंपनी 
छोड़ने से रोकने के िलये भुगतान। 

3. गोʒन हेलो           मौजूदा कमŊचारी को 
नौकरी छोड़ने के िलये िकया जाने वाला 
भुगतान। 

4. गोʒन ŝल           सरकारी उधारी और 
खचŊ से संबंिधत। 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 
a. केवल 3 
b. केवल 2 और 4 

c. केवल 2, 3 और 4 
d. इनमŐ से कोई नही ं
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
गोʒन हœड शेक  

 एक कंपनी Ȫारा अपने कमŊचाįरयो ं को 
उनकी सेवा अविध पूरी होने से पहले नौकरी 
छोड़ने पर िकया जाने वाला भुगतान। अत: 
युƵ 1 सही सुमेिलत नही ंहै। 

गोʒन हœड कफ 
 एक कंपनी Ȫारा अपने कमŊचाįरयो ं

(सामाɊतया शीषŊ ˑर के कमŊचारी) को 
कंपनी के साथ बनाए रखने के िलये अथवा 
अɊ कंपिनयो ंȪारा उɎŐ आकिषŊत कर लेने 
को हतोȖािहत करने के िलये उɎŐ िकया 
जाने वाला रॉयʐी/बोनस भुगतान। अत: 
युƵ 2 सही सुमेिलत है। 

गोʒन हैलो 
 एक कंपनी Ȫारा ŮितȪंदी कंपिनयो ंसे िकसी 

कमŊचारी को अपनी ओर आकिषŊत करने के 
िलये िकया जाने वाला एक बड़ी रािश का 
भुगतान। अत: युƵ 3 सही सुमेिलत नही ं
है। 

गोʒन ŝल 
 एक राजकोषीय नीितगत ̊िʼकोण, जो 

कहता है िक आिथŊक चŢ मŐ सरकार को 
केवल ‘िनवेश’ के िलये उधार लेना चािहये, न 
िक ‘वतŊमान ʩय’ के िवȅपोषण के िलये। 
इस िनयम के Ůभाव मŐ ही ‘संतुिलत बजट 
Ůबंधन’, ‘शूɊ-आधाįरत बजट Ůबंधन’ के 
Ůयास िकये गए। अत: युƵ 4 सही 
सुमेिलत है। 

31. िहमालयी सदाबहार वृƗ (Himalayan Yew) के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से 
सही है/हœ? 

1. कœ सर-रोधी दवाएँ बनाने के िलये इसका 
Ůयोग िकया जाता है। 

2. यह केवल पूवŎ िहमालय मŐ पाया जाता है। 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2  
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c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
िहमालयी सदाबहार वृƗ (The Himalayan 
Yew) 

 िहमालयी तािलसपũ (Taxus 
Wallachiana) एक औषधीय पौधा (पेड़) है 
जो िहमाचल Ůदेश और अŜणाचल Ůदेश के 
िविभɄ भागो ंमŐ पाया जाता है। 

 इस पेड़ की छाल, नुकीले िहˣे, टहिनयो ं
और जड़ो ं से ‘टकसोल’ नामक एक 
रासायिनक यौिगक िनकाला जाता है 
िजसका कुछ कœ सर के उपचार के िलये 
सफलतापूवŊक उपयोग िकया जाता है। यह 
औषिध इस समय िवʷ मŐ सबसे ˷ादा 
िबकने वाली कœ सर रोधी औषिध है। अत: 
कथन 1 सही है। 

 अȑिधक दोहन के कारण इस वन˙ित 
Ůजाित का अİˑȕ खतरे मŐ है। िपछले एक 
दशक मŐ िहमाचल Ůदेश और अŜणाचल 
Ůदेश के िविभɄ भागो ंमŐ हज़ारो ंसदाबहार 
वृƗ सूख गए हœ। अत: कथन 2 सही नही ं
है। 

32. िसंधु नदी डॉİʚन के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. यह केवल भारत मŐ िसंधु नदी की मुƥ धारा 
मŐ ही पाई जाती है। 

2. इसे जʃू और कʳीर का राजकीय जलीय 
जीव घोिषत िकया गया है। 

3. यह IUCN Ȫारा संकटŤˑ Ůजाित के ŝप 
मŐ सूचीबȠ िकया गया है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 3 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. केवल 1 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 पंजाब राǛ सरकार Ȫारा िसंधु नदी 
डॉİʚन को राजकीय जलीय जीव घोिषत 
िकया गया है। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

 िसंधु नदी डॉİʚन केवल पािकˑान मŐ िसंधु 
नदी की मुƥ धारा तथा भारत मŐ ɯास नदी 
मŐ पाई जाती है। अत: कथन 1 सही नही ं
है। 

 िसंधु नदी डॉİʚन िजसे भुलन के ŝप मŐ 
भी जाना जाता है, जो मीठे जल मŐ पाई जाने 
वाली िवʷ की एकमाũ चार नदी डॉİʚन 
Ůजाितयो ंऔर उप-Ůजाितयो ंमŐ से एक है। 
अɊ Ůजाितयो ंमŐ चीनी नदीय डॉİʚन, गंगा 
नदी डॉİʚन और अमेज़न नदी डॉİʚन 
शािमल है। 

 िसंधु नदी डॉİʚन एक समुūी ˑनपायी है 
िजसका अथŊ है िक यह गमŊ रƅ Ůजाित है, 
जो साँस लेती है, जɉ देती है और अपने 
बǄो ंको पोषण हेतु दूध िपलाती है। 

 यह IUCN की संकटापɄ जाितयो ंकी लाल 
सूची मŐ संकटŤˑ (Endangered) के 
ŝप मŐ सूचीबȠ है। संकटŤˑ Ůजाितयो ंके 
अंतराŊ Ō̓ ीय ʩापार पर अिभसमय (CITES) 
के पįरिशʼ-I के अंतगŊत सूचीबȠ होने के 
कारण इसके अंतराŊ Ō̓ ीय ʩापार पर पूणŊ 
ŝप से Ůितबंध है। अत: कथन 3 सही है। 

 गंगा नदी डॉİʚन की भाँित िसंधु डॉİʚन 
नेũहीन होती है और कीचड़युƅ जल मŐ 
तैरने, संचार करने और िशकार करने के 
िलये ŮितȰिन̾थान-िनधाŊरण 
(Echolocation) Ɨमता पर िनभŊर होती है। 

33.  गोʒन लंगूर के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. इसे IUCN Ȫारा गंभीर ŝप से संकटŤˑ 
Ůजाित घोिषत िकया गया है। 

2. यह केवल असम और भूटान के वनो ंमŐ पाया 
जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 गोʒन लंगूर (Trachypithecus Geei), 
जो केवल असम और भूटान के कुछ वन 
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Ɨेũो ंमŐ पाए जाते हœ, िवश्व के 25 संकटापɄ 
नरवानर ŵेणी (Ůाइमेट्स) मŐ शािमल िकये 
गए हœ। अत: कथन 2 सही है। 

 इस Ůजाित की घटती संƥा को देखते Šए 
असम िचिड़याघर ने इसके Ůजनन को 
बढ़ाने का िनणŊय िलया है। असम मŐ ये 
मानस टाइगर अभयारǻ और Ű˦पुũ नदी 
के तट पर İ̾थत उमानंद मंिदर मŐ पाए जाते 
हœ। 

 IUCN Ȫारा इसे संकटŤˑ Ůजाित के ŝप 
मŐ वगŎकृत िकया गया है। अत: कथन 1 
सही नही ंहै। 

34.  रा Ō̓ ीय ˢǅ वायु कायŊŢम (NCAP) के संदभŊ 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसका उȞेʴ वषŊ 2022 तक PM2.5 और 
PM10 की सांūता को िवʷ ˢा˖ संगठन 
Ȫारा िनधाŊįरत मानक तक लाना है। 

2. इसे सबसे खराब पįरवेशी वायु गुणवȅा वाले 
102 शहरो ंमŐ लागू िकया जाएगा। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 रा Ō̓ ीय ˢǅ वायु कायŊŢम (National 
Clean Air Programme-NCAP) रा Ō̓ ीय 
ˑर की एक समयबȠ रणनीित है िजसका 
िŢयाɋयन अİखल भारतीय ˑर पर वायु 
Ůदुषण की सम˟ा के िनदान हेतु िकया जा 
रहा है। 

 Ůदूषण के सभी ŷोतो ंपर ȯान देने हेतु यह 
संबंिधत कŐ ūीय मंũालयो,ं राǛ सरकारो,ं 
̾थानीय िनकायो ंऔर अɊ िहतधारको ंको 
शािमल करते Šए सहयोगी एवं भागीदारी 
̊िʼकोण का उपयोग करेगा। 

 NCAP के अंतगŊत 2017 को आधार वषŊ 
मानते Šए वायु मŐ मौजूद PM2.5 और 
PM10 कणो ं की सांūता को 20 से 30 
फीसदी तक कम करने का ‘अनुमािनत 

रा Ō̓ ीय लƙ’ रखा गया है। अत: कथन 1 
सही नही ंहै। 

 वषŊ 2019 को Ůथम वषŊ मानते Šए यह वायु 
Ůदूषण की रोकथाम के िलये ʩापक और 
समयबȠ ŝप से बनाया गया पाँच वषŎय 
कायŊŢम है। 

 इस कायŊŢम के अंतगŊत शमन िŢयाओ ंको 
िŢयाİɋत करने हेतु िचि˥त 102 अित-
Ůदूिषत शहरो ं (सबसे खराब पįरवेशी वायु 
गुणवȅा वाले) के िलये शहर िविशʼ कायŊ 
योजनाएँ Ůितपािदत की जा रही हœ। अत: 
कथन 2 सही है। 

35.  हाल ही मŐ समाचारो ंमŐ रहा ‘डाकŊ  ज़ोन’ शɨ 
िनɻिलİखत मŐ से िकससे संबंिधत है? 

a. यह समुū की गहराई मŐ अȑिधक अंधकार 
युƅ एक Ɨेũ है। 

b. यह चंūमा की सतह पर एक अनɋेिषत भाग 
है। 

c. यह एक ऐसा Ɨेũ है जहाँ भूजल Ɨय की दर 
भूजल भरण से अिधक है। 

d. यह कृˁ िववर मŐ िवशाल गुŜȕाकषŊण Ɨेũ 
युƅ एक अंधकारमय Ɨेũ है। 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 डाकŊ  ज़ोन एक ऐसा Ɨेũ है जहाँ भूजल 
Ɨरण, भूजल भरण की दर (Rate of 
Recharging) से अिधक है। 

 कŐ ūीय भूजल बोडŊ (CGWB) की įरपोटŊ  
के अनुसार, देश मŐ मूʞांकन िकये गए 
6584 ɰॉको ंमŐ से 1,034 ɰॉको ंमŐ भूजल 
का अितदोहन हो रहा हœ और इन ɰॉको ंको 
आमतौर पर 'डाकŊ  ज़ोन' कहा जाता है। 
अतः िवकʙ (c) सही है। 

36.  हािथयो ंकी अवैध हȑा की िनगरानी कायŊŢम 
(MIKE) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर 
िवचार कीिजये: 

1. इसका उȞेʴ हािथयो ं की आबादी की 
िनगरानी करने एवं अवैध हȑा के ˑर मŐ 
पįरवतŊन का पता लगाने की Ɨमता मŐ सुधार 
करने के िलये राǛो ंकी मदद करना है। 
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2. यह एक संयुƅ रा Ō̓  िवȅ पोिषत पįरयोजना 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 वषŊ 2003 मŐ CITES के दलीय सʃेलन 
(COP) Ȫारा यह कायŊŢम दिƗण एिशया के 
देशो ं मŐ शुŝ िकया गया। MIKE के तीन 
Ůमुख उȞेʴ हœ- 

1. हािथयो ं के हȑा के अवैध हȑाओ ं
का आकलन। 

2. समय के साथ इन Ůवृितयो ंमŐ आने 
वाले बदलाव के पहचान करना। 

3. इन बदलावो ंके कारणो ंके पहचान 
करना तथा इस बात का मूʞांकन 
करना िक इन बदलावो ं के पीछे 
CITES के िनणŊयो ं की िकतनी 
भूिमका रही है। अतः कथन 1 
सही है। 

 MIKE कायŊŢम पूरी तरह से दान पर िनभŊर 
है। यूरोपीय संघ MIKE कायŊŢम के िलये 
सबसे महȇपूणŊ दाता रहा है। संयुƅ राǛ 
िफश एंड वाइʒलाइफ सिवŊस और 
जापान, यूनाइटेड िकंगडम और चीन की 
सरकारो ंȪारा भी सहायता Ůदान की गई है। 
अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

37.  ‘भारत मŐ टाइगर įरज̺सŊ का आिथŊक मूʞांकन: 
एक मूʞ+ ̊िʼकोण’ अȯयन के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह भारत के बाघ आरिƗत Ɨेũो ं के समŤ 
आिथŊक लाभो ं पर आधाįरत आकलन 
उपलɩ कराता है। 

2. इसे ’रा Ō̓ ीय बाघ संरƗण Ůािधकरण’ 
(NTCA) Ȫारा जारी िकया गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 रा Ō̓ ीय बाघ संरƗण Ůािधकरण 
(National Tiger Conservation 
Authority-NTCA) ने एक अȯयन जारी 
िकया है, िजसका शीषŊक ‘भारत मŐ टाइगर 
įरज़वŊ का आिथŊक मूʞांकन: एक 
मूʞ+̊िʼकोण’ (Economic Valuation 
of Tiger Reserves in India: A Value+ 
Approach) है। अतः कथन 1 सही है। 

o भारतीय वन Ůबंधन सं̾थान 
(भोपाल) मŐ पाįरİ̾थितक सेवा 
Ůबंधन कŐ ū (Centre for 
Ecological Services 
Management) Ȫारा तैयार िकये 
गए इस अȯयन मŐ देश के दस 
टाइगर įरज़वŘ के पाįरİ̾थितकी तंũ 
सेवाओ ं पर आधाįरत आिथŊक 
मूʞांकन का अनुमान लगाया गया 
है। अतः कथन 2 सही है। 

 वषŊ 1982 मŐ ̾थािपत भारतीय वन Ůबंधन 
सं̾थान (Indian Institute of Forest 
Management) पयाŊवरण, वन एवं जलवायु 
पįरवतŊन मंũालय का एक ˢायȅ सं̾थान 
है। 

38.  कभी-कभी समाचारो ंमŐ आने वाला ‘होप Ůोब’ 
है: 

a. संयुƅ अरब अमीरात का मंगल िमशन 
b. सूयŊ का अȯयन करने वाला पहला भारतीय 

िमशन 
c. नासा का बुध िमशन 
d. अंतįरƗ-मलबे को साफ करने के िलये जापान 

का िमशन 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
संयुƅ अरब अमीरात ने जुलाई 2020 मŐ मंगल Ťह 
पर अरब देशो ं के पहले अंतįरƗ यान ‘होप Ůोब’ 
लॉȳ िकये जाने की घोषणा की है। 
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 यह अंतįरƗ कायŊŢम एिमरेट्स मासŊ िमशन 
(Emirates Mars Mission- EMM) के 
नाम से जाना जाएगा। 

 इस िमशन का उȞेʴ मंगल Ťह के 
वायुमंडल की ऊपरी सतह की जानकारी 
एकũ करना है। 

 इसके तहत पानी के मुƥ घटक हाइडŌ ोजन 
एवं ऑƛीजन गैसो ं के घटते ˑर का 
अȯयन िकया जाएगा। अतः िवकʙ (a) 
सही है। 

39.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. ऐİƓडƃ वाटर įरˋ एटलस िवʷ संसाधन 

सं̾थान (WRI) Ȫारा जारी िकया जाता है। 
2. बेसलाइन वाटर Ōː ेस इस एटलस का भाग 

है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c)  
ʩाƥा: 

 अमेįरका İ̾थत िवʷ संसाधन सं̾थान 
(World Resources Institute-WRI) Ȫारा 
WRI Ȫारा ऐİƓडƃ वाटर įरˋ एटलस 
तैयार िकया जाता है। 

o WRI Ȫारा Ůयुƅ एƓेडƃ टूल मŐ 
देशो ंकी रœ िकंग के िलये जल संकट 
के 13 संकेतको ंका Ůयोग िकया 
जाता है। अतः कथन 1 सही है।  

 WRI के एƓाडƃ वाटर įरˋ एटलस के 
एक िहˣे के ŝप मŐ िवकिसत बेसलाइन 
वाटर Ōː ेस (BWS) Ȫारा  वािषŊक ŝप से 
उपलɩ नवीकरणीय सतह जल आपूितŊ के 
सापेƗ कुल जल िनकासी (नगरपािलका, 
औȨोिगक और कृिष) के अनुपात को मापा 
जाता है। अत: कथन 2 सही है। 

o इस एटलस के अनुसार, दुिनया की 
एक-चौथाई आबादी अȑिधक 
बेसलाइन वाटर Ōː ेस से Ůभािवत 
है। 

o इसका अथŊ है िक िसंिचत कृिष, 
उȨोग और नगरपािलकाएँ ŮितवषŊ 
औसतन उपलɩ आपूितŊ का 80% 
से अिधक भाग का दोहन करते हœ। 

40.  ‘सरल सूचकांक’ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. यह ŝफटॉप सौर ऊजाŊ िवकास हेतु 
अपनाए गए राǛ-ˑरीय उपायो ंकी ʩापक 
जानकारी उपलɩ कराता है। 

2. इसे िवǒान और ŮौȨोिगकी मंũालय Ȫारा 
लॉȳ िकया गया था। 

3. इस सूचकांक मŐ गुजरात को Ůथम ̾थान 
िदया गया है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 नवीन एवं नवीकरणीय ऊजाŊ मंũालय 
(MNRE) ने ‘ːेट ŝफटॉप सोलर 
एƃŌै İƃवनेस इंडेƛ (State Rooftop 
Solar Attractiveness Index- 
SARAL) अथाŊत् सरल सूचकांक जारी 
िकया है। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

 यह छत पर सौर ऊजाŊ तैनाती को 
सुिवधाजनक बनाने के िलये अपनाए गए 
राǛ-ˑरीय उपायो ंका ʩापक अवलोकन 
Ůदान करने वाला यह अपनी तरह का पहला 
सूचकांक है। अतः कथन 1 सही है। 

 कनाŊटक ने सरल सूचकांक मŐ Ůथम ̾थान 
Ůाɑ िकया है। वही ं तेलंगाना, गुजरात व 
आंŬ Ůदेश ने Ţमशः दूसरा, तीसरा व चौथा 
̾थान Ůाɑ िकया है। अतः कथन 3 सही 
नही ंहै। 

 सरल सूचकांक को नवीन और नवीकरणीय 
ऊजाŊ मंũालय (MNRE) Ȫारा शİƅ 
सːेनेबल एनजŎ फाउंडेशन (SSEF), 
एसोिसएटेड चœबसŊ ऑफ कॉमसŊ एंड इंड Ōː ी 
ऑफ इंिडया (ASSOCHAM) और अɍŊ 
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एंड यंग (EY) के सहयोग से तैयार िकया 
गया है। 

 यह सूचकांक िनɻिलİखत 5 पहलुओ ं को 
समािहत करता है: 

o नीितगत ढाँचे की मज़बूती 
o कायाŊɋयन का वातावरण 
o िनवेश का माहौल 
o उपभोƅा का अनुभव 
o ʩापार पाįरİ̾थितकी तंत्र 

 यह सूचकांक ŝफटॉप सोलर को बढ़ावा 
देने के िलये राǛो ंके मȯ ˢ̾थ Ůित˙ȠाŊ 
को बढ़ावा देने मŐ सहायक होगा। 

41.  ये लोग जायरे घाटी के उˁकिटबंधीय वषाŊ वनो ं
के िनवासी हœ। ये खानाबदोश होते हœ और 
अपनी आजीिवका िशकार, फंदा लगाने, मछली 
पकड़ने और भोजन संŤह से चलाते हœ। ये िवʷ 
की सबसे बौनी Ůजाितयो ं मŐ से हœ। उपरोƅ 
वणŊन िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी जनजाित से 
संबंिधत है? 

a. िपƵी 
b. बंटू 
c. मसाई 
d. बद्दू 
उȅर : (a) 
ʩाƥा: 

 िपƵी जायरे घाटी के उˁकिटबंधीय 
वषाŊवनो ं के िनवासी हœ। ये िशकार और 
भोजन संŤह कर जीवन-यापन करते हœ। ये 
िवʷ की सबसे बौनी Ůजाितयो ंमŐ से एक है। 

 कांगो नदी, िजसे पहले ज़ायरे नदी के ŝप 
मŐ जाना जाता था, नील नदी के बाद 
अůीका की दूसरी सबसे लंबी नदी है और 
आयतन के संदभŊ मŐ यह अमेज़न के बाद 
िवʷ की दूसरी सबसे बड़ी नदी है। 

 यह जनजाित अपनी संˋृित, आजीिवका 
और इितहास के िलये जंगल के मौिलक 
महȇ के कारण ˢयं को ‘जंगल िनवासी’ के 
ŝप मŐ पįरभािषत करती है। 

 अůीकी िपƵी तीन समूहो ंमŐ िवभािजत हœ- 

o पूवŎ िपƵी-ɾूटी (Mbuti), जो 
कांगो गणराǛ के इटुरी वनो ं के 
िनवासी हœ, 

o मȯ या कŐ ūीय िपƵी, जो कांगो 
Ɨेũ मŐ फैले Šए हœ और 

o पिʮमी िपƵी-बोंगो (Bongo) 
गैबॉन मŐ पाए जाते हœ। 

 ये जनजाितयाँ खानाबदोश होती हœ और 
अिधकतर िशकार तथा मछली पकड़कर 
अपना भोजन संŤह कर जीवन-यापन करती 
हœ। अत: िवकʙ (a) सही है। 

 अůीका मŐ कैमŝन, दिƗणी अůीका, मȯ 
अůीका से लेकर पूवŎ अůीका तक साझा 
भाषा पįरवार (बंटू भाषा) और रीित-įरवाज़ो ं
जैसी िवशेषताओ ं वाले अिधवािसत 400 से 
अिधक िविभɄ जातीय समूहो ं के िलये एक 
सामाɊ शɨ बंटू का Ůयोग िकया जाता है।  

 वतŊमान मŐ बंटू-भाषी लोग अůीका के 
दिƗणी भाग सिहत मुƥ ŝप से रवांडा, 
अंगोला, बुŜंडी, िजɾाɳे और दिƗण 
अůीका आिद देशो ंमŐ पाये जाते हœ। 

 मासाई (या मसाई) एक पूवŎ अůीकी 
जनजाित हœ जो आज मुƥ ŝप से दिƗणी 
केɊा और उȅरी तंजािनया के Ɨेũ मŐ पाई 
जाती हœ। 

 बद्दू का अथŊ है ‘रेिगˑानी लोग’। बद्दू 
रेिगˑानी खानाबदोश जनजाित हœ जो 
मुƥत: अरब ŮायȪीप और मȯ पूवŊ और 
उȅरी अůीका मŐ रहते हœ। 

42.  िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
तेल Ɨेũ                  राज्य 

1. रʫा तेल Ɨेũ      -  गुजरात 
2. मोरन-Šगरीजन   -  तिमलनाडु 
3. मंगला Ɨेũ          -  असम 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 3 
c. 1, 2 और 3 
d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
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 रʫा या रवा तेल Ɨेũ (Ravva) आंŬ Ůदेश 
के कृˁा गोदावरी घाटी मŐ İ̾थत है। इसे 
केयनŊ इंिडया, आयल एंड नेचुरल गैस 
कापŖरेशन िलिमटेड (ONGC), वीिडयोकॉन 
और रवा ऑयल िसंगापुर Ůाइवेट िलिमटेड 
के साथ साझेदारी मŐ िवकिसत िकया गया है। 
अत: युƵ 1 सुमेिलत नही ंहै। 

 मोरन-Šगरीजन तेल Ɨेũ असम मŐ 
नहरकिटया से 40 िकमी. दूर दिƗण पिʮम 
मŐ İ̾थत है। अत: युƵ 2 सुमेिलत नही ंहै। 

 मंगला तेल Ɨेũ राज̾थान के बाड़मेर िज़ले मŐ 
İ̾थत है। इसे वषŊ 2004 मŐ खोजा गया था। 
अत: युƵ 3 सुमेिलत नही ंहै। 

43.  हाल ही मŐ समाचारो ंमŐ रही ‘बंुदर पįरयोजना’ 
(Bunder Project) िनɻिलİखत खिनजो ंमŐ से 
िकसकी खोज से संबंिधत है? 

a. सोना 
b. तांबा 
c. यूरेिनयम 
d. हीरा 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 बंुदर पįरयोजना (Bunder Project) मȯ 
Ůदेश मŐ आधाįरत एक हीरा अɋेषण 
पįरयोजना है। 

 įरयो िटंटो समूह (दिƗण अůीकी कंपनी) ने 
छतरपुर िज़ले मŐ वषŊ 2004 मŐ बंुदर हीरा 
भंडार की खोज की थी। यह भंडार 
पाįरİ̾थितक ŝप से एक संवेदनशील Ɨेũ 
है। 

 फरवरी 2017 मŐ įरयो िटंटो समूह ने 
पįरयोजना पर काम बंद कर िदया था और 
मȯ Ůदेश की राǛ सरकार को खनन 
पįरयोजना की पįरसंपिȅ और ̾थल पर 
उपलɩ सभी (ऑन-साइट) उपकरण सौंप 
िदये थे। अत: िवकʙ (d) सही है। 

44.  भारत मŐ िनɻिलİखत खानो ंमŐ से कौन-सी तांबा 
उȋादन के िलये जानी जाती है/हœ? 

1. मलाजखंड 
2. खेतड़ी 
3. कोडरमा 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 2 
b. केवल 1 और 2 
c. 1, 2 और 3 
d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 मȯ Ůदेश का बालाघाट िज़ला अपने खिनज 
संसाधनो ं के िलये जाना जाता है। देश के 
मœगनीज़ का लगभग 80% उȋादन 
बालाघाट मŐ होता है। 

o बालाघाट मŐ İ̾थत मलाजखंड 
देश का सबसे बड़ा तांबे का ŷोत 
है। 

 खेतड़ी खान राज̾थान के झु ंझुनू िज़ले मŐ 
İ̾थत है। यह Ɨेũ िहंदुˑान कॉपर िलिमटेड 
Ȫारा िवकिसत तांबा खनन पįरयोजना के 
िलये जाना जाता है। 

 झारखंड की कोडरमा खानो ं को अűक 
अɋेषण के िलये जाना जाता है। अűक 
ऑटोमोबाइल उȨोग, पŐट और सौंदयŊ 
Ůसाधन कंपिनयो ंमŐ Ůयोग िकया जाता है। 
भारत िवʷ मŐ अűक का सबसे बड़ा 
उȋादक और िनयाŊतक के ŝप मŐ जाना 
जाता है। अत: िवकʙ (b) सही है। 

45.  िनɻिलİखत मŐ से कौन सा राǛ जगदीशपुर-
हİʗया-बोकारो-धामरा Ůाकृितक गैस 
पाइपलाइन (JHBDPL) पįरयोजना से नही ं
जुड़ा Šआ है? 

a. उȅर Ůदेश 
b. मȯ Ůदेश 
c. ओिडशा 
d. पिʮम बंगाल 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 2,655 िकमी. लंबी JHBDPL पįरयोजना 
को ‘Ůधानमंũी ऊजाŊ गंगा’ पįरयोजना के 
नाम से जाना जाता है।  

o अȑंत महȇाकांƗी गैस 
पाइपलाइन पįरयोजना है िजसका 
लƙ देश के पूवŎ भाग के 
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िनवािसयो ंको ‘पाइ̪ड नेचुरल गैस’ 
(PNG) और वाहनो ंके िलये CNG 
उपलɩ कराना है। 

 इसका उȞेʴ वषŊ 2020 तक पाँच पूवŎ 
राǛो,ं उȅर Ůदेश, िबहार, झारखंड, 
ओिडशा और पिʮम बंगाल को अपने 
दायरे मŐ लाना है। हाल ही मŐ इस 
पįरयोजना को 750 िकलोमीटर और 
िवˑाįरत कर उȅर पूवŊ मŐ गुवाहाटी तक ले 
जाने और बाद मŐ उȅर-पूवŊ Ɨेũ के सभी 
राǛो ंकी राजधािनयो ंतक िवˑाįरत करने 
का िनणŊय िलया गया है। 

 इस पįरयोजना को गैस अथॉįरटी ऑफ 
इंिडया िलिमटेड (GAIL) Ȫारा कायाŊİɋत 
िकया जा रहा है। 

 यह पाइपलाइन पįरयोजना मȯ Ůदेश से 
नही ंगुज़रती है। 
 

 
 

46. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. अिधक लौह सामŤी उपİ̾थित के कारण 

हेमेटाइट को सवŊŵेʿ लौह अयˋ है। 
2. काबŊन सामŤी उपİ̾थित के मामले मŐ 

एंŪासाइट उǄतम गुणवȅा का कठोर 
कोयला है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 िवʷ के कुल लौह अयˋ भंडारो ं का 
लगभग 20% भारत मŐ पाया जाता है। 
हेमेटाइट, मैưेटाइट और िलमोनाइट भारत 
मŐ उपलɩ लौह अयˋ के तीन सबसे 
सामाɊ Ůकार हœ। मैưेटाइट मŐ हेमेटाइट 
अयˋ की तुलना मŐ लौह की माũा 
अिधक होती है। अत: कथन 1 सही नही ं
है। 

 हेमेटाइट ŷोत मुƥ ŝप से मȯ Ůदेश, 
ओिडशा, कनाŊटक और महारा Ō̓  मŐ İ̾थत हœ 
जबिक मैưेटाइट ŷोत मुƥ ŝप से गोवा, 
केरल और तिमलनाडु Ɨेũ मŐ İ̾थत हœ। 

 एंŪासाइट काबŊन सामŤी के मामले मŐ सबसे 
अǅी गुणवȅा वाला उपलɩ कोयला है। 
एंŪासाइट मŐ काबŊन सामŤी 92-98% तक 
होती है जो िबटुिमनस कोयले की तुलना मŐ 
बŠत अिधक है। अत: कथन 2 सही है। 

47.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  
1. वन Ɨेũ ऐसे Ɨेũ को कहा जाता है िजसका 

िवˑार एक हेƃेयर से अिधक हो और वृƗ 
आǅादन घनȕ दस Ůितशत या उससे 
अिधक हो।  

2. ‘वन आǅािदत Ɨेũ’ वन के ŝप मŐ सरकारी 
įरकॉडŊ मŐ अिभलेİखत समˑ भौगोिलक Ɨेũ 
को इंिगत करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 भारत वन İ̾थित įरपोटŊ-2019 के अनुसार 
वतŊमान मŐ देश मŐ वनावरण एवं वृƗावरण के 
अंतगŊत लगभग 8,07,276 वगŊ िकमी. 
Ɨेũफल है, जो िक देश के कुल भौगोिलक 
Ɨेũफल का 24.56% है। 



 

24 
 

o वषŊ 2017 की įरपोटŊ की तुलना मŐ 
इस įरपोटŊ मŐ देश मŐ वनो ं से 
आǅािदत कुल Ɨेũफल मŐ लगभग 
3,976 वगŊ िकमी. यानी 0.56% 
की वृİȠ दजŊ की गई है, जबिक 
वृƗो ं से आǅािदत Ɨेũफल मŐ 
लगभग 1,212 वगŊ िकमी. यानी 
1.29% की वृİȠ Šई है। 

o įरपोटŊ  के अनुसार, देश मŐ 
वनावरण के अंतगŊत लगभग 
7,12, 249 वगŊ िकमी. Ɨेũफल है 
जो िक भौगोिलक Ɨेũफल के 
Ůितशत के ŝप मŐ 21.67% है। 

 įरपोटŊ के मुतािबक वन आǅािदत Ɨेũ 
(फॉरेː कवर) एक ऐसे Ɨेũ को कहा जाता 
है िजसमŐ ˢािमȕ और कानूनी İ̾थित पर 
िवचार िकये िबना वे सभी वन Ɨेũ शािमल हो ं
िजनका िवˑार एक हेƃेयर से अिधक 
हो और वृƗ आǅादन घनȕ दस 
Ůितशत या उससे अिधक हो। अत: कथन 
2 सही नही ंहै। 

 सरकारी įरकॉडŊ मŐ वन के ŝप मŐ दजŊ सभी 
भौगोिलक Ɨेũ को ‘वन Ɨेũ’ (फारेː एįरया) 
कहा जाता है। दजŊ वन Ɨेũो ं मŐ मुƥत: 
भारतीय वन अिधिनयम, 1927 के Ůावधानो ं
के तहत गिठत ‘आरिƗत वन’ और ‘संरिƗत 
वन’ शािमल हœ। अत: कथन 1 सही नही ं
है। 

48.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  
1. वायुमंडल का घनȕ पृțी की सतह के 

िनकट सवाŊिधक होता है और ऊँचाई बढ़ने 
के साथ यह घटता है। 

2. Ɨोभमंडल की मोटाई भूमȯ रेखा पर 
सवाŊिधक होती है। 

3. जलवायु और मौसम संबंधी सभी पįरवतŊन 
समतापमंडल मŐ घिटत होते हœ।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 

ʩाƥा: 
वायुमंडल की संरचना 

 वायुमंडल िभɄ घनȕ और तापमान की 
िविभɄ परतो ंसे बना है। इसका घनȕ पृțी 
सतह के िनकट सवाŊिधक होता है और 
ऊँचाई बढ़ने के साथ घटता जाता है। 
अत: कथन 1 सही है।  

 वायुमंडल को पाँच परतो ंमŐ वगŎकृत िकया 
गया है: Ɨोभमंडल, समताप मंडल, मȯ 
मंडल, ताप मंडल और बा˨ मंडल।  

 Ɨोभमंडल वायुमंडल की सबसे िनचली 
परत है। इसकी मोटाई भूमȯ रेखा पर 
सवाŊिधक होती है, Ɛोंिक मज़बूत संवहन 
धाराओ ं Ȫारा ऊˆा का वृहत् ऊँचाइयो ं
तक संचरण होता है। 

o Ɨोभमंडल के शीषŊ की ऊँचाई 
अƗांश (Ŭुवो ं पर Ɋूनतम, भूमȯ 
रेखा पर अिधकतम) और मौसम 
(शीतकाल मŐ िनɻ, Ťीˆकाल मŐ 
उǄ) के अनुसार िभɄ होती है। 

o यह भूमȯ रेखा पर 20 िकलोमीटर 
की ऊँचाई और सिदŊयो ंमŐ Ŭुव पर 
7 िकलोमीटर नीचे तक हो सकता 
है। अत: कथन 2 सही है।  

 Ɨोभमंडल मŐ धूलकण और जलवा˃ पाए 
जाते हœ। जलवायु और मौसम के सभी 
पįरवतŊन यही ं घिटत होते हœ। यह सभी 
जैिवक गितिविधयो ंके िलये सबसे महȇपूणŊ 
परत है। अत: कथन 3 सही नही ंहै।  

 समताप मंडल Ɨोभ-सीमा के ऊपर 50 
िकलोमीटर की ऊँचाई तक İ̾थत है। 
समताप मंडल Ɨोभमंडल की उǄ̾थ सीमा 
से भूिम के लगभग 50 िकमी. ऊपर तक 
फैला Šआ है। इस मंडल की सबसे बड़ी 
िवशेषता यह है िक इसमŐ ओज़ोन मंडल 
İ̾थत है। 

 मȯ मंडल समताप मंडल के ठीक ऊपर 
और आयन मंडल के ठीक नीचे İ̾थत है। 
यह 50-85 िकलोमीटर तक फैला Šआ है। 

o मȯ मंडल मŐ ऊँचाई बढ़ने के साथ 
तापमान घटता जाता है। पृțी के 
वायुमंडल मŐ लगभग -90 िडŤी 
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सेİʤयस (-130 िडŤी फॉरेनहाइट) 
के समान िनɻतम तापमान इसी 
परत के ऊपरी शीषŊ मŐ पाया जाता 
है। 

 ताप मंडल 500 से 1,000 िकलोमीटर की 
ऊँचाई पर İ̾थत है और इसकी मोटाई 90 
िकलोमीटर है। इस परत मŐ वायु का घनȕ 
अȑंत िनɻ है। 

 वायुमंडल की सबसे ऊपरी परत को बा˨ 
मंडल कहते हœ। यहा हाइडŌ ोजन और 
हीिलयम गैसो ंकी Ůधानता है। 
 

 
 

49. िनɻिलİखत सूचनाओ ं के आधार पर िमǥी के 
Ůकार की पहचान कीिजये:  

1. यह आūŊ  और उˁकिटबंधीय Ɨेũो ंमŐ ˢ-
̾थाने (in-situ) ŝप से िनिमŊत होती है। 

2. इसकी Ůाİɑ खोंडालाइट नामक इसके 
चǥान से होती है। 

3. इसे अǅी इमारत सामŤी माना जाता है 
और Ůाय: इसे ईंट-पȈर कहा जाता है। 

4. यह लोहे के उǄ अनुपात की उपलɩता 
हेतु जाना जाता है। 

नीचे िदये गए िवकʙो ंका उपयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. रेगुर िमǥी 
b. लाल िमǥी 
c. लैटेराइट िमǥी 

d. जलोढ़ िमǥी 
उȅर:(c) 
ʩाƥा: 

 ‘लैटेराइट’ शɨ लैिटन शɨ ‘लेटŌ ाइिटस’ से 
िलया गया है िजसका अथŊ होता है -‘ईंट’। 
भारत मŐ, इस Ůकार की िमǥी मुƥ ŝप से 
गोवा, महारा Ō̓  और पिʮमी कनाŊटक मŐ पाई 
जाती है। 

 इस मृदा का िनमाŊण आūŊ  और शुʺ ऋतु 
के Ţिमक पįरवतŊन के कारण होता है तथा 
यह िŢया मुƥ ŝप से उˁकिटबंधीय Ɨेũो ं
मŐ संपɄ होती है। 

o इसमŐ मृदा से िसिलका एवं अɊ 
महȇपूणŊ घुलनशील पदाथŘ का 
िनƗालन हो जाता है और ऊपरी 
सतह पर लौह, एʞूमीिनयम, 
मœगनीज़ एवं िनिकल जैसे अविशʼ 
खिनजो ंयुƅ मृदा का संचय हो 
जाता है। 

o जलोढ़ िमǥी, जो यथा̾थान िनिमŊत 
नही ंहोती (बİʋ एक ̾थान से 
दूसरे ̾थान पर पŠँचती है), के 
िवपरीत लैटेराइट िमǥी यथा̾थान 
(in-situ)/अपने मूल ̾थान पर 
िनिमŊत होती है। 

 यह अपनी मूल चǥान खोंडालाइट से 
ʩुȋɄ होती है। यह गुहाओ ंऔर िछūो ंसे 
भरपूर होती है तथा इसमŐ लाल व पीले रंग मŐ 
लौह बड़ी माũा मŐ मौजूद होता है। 

 लैटेराइट मृदा को बŠत अǅी इमारत 
सामŤी माना जाता है और मकान बनाने मŐ 
इसका Ůयोग ईटŐ बनाने मŐ िकया जाता है 
इसिलये इसे Ůाय: ईंट-पȈर (Brick-Stone) 
कहा जाता है। चँूिक यह जल Ɨरण के Ůित 
संवेदनशील होती है, अत: इस िमǥी के Ɨेũो ं
मŐ पǥीदार खेती (strip cropping) होती है। 



 

26 
 

 
 

50. यह दराŊ नेपाल, भारत और चीन के बीच 
रणनीितक िũ-संधीय सीमा पर İ̾थत है। इसका 
उपयोग कैलाश-मानसरोवर याũा पर जाने वाले 
तीथŊयािũयो ं Ȫारा िकया जाता है। भारत और 
चीन ने वषŊ 1992 मŐ इस दरő  के माȯम से 
अपना पहला सीमा ʩापार मागŊ खोला था। 
उपयुŊƅ वणŊन िनɻिलİखत मŐ से िकस पवŊत दरő  
से संबंिधत है? 

a. िशपकी ला 
b. माना ला 
c. िलपुलेख ला 
d. नाथू ला 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 िलपुलेख ला दराŊ नेपाल, भारत और चीन के 
बीच रणनीितक िũ-संधीय सीमा पर İ̾थत 
है। 

 नेपाल, भारत और चीन के बीच दो िũ-संधीय 
िबंदु हœ- पहला पिʮमी नेपाल मŐ İ̾थत 
िलपुलेख मŐ और दूसरा पूवŎ नेपाल मŐ İ̾थत 
िझंसंग चूली मŐ। 

 िलपुलेख ला ितɬत के पुराने ʩापाįरक 
शहर तकलाकोट के साथ नेपाल की उȅर-
पिʮम İ̾थत ɯास घाटी और उȅराखंड 
राǛ को जोड़ता है। 

 भारत और चीन ने वषŊ 1992 मŐ िलपुलेख ला 
दरő  के माȯम से अपना पहला सीमा ʩापार 
मागŊ खोला था। भारत और चीन के बीच 
दूसरा सीमा ʩापाįरक मागŊ वषŊ 1993 मŐ 
िशपकी-ला दरő  के माȯम से खोला गया था। 

 िलपुलेख ला चीन और भारत के साथ नेपाल 
की सीमा का अंितम िबंदु है और नेपाल एवं 
ितɬत के बीच ʩापाįरयो ंऔर तीथŊयािũयो ं
के िलये एक Ůाचीन मागŊ के ŝप मŐ जाना 
जाता है। अत: िवकʙ (c) सही है। 
 

 
 
51.  मानव एवं जैवमंडल कायŊŢम (MAB) के संदभŊ 

मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह संयुƅ रा Ō̓  शैिƗक, वैǒािनक एवं 

सांˋृितक संगठन (यूनेˋो) की एक पहल 
है। 

2. MAB कायŊŢम के जैवमंडल आरिƗत Ɨेũो ं
का िवʷ नेटवकŊ  सतत् िवकास के िलये 
ʩİƅयो ं तथा Ůकृित के सामंज˟पूणŊ 
एकीकरण को बढ़ावा देता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
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उȅर: (c) 
ʩाƥा:  
मानव एवं जैव मंडल कायŊŢम 

 यूनेˋो Ȫारा वषŊ 1971 मŐ शुŝ िकया 
गया मानव एवं जैवमंडल कायŊŢम एक 
अंतर-सरकारी वैǒािनक कायŊŢम है 
िजसका उȞेʴ लोगो ंऔर उनके पयाŊवरण 
के बीच संबंधो ंमŐ सुधार लाने हेतु वैǒािनक 
आधार ̾थािपत करना है। अत: कथन 1 
सही है। 

 MAB मानव आजीिवका मŐ सुधार और लाभो ं
का Ɋायसंगत साझाकरण, Ůाकृितक एवं 
Ůबंिधत पाįरİ̾थितक तंũ की रƗा के िलये 
Ůाकृितक एवं सामािजक िवǒान, अथŊशा˓ 
और िशƗा को जोड़ता है। इस Ůकार यह 
सामािजक िवकास तथा सामािजक ŝप से 
उपयुƅ और पयाŊवरणीय ŝप से िटकाऊ 
आिथŊक िवकास के िलये नवीन ̊िʼकोण को 
बढ़ावा देता है। 

 यह िवʷ के भिवˈ पर आज के कायŘ के 
पįरणामो ंकी भिवˈवाणी करता है और इस 
Ůकार मानव आबादी तथा पयाŊवरण दोनो ंके 
िहत के िलये Ůाकृितक संसाधनो ं को 
कुशलता से Ůबंिधत करने हेतु लोगो ं की 
Ɨमता मŐ वृİȠ करता है। 

जैवमंडल आरिƗत Ɨेũो ंका िवʷ नेटवकŊ  (World 
Network of Biosphere Reserves–WNBR) 

 MAB कायŊŢम का WNBR उȅर-दिƗण 
तथा दिƗण-दिƗण सहयोग को बढ़ावा देता 
है और ǒान साझा करने, अनुभवो ं का 
आदान-Ůदान, Ɨमता िनमाŊण एवं बेहतरीन 
कायŊŮणाली के Ůचार के माȯम से 
अंतराŊ Ō̓ ीय सहयोग के िलये एक अिȪतीय 
उपकरण का Ůितिनिधȕ करता है।  

 यह सहभागी संवाद, ǒान सहभाजन; गरीबी 
Ɋूनीकरण एवं मानव कʞाण मŐ सुधार; 
सांˋृितक मूʞो ंका सʃान तथा पįरवतŊन 
से िनपटने के िलये समाज की Ɨमताओ ंके 
माȯम से सतत् िवकास हेतु ʩİƅयो ं
तथा Ůकृित के सामंज˟पूणŊ एकीकरण 
को बढ़ावा देता है। अत: कथन 2 सही है। 

जैवमंडल आरिƗत Ɨेत्र 

 ये Ůाकृितक एवं सांˋृितक पįर̊ʴ के 
Ůितिनिध िहˣे हœ जो ̾थलीय या 
तटीय/समुūी पाįरİ̾थितक तंũ के बड़े Ɨेũ 
या उनके संयोजन मŐ फैले Šए हœ। 

 कŐ ū सरकार Ȫारा उन जैवमंडल आरिƗत 
Ɨेũो ंको नामांिकत िकया जाता है, जो Ɨेũ 
मानदंडो ं के Ɋूनतम मानको ंको पूणŊ करते 
हœ और यूनेˋो के मानव एवं जैवमंडल 
कायŊŢम (MAB) के अंतगŊत जैवमंडल 
आरिƗत Ɨेũो ं के िवʷ नेटवकŊ  मŐ शािमल 
होने हेतु Ɋूनतम शतŘ का पालन करते हœ। 
इस Ůकार जैवमंडल आरिƗत Ɨेũ MAB 
कायŊŢम के अंतगŊत माɊता Ůाɑ हœ। 

52. रा Ō̓ ीय बाघ संरƗण Ůािधकरण के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह पयाŊवरण, वन एवं जलवायु पįरवतŊन 
मंũालय के अधीन एक िनकाय है। 

2. इसका गठन पयाŊवरण संरƗण अिधिनयम, 
1986 के अंतगŊत िकया गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 रा Ō̓ ीय बाघ संरƗण Ůािधकरण पयाŊवरण, 
वन एवं जलवायु पįरवतŊन मंũालय के 
अधीन एक सांिविधक िनकाय है। अत: 
कथन 1 सही है। 

 बाघ संरƗण को मज़बूती Ůदान करने हेतु 
वɊजीव (संरƗण) अिधिनयम, 1972 के 
अंतगŊत इसका गठन िकया गया है। अत: 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 इसका मुƥ कायŊ वɊजीव (संरƗण) 
अिधिनयम, 1972 के दायरे मŐ रहकर 
सलाहकारी/मानदंड िदशा-िनदőशो ं के 
माȯम से बाघ संरƗण संबंधी कायŘ पर 
नज़र रखना है। इस कायŊ के िलये देश मŐ 
बाघो ंकी İ̾थित, संबंिधत संरƗण पहलो ंतथा 
िवशेष ŝप से गिठत सिमितयो ं की 
िसफाįरशो ंको आधार बनाया जाता है। 
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रा Ō̓ ीय बाघ संरƗण Ůािधकरण (NTCA) के 
उȞेश्य 

 बाघ पįरयोजना को सांिविधक Ůािधकरण 
की İ̾थित Ůदान करना तािक इसके िनदőशो ं
का कानूनी ŝप से अनुपालन हो। 

 देश की संघीय संरचना के भीतर राǛो ं के 
साथ समझौता ǒापन के माȯम से बाघ 
अभयारǻो ं के Ůबंधन मŐ कŐ ū-राǛ के 
उȅरदाियȕ को बढ़ावा देना। 

 बाघ अभयारǻ के आसपास के Ɨेũो ं मŐ 
̾थानीय लोगो ंकी आजीिवका के संदभŊ मŐ 
िवचार करना। 

बाघ पįरयोजना 
 यह पयाŊवरण, वन एवं जलवायु पįरवतŊन 

मंũालय की एक कŐ ū Ůायोिजत योजना है। 
यह योजना नािमत बाघ अभयारǻ मŐ 
संकटŤˑ बाघो ंको िवलुɑ होने से बचाने 
के िलये बाघ Ɨेũ वाले राǛो ं को िवȅीय 
सहायता Ůदान करती है। 

53. रा Ō̓ ीय आūŊभूिम सूची और मूʞांकन पįरयोजना 
के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से 
सही है/हœ? 

1. यह आūŊभूिम को ŵेणीबȠ करने हेतु 
आūŊभूिम (संरƗण और Ůबंधन) अिधिनयम, 
2010 पर आधाįरत वगŎकरण Ůणाली का 
Ůयोग करता है। 

2. इसका मुƥ उȞेʴ भौगोिलक सूचना तंũ 
(GIS) के आधार पर आūŊभूिम का ̾थािनक 
डेटाबेस बनाना है। 

3. अहमदाबाद अवİ̾थत अंतįरƗ अनुŮयोग 
कŐ ū (SAC) Ȫारा इस पįरयोजना को 
िŢयाİɋत िकया जा रहा है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. 1, 2 और 3 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 रा Ō̓ ीय आūŊभूिम की सूची और मूʞांकन 
पįरयोजना (National Wetland 
Inventory and Assessment–NWIA) 

पयाŊवरण, वन एवं जलवायु पįरवतŊन 
मंũालय Ȫारा Ůायोिजत पįरयोजना है 
िजसका कायाŊɋयन अहमदाबाद अवİ̾थत 
अंतįरƗ अनुŮयोग कŐ ū (Space 
Applications Centre -SAC) Ȫारा िकया 
जा रहा है। अत: कथन 3 सही है। 

o SAC भारतीय अंतįरƗ अनुसंधान 
कŐ ū (इसरो) के Ůमुख कŐ ūो ंमŐ से 
एक है। यह इसरो िमशन के िलये 
अंतįरƗ संबंधी उपकरणो ं के 
िडज़ाइन और सामािजक लाभ के 
िलये अंतįरƗ ŮौȨोिगकी के 
अनुŮयोगो ं के िवकास पर कŐ िūत 
है। 

 NWIA आūŊभूिम को ŵेणीबȠ करने हेतु 
रामसर/IUCN की पįरभाषा का Ůयोग 
कर रहा है। यह आūŊभूिम (संरƗण और 
Ůबंधन) अिधिनयम 2010 की वगŎकरण 
Ůणाली का Ůयोग नही ं करता है। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै।  

रा Ō̓ ीय आūŊभूिम सूची और मूʞांकन पįरयोजना 
के मुƥ उȞेʴ िनɻ हœ- 

 इंिडयन įरमोट सŐिसंग सैटेलाइट िसːम 
(IRS) के िवʶेषण से 1,50,000 के पैमाने 
पर आūŊभूिम का मानिचũण और सूची तैयार 
करना। 

 भौगोिलक सूचना तंũ (GIS) आधाįरत 
पयाŊवरण मŐ िडिजटल डेटाबेस का िनमाŊण 
करना। 

 राǛो ं के अनुसार, आūŊभूिम का एटलस 
तैयार करना। अत: कथन 2 सही है। 

54. िभतरकिनका रा Ō̓ ीय उȨान के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह ओिडशा का एकमाũ रामसर ̾थल है। 
2. हाल ही मŐ इसे मॉİǵŌ याƛ įरकॉडŊ मŐ 

शािमल िकया गया है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d)  
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ʩाƥा: 
 रामसर अिभसमय के तहत ओिडशा की 

दो आū्Ŋभूिमयाँ िचʋा झील और 
िभतरकिनका अंतराŊ Ō̓ ीय महȇ की 
आū्Ŋ भूिमयो ं के ŝप मŐ शािमल हœ। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै।  

 भारत की केवल दो आū्Ŋभूिमयाँ- 
केवलादेव रा Ō̓ ीय उȨान (राज̾थान) और 
लोकटक झील (मिणपुर) मॉİǵŌ याƛ 
įरकॉडŊ मŐ शािमल हœ। िचʋा झील को भी 
इसमŐ शािमल िकया गया था। अतः कथन 2 
सही नही ंहै।  

 िभतरकिनका रा Ō̓ ीय उȨान ओिडशा के 
बेहतरीन जैव-िविवधता हॉट˙ॉट मŐ से एक 
है और यह अपने मœŤोव, Ůवासी पिƗयो,ं 
कछुए, ए̾चुराइन मगरमǅ तथा अनिगनत 
संकरी खािड़यो ं (creeks) के िलये ŮिसȠ 
है। 

o इस आūŊभूिम का Ůितिनिधȕ 3 
संरिƗत Ɨेũो-ं िभतरकिनका रा Ō̓ ीय 
उȨान, िभतरकिनका वɊजीव 
अभयारǻ और गिहरमाथा 
अभयारǻ Ȫारा िकया जाता है। 

 भीतरकिनका Űा˦णी, वैतरणी, धामरा और 
महानदी नदी के मुहाने पर İ̾थत है। 

 ऐसा माना जाता है िक यह उȨान देश के 70 
फीसदी ए̾चुराइन या खारे पानी के 
मगरमǅो ंका आवास है। 

55. ओज़ोन गैस के बारे मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से 
कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. यह Ɨोभमंडल मŐ एक Ůदूषक के ŝप मŐ 
कायŊ करता है। 

2. यह Ůकाश-रासायिनक धूŲ का एक घटक 
नही ंहै 

3. यह भारत मŐ वायु गुणवȅा सूचकांक के 
तहत एक Ůदूषक के ŝप मŐ सूचीबȠ है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c)  

ʩाƥा: 
 Ůकाश-रासायिनक धूŲ (फोटोकैिमकल 

˝ॉग) का एक Ůमुख घटक ओज़ोन, सूयŊ 
Ůकाश की उपİ̾थित मŐ नाइटŌ ोजन 
डाइऑƛाइड और हाइडŌ ोकाबŊन के मȯ 
एक जिटल ŮितिŢया से बनता है। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै।  

 ओज़ोन को समतापमंडल (वायुमंडल की 
सबसे िनचली परत) मŐ एक मानक Ůदूषक 
माना जाता है परंतु ऊपरी वायुमंडल मŐ नही,ं 
जहाँ यह ˢाभािवक ŝप से होता है और 
सूयŊ से आने वाली  हािनकारक पराबœगनी 
िकरणो ं को पृțी पर आने से रोकता है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 ‘रा Ō̓ ीय वायु गुणवȅा सूचकांक’ (NAQI) के 
अंतगŊत 8 वायु Ůदूषको ंको शािमल िकया 
गया है, िजनकी सूची िनɻिलİखत है-  

1. PM 2.5  
2. PM 10  
3. SO2 (सʚर डाइऑƛाइड)   
4. O3 (ओज़ोन)  
5. CO (काबŊन मोनोऑƛाइड)  
6. NH3 (अमोिनया)  
7. NO2 (नाइटŌ ोजन डाइऑƛाइड)  
8. Pb (सीसा)। अतः कथन 3 सही 

है। 
56. िनɻिलİखत संरिƗत Ɨेũो ं को उȅर से दिƗण 

िदशा के Ţम मŐ ʩवİ̾थत कीिजये: 
1.  इंūावती रा Ō̓ ीय उȨान 
2.  नागरहोल रा Ō̓ ीय उȨान 
3.  साइलŐट वैली रा Ō̓ ीय उȨान 
4.  कोįरंगा वɊजीव अभयारण्य 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. 1, 4, 2, 3  
b. 2, 1, 4, 3 
c. 3, 4, 1, 2 
d. 2, 3, 4, 1 
उȅर: (a) 
ʩाƥा:  

 इंūावती रा Ō̓ ीय उȨान भारत के 
छȅीसगढ़ राǛ के बीजापुर िज़ले मŐ 
İ̾थत एक रा Ō̓ ीय उȨान है। इसका नाम 
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इंūावती नदी के नाम पर पड़ा है। यह उȨान 
दुलŊभ जंगली भœसो ंकी अंितम आबादी का 
आवास ̾थल है। 

 कोįरंगा वɊजीव अभयारǻ भारत के 
आंŬ Ůदेश मŐ İ̾थत एक वɊजीव 
अभयारǻ और ǜारनदमुख (Estuary) 
है। यह भारत मŐ मœŤोव वनो ंका दूसरा सबसे 
बड़ा भाग है जो 24 मœŤोव वृƗ Ůजाितयो ं
और पिƗयो ंकी 120 से अिधक Ůजाितयो ं
का आवास ̾थान है। अतः िवकʙ (a) 
सही है।  

 नागरहोल रा Ō̓ ीय उȨान (िजसे राजीव 
गांधी रा Ō̓ ीय उȨान भी कहा जाता है), 
कनाŊटक मŐ कोडगु िज़ले और मैसूर िज़ले 
मŐ İ̾थत एक रा Ō̓ ीय उȨान है। यह भारत के 
Ůमुख टाइगर įरज़वŊ होने के साथ ही बांदीपुर 
टाइगर įरज़वŊ से सटा Šआ है। 

 साइलŐट वैली नेशनल पाकŊ , भारत के 
केरल मŐ एक रा Ō̓ ीय उȨान है जो नीलिगįर 
पहािड़यो ंमŐ İ̾थत है। 
 

 
 

57. बडŊ ɢू (H5N1) के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. यह मनुˈो ं मŐ िल̱फेिटक फाइलेįरया के 
िलये उȅरदायी है। 

2. यह आपसी संपकŊ  Ȫारा आसानी से एक 
ʩİƅ से दूसरे ʩİƅ मŐ संचाįरत हो सकता 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 

b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d)  
ʩाƥा:  

 बडŊ ɢू एिवयन इ̢ɢूएंजा के नाम से जाना 
जाता है। एिवयन इ̢ɢूएंजा (Avian 
Influenza) एक िवषाणु जिनत रोग है। यह 
िवषाणु िजसे इ̢ɢूएंजा ए (Influenza- A) 
या टाइप ए (Type- A) िवषाणु कहते है, 
सामाɊतः पिƗयो ंमŐ पाया जाता है। ‘H5N1’ 
बडŊ ɢू का सामाɊ ŝप है। 

 H5N1 एिवयन इ̢ɢूएंजा मनुˈो ंमŐ कभी-
कभी होता है परंतु एक ʩİƅ से दूसरे 
ʩİƅ मŐ संŢमण फैलना किठन है। जब 
यह मानव को संŢिमत करता है तो इसे 
इ̢ɢूएंजा (ʶेİˆक ǜर) कहा जाता है। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 िल̱फैिटक फाइलेįरया, िजसे 
एिलफŐ िटयािसस के नाम से भी जाना जाता 
है, एक परजीवी कीड़े के कारण होने वाला 
मानव रोग है िजसे फाइलेįरया कृिम के ŝप 
मŐ जाना जाता है। अतः कथन 1 सही नही ं
है। 

58. कभी-कभी समाचार मŐ देखा जाने वाला ‘लॉ̢ग 
माचŊ-11’ शɨ िकसे संदिभŊत करता है? 

a. यह चीन की कʄुिनː पाटŎ Ȫारा िकया गया 
एक सैɊ वापसी अिभयान है। 

b. यह महारा Ō̓  मŐ िकसानो ंȪारा शुŝ िकया गया 
एक िवरोध माचŊ है। 

c. यह चीन Ȫारा समुū से ŮƗेिपत एक अंतįरƗ 
रॉकेट है। 

d. यह भारत मŐ बढ़ते वामपंथी उŤवाद के İखलाफ 
एक सैɊ अिभयान है। 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 चीन ने समुū से एक अंतįरƗ रॉकेट लॉȳ 
िकया है, िजसे लॉ̢ग माचŊ 11 नाम िदया 
गया। इस रॉकेट को पीले सागर (Yellow 
Sea) मŐ एक जहाज़ से लॉȳ िकया गया था। 
अतः िवकʙ (c) सही है। 

59. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
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1. अटल सामुदाियक नवाचार कŐ ū (ACIC) 
कायŊŢम İˋल इंिडया िमशन के तहत एक 
पहल है। 

2. ACIC का उȞेʴ सामािजक ŝप से 
समावेशी नवाचार पाįरİ̾थितकी तंũ की 
̾थापना करना है। 

3. ACIC की ̾थापना का महȇपूणŊ उȞेʴ 
कॉपŖरेट सामािजक उȅरदाियȕ (CSR) 
िनिधयो ं की भागीदारी के साथ एक 
सावŊजिनक िनजी भागीदारी (PPP) मॉडल 
िवकिसत करना है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2  
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c)  
ʩाƥा: 
भारत मŐ नवाचार को बढ़ावा देने के िलये नीित 
आयोग के कायŊŢम अटल नवाचार िमशन के तहत 
अटल समुदाय नवाचार कŐ ū (Atal Community 
Innovation Centre- ACIC) कायŊŢम की शुŜआत 
Šई। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 इस कायŊŢम का मुƥ उȞेʴ देश के कम 
िवकिसत Ɨेũो ं मŐ सामुदाियक नवाचार को 
ŮोȖािहत करना है। अतः कथन 2 सही है। 

 ACIC कायŊŢम िविभɄ समुदायो ंमŐ उपलɩ 
ǒान और आधुिनक ŮौȨोिगकी पाįरतंũ के 
बीच एक सेतु का कायŊ करेगा, साथ ही 
भारत की अथŊʩव̾था को वषŊ 2024-25 
तक 5 िटŌ िलयन डॉलर बनाने के िलये 
नवाचार के Ůयोग पर पर भी ज़ोर िदया 
जाएगा। 

o एक अनुमान के अनुसार, भारत 
अगले 15 वषŘ मŐ जीवाʳ ईंधन का 
सबसे बड़ा उपभोƅा होगा, भारत 
कǄे तेल के आयात के िलये 
ŮितवषŊ 6 लाख करोड़ Ŝपए खचŊ 
कर रहा है। 

o अटल समुदाय नवाचार कŐ ū की 
नवाचार ŮिŢयाओ ं के माȯम से 
जीवाʳ ईंधन के उपयोग तथा इस 

पर खचŊ होने वाले धन मŐ कमी लाई 
जाएगी। 

o वेː टू वेʕ (Waste to Wealth) 
िवज़न के माȯम से भी गैर-
जीवाʳ और नवीकरणीय ऊजाŊ के 
उपयोग से घरेलू Ɨेũ की ऊजाŊ की 
आवʴकता को पूरा करने का 
Ůयास िकया जा रहा है। 

 ACIC कायŊŢम को पंचायती राज के सभी 
सं̾थानो ंके साथ जोड़ा जाएगा तािक ज़मीनी 
ˑर की रचनाȏकता से उȋादो/ंसेवाओ ंको 
बेहतर बनाया जा सके। इसके िŢयाɋयन 
के िलये CSR फंड्स का भी उपयोग िकया 
जाएगा। 

o ACIC की ̾थापना का महȇपूणŊ 
उȞेʴ कॉपŖरेट सामािजक 
उȅरदाियȕ (CSR) िनिधयो ं की 
भागीदारी के साथ एक सावŊजिनक 
िनजी भागीदारी (PPP) मॉडल 
िवकिसत करना है। अतः कथन 3 
सही है। 

 नई पहल से आकांƗी िज़लो,ं ˑर-2 और 
ˑर-3 शहरो,ं जʃू-कʳीर, पूवŖȅर राǛो ं
समेत पूरे देश के Ůितभाशाली युवाओ ं व 
अनुसंधानकȅाŊओ ं को नए अवसर Ůाɑ 
होगŐ, साथ ही यह कायŊŢम देश के 484 
अʙ िवकिसत िज़लो ंपर िवशेष ȯान कŐ िūत 
करेगा। 

60. अंतराŊ Ō̓ ीय समाधान समझौतो ं पर संयुƅ रा Ō̓  
संिध (UNISA) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
मŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. इसे ’मȯ̾थता पर िसंगापुर सʃेलन’ नाम 
िदया गया है। 

2. यह संिध मȯ̾थता के पįरणामˢŝप होने 
वाले अंतराŊ Ō̓ ीय समाधान समझौतो ंको लागू 
करने के िलये एक वैकİʙक और कुशल 
तंũ उपलɩ कराती है। 

3. यह सुिनिʮत करता है िक पƗकारो ं Ȫारा 
िकया गया कोई समझौता एक सरलीकृत 
और सुʩवİ̾थत ŮिŢया के अनुसार 
बाȯकारी एवं ŮवतŊनीय हो जाए। 
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नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 कŐ ūीय मंिũमंडल Ȫारा अंतराŊ Ō̓ ीय समाधान 
समझौतो ं पर संयुƅ रा Ō̓  संिध (United 
Nations Convention on International 
Settlement Agreements-UNISA) पर 
हˑाƗर को मंज़ूरी दे दी गई है। इस संिध 
पर हˑाƗर से िनवेशको ंका आȏिवʷास 
बढ़ेगा और िवदेशी िनवेशको ंमŐ वैकİʙक 
िववाद समाधान (Alternative Dispute 
Resolution-ADR) पर अंतराŊ Ō̓ ीय ŮिŢया 
के पालन मŐ भारत की ŮितबȠता को लेकर 
िवʷास पैदा होगा। 

 संयुƅ रा Ō̓  महासभा ने 20 िदसंबर, 2018 
को अंतराŊ Ō̓ ीय समाधान समझौतो ंपर संयुƅ 
रा Ō̓  संिध को अपनाया था। 

 महासभा ने यह अिधकृत िकया िक यह 
कɋŐशन 7 अगˑ, 2019 को िसंगापुर मŐ 
होने वाले एक समारोह तक हˑाƗर के 
िलये खुला रहेगा और इसे ‘मȯ̾थता पर 
िसंगापुर सʃेलन’ (Singapore 
Convention on Mediation) का नाम 
िदया गया है। अतः कथन 1 सही है। 

 यह संिध मȯ̾थता के पįरणामˢŝप होने 
वाले अंतराŊ Ō̓ ीय समाधान समझौतो ंको लागू 
करने के िलये एक वैकİʙक और कुशल 
तंũ उपलɩ कराती है। यह िविध के शासन 
और Ɋाय तक पŠँच को सु̊ढ़ करने मŐ भी 
सहायक है। अतः कथन 2 सही है। 

 कɋŐशन यह सुिनिʮत करता है िक पƗकारो ं
Ȫारा िकया गया कोई समझौता एक 
सरलीकृत और सुʩवİ̾थत ŮिŢया के 
अनुसार बाȯकारी एवं ŮवतŊनीय हो जाए। 
अत: कथन 3 सही है। 

61. पाįरİ̾थितक अनुŢमण के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. Ůाथिमक अनुŢमण िȪतीयक अनुŢमण की 
तुलना मŐ तेज़ी से घिटत होता है। 

2. मूल Ůजाितयाँ Ůाथिमक के साथ-साथ 
िȪतीयक अनुŢमण मŐ भी पाई जा सकती 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 एक िवशेष Ɨेũ मŐ Ůजाितयो ं के कािलक, 
िनरंतर एवं आंकिलत पįरवतŊन को 
पाįरİ̾थितकीय अनुŢमण कहते हœ।    

 पहले से िकसी िनजŊन Ɨेũ मŐ पाįरİ̾थितकी 
तंũ का िनमाŊण व िवकास Ůाथिमक 
अनुŢमण कहलाता है, वही ं पहले से 
िवȨमान लेिकन नʼ (लुɑ) पाįरİ̾थितकी 
तंũ की जीणŖȠार ŮिŢया को िȪतीयक 
अनुŢमण कहा जाता है। 

 िȪतीयक अनुŢमण उन ̾थानो ं पर घिटत 
होता है जहाँ मृदा पहले से मौजूद होती है। 
मृदा की उपलɩता Ůाथिमक अनुŢमण की 
तुलना मŐ इस ŮिŢया को तीŴ बनाती है। 
Ůाथिमक अनुŢमण उन Ɨेũो ंमŐ घिटत होता 
है जहाँ मृदा मौजूद नही ं होती है। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 मूल Ůजाितयाँ (Pioneer Species) ऐसी 
Ůजाितयाँ होती हœ जो पाįरİ̾थितक 
अनुŢमण के दौरान सबसे पहले उȋɄ 
होती है। मूल Ůजाितयाँ Ůाथिमक के साथ-
साथ िȪतीयक अनुŢमण मŐ भी देखी जा 
सकती हœ। अत: कथन 2 सही है। 

 िȪतीयक अनुŢमण की तुलना मŐ Ůाथिमक 
अनुŢमण मŐ मूल Ůजाितयाँ अपेƗाकृत छोटी 
होती हœ। 

62. नाइटŌ ोजन चŢ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. Ůोटीन बनाने के िलये पौधो ंȪारा ŮȑƗ ŝप 
से वायुमंडलीय नाइटŌ ोजन का Ůयोग नही ं
िकया जा सकता है। 
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2. वायुमंडलीय नाइटŌ ोजन (N2) को अमोिनया 
मŐ पįरवितŊत करने की ŮिŢया को 
अमोनीकरण कहा जाता है। 

3. मृदा मŐ उपİ̾थत नाइटŌ ेट को नाइटŌ ोजन मŐ 
पįरवितŊत करने की ŮिŢया को नाइटŌ ीकरण 
कहा जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. 1, 2 और 3 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 
d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 नाइटŌ ोजन चŢ एक जिटल जैव-रासायिनक 
चŢ है िजसमŐ नाइटŌ ोजन को इसके अिŢय 
वायुमंडलीय आणिवक ŝप (N2) से एक 
ऐसे ŝप मŐ पįरवितŊत िकया जाता है िजसका 
जैिवक ŮिŢयाओ ंमŐ उपयोग िकया जा सके। 

 वायुमंडलीय नाइटŌ ोजन मŐ दो नाइटŌ ोजन 
परमाणु शİƅशाली िũसहसंयोजी आबंध (N 
≡ N) से जुड़े रहते हœ और इस Ůकार इɎŐ 
पौधो ंȪारा ŮȑƗ ŝप से Ůयोग नही ं िकया 
जा सकता है। अत: कथन 1 सही है। 

 पादपो ं Ȫारा नाइटŌ ोजन को Ťहण करने से 
पूवŊ अमोिनया, नाइटŌ ेट या नाइटŌ ाइट मŐ 
‘İ̾थर’ या पįरवितŊत िकया जाना चािहये। 

 वायुमंडलीय नाइटŌ ोजन (N2) को अमोिनया 
मŐ बदलने की ŮिŢया को नाइटŌ ोजन 
İ̾थरीकरण कहते हœ। अत: कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 मृत पादपो ंव जंतुओ ंमŐ उपİ̾थत काबŊिनक 
नाइटŌ ोजन का अमोिनया मŐ अपघटन 
अमोनीकरण कहलाता है।  

 िवनाइटŌ ीकरण नामक ŮिŢया Ȫारा मृदा 
मŐ उपİ̾थत नाइटŌ ेट, नाइटŌ ोजन मŐ 
अपचियत हो जाती है। अत: कथन 3 सही 
नही ंहै। 

 िवनाइटŌ ीकरण ŮिŢया ˟ूडोमोनास एवं 
थायोबेसीलस जीवाणुओ Ȫारा संपɄ होती है। 

 पहले नाइटŌ ोसोमोनास जीवाणु Ȫारा 
अमोिनया को नाइटŌ ाइट मŐ ऑƛीकृत िकया 
जाता है, िफर नाइटŌ ाइट को नाइटŌ ोबेƃर 

जीवाणु की सहायता से नाइटŌ ेट मŐ 
ऑƛीकृत िकया जाता है, ये अिभिŢयाएँ 
नाइटŌ ीकरण कहलाती हœ। 

63. वɊजीव (संरƗण) अिधिनयम, 1972 के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. राǛ सरकारो ं को िवशेष जानवरो ं को 
िहंसक (Vermin) घोिषत करने का 
अिधकार है। 

2. राǛ सरकारŐ  कुछ Ɨेũो ंको अभयारǻ तथा 
रा Ō̓ ीय उȨान घोिषत करने के िलये अिधकृत 
हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 भारत िवʷ का Ůथम देश है िजसने अपने 
संिवधान मŐ पयाŊवरण की सुरƗा के िलये 
Ůावधान िकये हœ। 

 जून 1972 मŐ आयोिजत मानव पयाŊवरण पर 
संयुƅ रा Ō̓  सʃेलन (ːॉकहोम सʃेलन) 
के तुरंत पʮात् भारत मŐ वɊजीव (संरƗण) 
अिधिनयम, 1972 पाįरत िकया गया। 

 वन और वɊजीव संिवधान की 7वी ं
अनुसूची की सूची 2 (राǛ सूची) के 
अंतगŊत आते हœ। वɊजीव (संरƗण) 
अिधिनयम, 1972 वɊजीवो ंके संरƗण और 
Ůबंधन को सुिनिʮत करने के िलये मूलभूत 
तंũ Ůदान करता है। 

 वषŊ 1991 मŐ इस अिधिनयम मŐ िकये गए 
संशोधनो ं के पʮात् िकसी भी जानवर को 
िहंसक जानवर घोिषत करने की राǛ 
सरकार की शİƅ को समाɑ कर िदया 
गया है। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 यȨिप राǛ सरकारो ं को उपरोƅ 
अिधिनयम की धारा 18 और धारा 35 के 
अंतगŊत िकसी भी Ɨेũ को अɷारǻ या 
रा Ō̓ ीय उȨान घोिषत करने का अिधकार 
Ůाɑ हœ। अत: कथन 2 सही है। 

64.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
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1. यह एक वɊजीव अभयारǻ के साथ-साथ 
एक जैव-िविवधता हॉट ˙ॉट भी है, िजसमŐ 
उपोˁ किटबंधीय और अʙाइन वन 
शािमल हœ। 

2. पœगी, िसपु, कįरंग और सुबनिसरी निदयाँ 
इससे होकर बहती हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ िनɻिलİखत मŐ से िकस Ɨेũ का 
वणŊन िकया गया है? 
a. पोबीटोरा वɊजीव अभयारण्य 
b. गुमटी वɊजीव अभयारण्य 
c. टैली वɊजीव अभयारण्य 
d. रोवा वɊजीव अभयारण्य 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 टैली घाटी एक वɊजीव अɷारǻ के साथ-
साथ पूवŎ िहमालय का एक जैव-िविवधता 
हॉट˙ॉट भी है।  

 इसमŐ उपोˁ-किटबंधीय और अʙाइन वनो ं
के अलावा िविभɄ Ůकार के वन˙ित और 
जीवो ंकी Ůजाितयाँ भी पाई जाती हœ िजनमŐ 
से अनेक संकटापɄ हœ। 

 टैली घाटी संरिƗत वन एवं टैली वɊजीव 
अɷारǻ उǄ तंुगता पर İ̾थत है। पœगी, 
िसपु, कįरंग और सुबनिसरी निदयाँ इससे 
होकर बहती हœ। यह अित संकटापɄ 
Ůजाितयो ं जैसे िचȅीदार तŐदुए (Clouded 
Leopards) का आवास है। बांस की 
पिलओɰासटस िसमोन (Pleioblastus 
Simone) Ůजाित केवल टैली घाटी मŐ ही 
पाई जाती है। अत: िवकʙ (c) सही है। 

 पोिबटोरा वɊजीव अभयारǻ असम मŐ 
मोरीगांव िज़ले मŐ Ű˦पुũ के दिƗणी तट पर 
एक वɊजीव अभयारǻ है। 

 गुमटी वɊजीव अभयारǻ िũपुरा, भारत मŐ 
एक वɊजीव अभयारǻ है। यह दिƗण 
िũपुरा Ɨेũ मŐ İ̾थत है। 

 रोवा वɊजीव अभयारǻ िũपुरा के उȅरी 
िकनारे पर İ̾थत है। 

65. Űाज़ािवल घोषणा िनɻिलİखत मŐ से िकससे 
संबंिधत है? 

a. मŜ̾थलो ंसे  
b. Ůवाल िभिȅयो ंसे 

c. उˁकिटबंधीय वषाŊ वनो ंसे 
d. पीट भूिमयो ंसे 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 Űाज़ािवल कांगो गणराǛ की राजधानी 
और सबसे बड़ा शहर है। 

 Űाज़ािवल घोषणा का उȞेʴ िविभɄ 
सरकारी Ɨेũो ंके मȯ समɋय और सहयोग 
को ̾थािपत करना है तािक पीटभूिम 
पाįरतंũो ं Ȫारा Ůदान िकये जाने वाले 
लाभो ंकी रƗा की जा सकŐ । 

 कांगो बेिसन मŐ Ɛुवेट सŐटŌ ल Ɨेũ, िवʷ का 
सबसे बड़ा उˁकिटबंधीय पीटभूिम Ɨेũ है। 
इस घोषणा का उȞेʴ इस पीटभूिम को 
अिनयिमत भूिम उपयोग से बचाना और 
इसके अपरदन एवं अवनमन की 
रोकथाम करना है। 

 कांगो लोकतांिũक गणराǛ (DRC), कांगो 
गणराǛ और इंडोनेिशया ने संयुƅ ŝप 
से Űाज़ािवल घोषणा पर हˑाƗर िकये 
जो िवʷ ˑर पर इस महȇपूणŊ काबŊन 
संŤहण के बेहतर Ůबंधन एवं संरƗण को 
बढ़ावा देता है। अत: िवकʙ (d) सही है। 

66. एक सी ंग वाले गœडे के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह िवʷ मŐ गœडे की सबसे िवशाल Ůजाित है। 
2. भारत मŐ इनकी संƥा मŐ िगरावट आई है। 
3. भारत मŐ यह मुƥ ŝप से ओिडशा मŐ पाया 

जाता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 सामाɊत: भारत, नेपाल, भूटान और 
पािकˑान मŐ पाया जाने वाला एक सी ंगवाला 
गœडा, िवʷ मŐ गœडे की सबसे िवशाल Ůजाित 
है। अत: कथन 1 सही है। 

 भारत मŐ यह असम राǛ मŐ पाया जाता है 
तथा इसकी दो-ितहाई आबादी काजीरंगा 
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रा Ō̓ ीय उȨान मŐ संकŐ िūत है। अɊ Ɨेũ जहाँ 
यह पाए जाते हœ वह हœ- मानस रा Ō̓ ीय उȨान, 
पािबतोरा संरिƗत वन, ओरŐग रा Ō̓ ीय उȨान, 
लाखोवा संरिƗत वन, आिद। अत: कथन 3 
सही नही ंहै। 

 यह IUCN लाल सूची मŐ सुभेȨ 
(Vulnerable) के ŝप मŐ सूचीबȠ है और 
वɊजीव संरƗण अिधिनयम की 
अनुसूची-I के अंतगŊत संरिƗत है। 

 वʒŊ वाइड फंड फॉर नेचर-भारत (WWF-
India) के अनुसार, वषŊ 1905 मŐ लगभग 
75 की तुलना मŐ वषŊ 2020 मŐ भारत-नेपाल 
सीमा पर एक सी ंग वाले गœडो ं की संƥा 
3600 से अिधक हœ। 

o िविभɄ संरƗण Ůयासो ं जैसे- भारत 
राइनो िवॆज़न-2020 के कारण एक 
सी ंग वाले गœडो ंकी कुल संƥा मŐ 
वृİȠ Šई है। अत: कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 भारत राइनो िवज़न-2020 (Indian 
Rhino Vision 2020): यह वषŊ 2005 मŐ 
शुŝ िकया गया था। यह वषŊ 2020 तक 
असम मŐ फैले सात संरिƗत Ɨेũो ंकम-से-
कम 3,000 से अिधक एक सी ंग वाले गœडो ं
की वɊ आबादी को Ůाɑ करने हेतु एक 
महȇाकांƗी Ůयास है। 

67. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा देश ‘दिƗण एिशयाई 
सहकारी पयाŊवरण कायŊŢम’ (SACEP) का 
सद˟ नही ंहै? 

a. अफगािनˑान 
b. पािकˑान 
c. ʄाँमार 
d. मालदीव 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 वषŊ 1982 मŐ ̾थािपत ‘दिƗण एिशयाई 
सहकारी पयाŊवरण कायŊŢम’ (SACEP) 
दिƗण एिशयाई Ɨेũ के िलये अंतर-सरकारी 
पयाŊवरण संगठन है। 

 SACEP का Ůाथिमक कायŊ अपने आठ 
सद˟ देशो ं के साथ िमलकर िनɻिलİखत 
कायŊ करना है: 

o पर˙र महȇ व Ůाथिमकता वाले 
Ɨेũो ं मŐ सहकारी गितिविधयो ं को 
बढ़ावा देना। 

o यह सुिनिʮत करना िक ये 
गितिविधयाँ एकल और सामूिहक 
ŝप से Ɨेũ के सद˟ राǛो ं हेतु 
लाभदायक हो। 

o सद˟ देशो ं के मȯ उपलɩ ǒान 
और िवशेषǒता के आदान-Ůदान 
के माȯम से आवʴकतानुसार 
समथŊन का िवˑार करना। 

o पįरयोजनाओ ं और गितिविधयो ं के 
कायाŊɋयन के िलये ̾थानीय 
संसाधन उपलɩ कराना।  

o दानकȅाŊ देशो ंऔर अɊ ŷोतो ं से 
Ůाɑ समथŊन के Ůभाव को 
अिधकतम करना। 

 ये आठ सद˟ देश हœ: 
o अफगािनˑान  
o बांƸादेश  
o भूटान 
o भारत 
o मालदीव 
o नेपाल 
o पािकˑान 
o ŵीलंका। अत: िवकʙ (c) सही 

है। 
68. ‘जैव-िविवधता हॉट-˙ॉट’ के संदभŊ मŐ 

िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. इɎŐ संयुƅ रा Ō̓  शैिƗक, वैǒािनक एवं 

सांˋृितक संगठन (UNESCO) Ȫारा 
नािमत िकया जाता है। 

2. ये उǄ Ůजातीय ̾थािनकता तथा आवासीय 
Ɨित के संकट को ʩाƥाियत करते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
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उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
सवŊŮथम वषŊ 1988 मŐ िŰटेन के जीविवǒानी नॉमŊन 
मेयसŊ ने ‘जैव-िविवधता हॉट-˙ॉट’ शɨ का Ůयोग 
ऐसे जैव-भौगोिलक Ɨेũो ं के िलये िकया, जो उǄ 
Ůजातीय ̾थािनकता (Species Endemism) तथा 
आवासीय Ɨित के संकटो ंको ʩाƥाियत करते हœ। 

 कंजवőशन इंटरनेशनल (Conservative 
International–CI) ने वषŊ 1989 मŐ मेयसŊ 
के हॉट˙ॉट शɨ को अपनी सं̾था की मूल 
योजना मŐ शािमल िकया और बाद मŐ जैव-
िविवधता हॉट˙ॉट्स के पद नाम के िलये 
मानको ं की शुŜआत की। अत: कथन 1 
सही नही ंहै।  

 कंजवőशन इंटरनेशनल के अनुसार, 
हॉट˙ॉट के ŝप मŐ अहŊता Ůाɑ करने के 
िलये िकसी Ɨेũ Ȫारा दो कठोर मानदंडो ंकी 
पूितŊ करना आवʴक है: 

o Ůजाितयो ं की ̾थािनकता: यहाँ 
िविशʼ पौधो ं की कम-से-कम 
1500 Ůजाितयाँ (िवʷ की कुल 
Ůजाितयो ं के 0.5 Ůितशत से 
अिधक) ̾थािनक ŝप मŐ मौजूद 
हो;ं  

o खतरे का ˑर: इसके मूल आवास 
मŐ कम-से-कम 70% का Ÿास Šआ 
हो। अत: कथन 2 सही है। 

 वतŊमान मŐ िवʷ मŐ 36 जैव-िविवधता 
हॉट˙ॉट िचि˥त िकये गए हœ। फरवरी 
2016 मŐ, उȅरी अमेįरकी तटीय मैदान को 
36वŐ हॉट˙ॉट के ŝप मŐ माɊता दी गई। 

भारत मŐ जैव-िविवधता हॉट˙ॉट: 
1. िहमालय: इसमŐ संपूणŊ भारतीय िहमालयी 

Ɨेũ (और पािकˑान, ितɬत, नेपाल, 
भूटान, चीन और ʄाँमार मŐ İ̾थत िहमालयी 
Ɨेũ) शािमल हœ। 

2. िहंद-बमाŊ: इसमŐ असम और अंडमान Ȫीप 
समूहो ंके अितįरƅ संपूणŊ उȅर-पूवŎ भारत 
(और ʄाँमार, थाईलœड, िवयतनाम, लाओस, 
कंबोिडया और दिƗणी चीन) शािमल हœ। 

3. संुडालœड: इसमŐ िनकोबार Ȫीप समूह (और 
इंडोनेिशया, मलेिशया, िसंगापुर, Űुनेई, 
िफलीपी ंस) शािमल हœ। 

4. 4. पिʮमी घाट और ŵीलंका: इसमŐ संपूणŊ 
पिʮमी घाट (और ŵीलंका) शािमल हœ। 

69. जलवायु पįरवतŊन ŮदशŊन सूचकांक (CCPI) 
2020 के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से 
कौन-से सही हœ? 

1. वषŊ 2020 के CCPI मŐ डेनमाकŊ  को Ůथम 
̾थान िदया गया है। 

2. इस सूचकांक के अनुसार, भारत ने 
नवीकरणीय ऊजाŊ के Ɨेũ मŐ अपने ŮदशŊन 
मŐ सुधार िकया है। 

3. ऊजाŊ का उपभोग, इस सूचकांक का आधार 
बनने वाली चार ŵेिणयो ंमŐ से एक है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. 1, 2 और 3 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. केवल 1 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 जलवायु पįरवतŊन ŮदशŊन सूचकांक को 
जमŊनवॉच (Germanwatch), ɊूƑाइमेट 
इंːीǨूट (New Climate Institute) और 
Ƒाइमेट एƕन नेटवकŊ  (Climate Action 
Network) Ȫारा वािषŊक ŝप से Ůकािशत 
िकया जाता है। 

 इस सूचकांक मŐ मुƥत: चार ŵेिणयो ं के 
अंतगŊत 14 संकेतको ंपर देशो ं के समŤ 
ŮदशŊन के आधार पर रœ िकंग की जाती है- 

o ‘Ťीन हाउस गैस उȖजŊन’(40%) 
o ’नवीकरणीय ऊजाŊ’  (20%) 
o ‘ऊजाŊ उपयोग’ (20%) 
o ‘जलवायु नीित’ (20%)। अत: 

कथन 3 सही है। 
 कोई भी देश सूचकांक मŐ समŤ ŝप से सभी 

सूचकांक ŵेिणयो ंमŐ उǽृʼ ŮदशŊन नही ंकर 
पाया है Ɛोंिक कोई भी देश 2-िडŤी 
तापमान कटौती के लƙ की तुलना मŐ अपने 
समŤ ŮदशŊन मŐ काफी पीछे है। 
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o इसिलये एक बार िफर शीषŊ तीन 
̾थान įरƅ रहे। अत: कथन 1 
सही नही ंहै। 

o रœ िकंग मŐ शीषŊ ̾थान पर ˢीडन 
(रœक-4), डेनमाकŊ  (5) और 
मोरſो (6) है। 

o COP-25 की अȯƗता कर रहे 
िचली को इस वषŊ पहली बार 
CCPI मŐ शािमल िकया गया था।  

 नवीकरणीय ऊजाŊ मŐ बेहतर ŮदशŊन, Ůित 
ʩİƅ उȖजŊन के अपेƗाकृत िनɻ ˑर 
और वषŊ 2030 के िलये एक अपेƗाकृत 
महȇाकांƗी शमन लƙ के साथ भारत 
जलवायु पįरवतŊन ŮदशŊन सूचकांक-
2020 मŐ 66.02 अंक Ůाɑ करके इस 
सूचकांक मŐ 9वŐ ̾थान पर है, जबिक वषŊ 
2019 मŐ वह 62.93 अंको ं के साथ 11वŐ 
̾थान पर था। अत: कथन 2 सही है। 

o इस सूचकांक मŐ सबसे िनɻ रœ िकंग 
वाले तीन देश- संयुƅ राǛ 
अमेįरका (61), सऊदी अरब (60), 
ताइवान (59) हœ। 

 CCPI के अनुसार, भारत ने नवीकरणीय 
ऊजाŊ ŵेणी मŐ अपना उɄत ŮदशŊन िकया, 
िजससे यह मȯम ŵेणी के समूह मŐ शािमल 
हो गया है। 

70. पयाŊवरण Ůभाव आकलन के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. यह सामािजक-आिथŊक और ˢा˖ Ůभावो ं
को शािमल करता है परंतु सांˋृितक 
Ůभावो ंको बाहर कर देता है। 

2. इसे पयाŊवरण (संरƗण) अिधिनयम, 1986 
के अंतगŊत अिधसूिचत िकया गया है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर:(b) 
ʩाƥा: 
पयाŊवरण Ůभाव आकलन (Environment 
Impact Assessment-EIA) 

 यह िकसी Ůˑािवत पįरयोजना या िवकास 
कायŊ के संभािवत पयाŊवरणीय Ůभावो ं का 
मूʞांकन करने की ŮिŢया है, इसमŐ 
लाभŮद व Ůितकूल, दोनो ं Ůकार के 
अंतसōबंिधत सामािजक- आिथŊक, 
सांˋृितक और मानव ˢा˖ पर पड़ने 
वाले Ůभावो ं पर िवचार िकया जाता है। 
अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 इसका उȞेʴ पįरयोजना िनयोजन और 
अिभकʙना (िडज़ाइन) के आरंिभक चरण 
मŐ ही पयाŊवरणीय Ůभावो ं का आकलन 
करना, Ůितकूल Ůभावो ंको कम करने के 
तरीके एवं साधन खोजना, ̾थानीय पयाŊवरण 
के अनुŝप पįरयोजनाओ ंको आकार देना 
तथा िनणŊयकȅाŊओ ंको पूवाŊनुमान व िवकʙ 
Ůदान करना है। 

 इसे पयाŊवरण (संरƗण) अिधिनयम, 
1986 के तहत अिधसूिचत िकया गया है। 
इसका उपयोग पयाŊवरण मंũालय Ȫारा 
पयाŊवरण पर होने वाले तीŴ 
औȨोिगकीकरण के Ůितकूल Ůभाव को कम 
करने और उन ŝझानो ंको उलटने के िलये 
एक Ůमुख उपकरण के ŝप मŐ िकया जाता 
है जो दीघाŊविध मŐ जलवायु पįरवतŊन का 
कारण बन सकते हœ। अत: कथन 2 सही 
है। 

71. िनɻिलİखत शहरो ंमŐ से कौन-सा भारत के ज़ीरो 
माइल सेȴर के िनकटतम देशांतर पर İ̾थत 
है? 

a. रायपुर 
b. पुणे 
c. बंगलूŝ 
d. हैदराबाद 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
नागपुर भारत के भौगोिलक कŐ ū िबंदु पर İ̾थत है 
िजसे ज़ीरो माइल सŐटर कहा जाता है। इसी कŐ ū से 
भारत के िविभɄ Ůमुख शहरो ंकी दूरी मापी जाती है 
और इस दूरी को ज़ीरो माइल साइट पर İ̾थत ˑंभ 
(ज़ीरो माइल िपलर) पर उकेरा गया है। 
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 नागपुर 21.1458 िडŤी उȅरी अƗांश से 
79.0882 िडŤी पूवŎ देशांतर तक िवˑृत 
है। 

 रायपुर 21.2514 िडŤी उȅरी अƗांश से 
81.6296 िडŤी पूवŎ देशांतर तक िवˑृत है। 

 बंगलूŝ 12.9716 िडŤी उȅरी अƗांश से 
77.5946 िडŤी पूवŎ देशांतर तक िवˑृत 
है।  

 हैदराबाद 17.3850 िडŤी उȅरी अƗांश से 
78.4867 िडŤी पूवŎ देशांतर तक िवˑृत 
है। 

 पुणे 18.5204 िडŤी सेİʤयस अƗांश से 
73.8567 िडŤी पूवŎ देशांतर तक िवˑृत है। 

िदये गए िववरण और िनɻिलİखत मानिचũ से यह 
˙ʼ है िक हैदराबाद, नागपुर (ज़ीरो माइल सŐटर) के 
देशांतर के िनकटतम है। अत: िवकʙ (d) सही है। 
 

 
 

72. भारत के ŮायȪीपीय Ɨेũ के बारे मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. भारत के गोंडवाना कोयला भंडार का 90% 
से अिधक भाग ŮायȪीपीय Ɨेũ मŐ पाया जाता 
है। 

2. डोडाबेटा ŮायȪीपीय भारत का सवŖǄ 
िशखर है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 ŮायȪीपीय पठार की सतह समतल और 
कम ढलान वाली है। खंिडत ɰॉको ं का 
ऊȰाŊधर और अȠŊ-ʩासीय िव̾थापन 
इसकी िवशेषता है। 

 ŮायȪीपीय भारत दिƗण भारत के िविवध 
̾थलीय और जलवायु Ůाŝप से िनिमŊत हœ। 
भारत के कुल कोयला भंडार का लगभग 
98% भाग गो ंडवाना कोयला भंडार मŐ 
İ̾थत है। यह कोयला लगभग 250 िमिलयन 
वषŊ पहले िनिमŊत Šआ था। भारत के 
गोंडवाना Ɨेũ मŐ मȯ और दिƗण भारत का 
एक बड़ा भू-भाग शािमल है। अत: कथन 1 
सही है। 

 नमŊदा नदी और महानदी Ȫारा िनिमŊत सीमा 
उȅर और दिƗण भारत के बीच एक 
पारंपįरक सीमा रेखा है। ŮायȪीपीय भारत 
का सवŖǄ िशखर अनाइमुडी है िजसकी 
ऊँचाई समुū तल से 2,695 मीटर है। 
डोडाबेटा की ऊँचाई 2,637 मीटर है। अत: 
कथन 2 सही नही ंहै। 

73.  भारत की िनɻिलİखत निदयो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. बेतवा 
2. लूनी 
3. चंबल 
4. सुवणŊरेखा 

उपयुŊƅ मŐ से कौन-सी उȅर िदशा मŐ बहने वाली 
निदयाँ हœ? 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 1, 2 और 3 
c. केवल 2, 3 और 4 
d. 1, 2, , और 4 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 Ůवाह की िदशा के आधार पर निदयो ंको 
तीन ŵेिणयो,ं यथा; पूवŊ िदशा, पिʮम िदशा 
और उȅर िदशा मŐ Ůवािहत होने वाली 
निदयो ं मŐ िवभािजत िकया जा सकता है। 
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चंबल, बेतवा, Ű˦पुũ, धसान आिद उȅर 
िदशा मŐ बहने वाली निदयाँ हœ। 

 सुवणŊरेखा नदी रांची से 15 िकमी. दिƗण 
मŐ İ̾थत छोटा नागपुर पठार से िनकलती 
है और पूवŊ िदशा मŐ बहती Šई झारखंड, 
ओिडशा और पिʮम बंगाल राǛो ं से 
गुज़रकर बंगाल की खाड़ी मŐ िगरती है। 

 लूनी पिʮम िदशा मŐ बहने वाली नदी है। 
यह अरावली पवŊत ŵेणी की पुʺर घाटी से 
िनकलती है और गुजरात मŐ कǅ के 
दलदली रण मŐ Ůवेश करने से पहले दिƗण-
पिʮम िदशा मŐ 500 िकमी. से अिधक दूरी 
तय करती है। 

 बेतवा नदी मȯ Ůदेश के होशंगाबाद के 
उȅर मŐ िवंȯाचल पवŊत ŵेणी से िनकलती है 
और उȅर Ůदेश के हमीरपुर के पास यमुना 
मŐ िमलने से पहले उȅरी िदशा मŐ 654 
िकलोमीटर की दूरी तय करती है। 

 चंबल मȯ Ůदेश के इंदौर िज़ले के मš 
नामक क˜े के दिƗण मŐ जानापाव से 
िनकलती है और उȅर Ůदेश के इटावा िज़ले 
के सहौर गाँव के पास यमुना मŐ िमलने से 
पहले 960 िकमी. की दूरी तय करती है। 
अत: िवकʙ (a) सही है। 
 

 

74. िनɻिलİखत मŐ से कौन-से कारक मŜ̾थलीकरण 
के िलये उȅरदायी हœ? 

1. अिनयंिũत पशुचारण  
2. जलवायु पįरवतŊन 
3. वनीकरण 
4. शहरीकरण 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1, 2 और 4  
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (c) 
ʩाƥा:  

 िकसी ̾थलीय जीवोम के मŜ̾थलीय जीवोम 
मŐ पįरवितŊत होने की ŮिŢया को 
मŜ̾थलीकरण कहा जा सकता है। भूिम का 
एक बड़ा भाग मŜ̾थलीकरण से Ůभािवत 
है। 

o मŜ̾थलीकरण मŐ Ůाकृितक या 
मानव िनिमŊत कारको ं के कारण 
शुʺ और अȠŊ शुʺ भूिम की 
जैिवक उȋादकता कम हो जाती 
है। 

मŜ̾थलीकरण के िलये उȅरदायी कारक 
िनɻिलİखत है: 

 मानव िनिमŊत कारण: 
o अिनयंिũत पशुचारण 

 यिद बŠत सारे पशु कुछ 
िवशेष ̾थानो ंमŐ अिनयंिũत 
ŝप से चराई कर रहे हœ, 
तो उन ̾थानो ं पर पुन: 
पौधो ं का िवकास किठन 
हो जाता है। 

 यह भूिम की उपयोिगता, 
उȋादकता और जैव-
िविवधता को कम करता 
है। 

o वनोɉूलन: 
 वन काबŊन िसंक के ŝप 

मŐ कायŊ करते हœ। 
 वनो ं की कटाई से 

Ťीनहाउस गैसो ं के Ůभाव 
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मŐ वृİȠ होती है। घरो ं के 
िनमाŊण एवं अɊ कायŘ के 
िलये पेड़ो ं की कटाई से 
मŜ̾थलीकरण की 
सम˟ा मŐ वृİȠ होती है। 

o खेती के तरीके 
 झूिमंग कृिष िमǥी के 

कटाव के खतरे को बढ़ाती 
है। 

 उवŊरको ं का अितŮयोग 
और अितवृिʼ िमǥी की 
खिनज संरचना को 
असंतुिलत करते हœ। 

o जलवायु पįरवतŊन 
 यह तापमान, वषाŊ, सौर 

िविकरण और हवाओ ं मŐ 
̾थािनक और अ̾थायी 
पैटनŊ के पįरवतŊन के 
माȯम से मŜ̾थलीकरण 
को बढ़ा सकता है। 

o शहरीकरण और अɊ Ůकार के 
भू-िवकास कायŊ:  

 जैसे-जैसे Ɨेũ अिधक 
शहरीकरण होता हœ, पौधो ं
के िवकास के िलये कम 
̾थान बचता हœ, इस Ůकार 
यह मŜ̾थलीकरण का 
कारण बनता है। अतः 
िवकʙ (c) सही है। 

 Ůाकृितक कारण 
o Ůाकृितक आपदाएँ जैसे- बाढ़, 

सूखा, भूˎलन 
o मृदा अपरदन  
o उपजाऊ िमǥी का सतही अपवाह  
o जल के कारण कटाव 
o यह उȂात ̾थलाकृित मŐ पįरणत 

होता है जो अपने आप मŐ 
मŜ̾थलीकरण का Ůारंिभक चरण 
है। 

o हवा Ȫारा रेत का अितŢमण भूिम 
की उवŊरता को कम करता है 

िजससे भूिम मŜ̾थलीकरण के 
िलये अितसंवेदनशील हो जाती है। 

75. िनɻिलİखत जल िनकायो ं मŐ से आकŊ िटक 
महासागर िकनसे िघरा Šआ है? 

1. कारा सागर 
2. ɯूफोटŊ सागर  
3. चुकची सागर 
4. वेडेल सागर 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 4  
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 1, 2 और 3  
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 चुकची सागर, पूवŎ साइबेįरयाई सागर, 
लाɐेव सागर, कारा सागर, बाट्Ŋस सागर, 
नॉवőिजयन सागर और ɯूफोटŊ सागर 
आकŊ िटक महासागर के चारो ओर अवİ̾थत 
है। अतः िवकʙ (c) सही है। 

 वेडेल सागर: यह दिƗणी महासागर का 
एक सागर है जो अटलांिटक महासागर के 
दिƗण मŐ अंटाकŊ िटका के तट पर अवİ̾थत 
है। 
 

 
 

76. भूमȯसागरीय जलवायु के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. पवन पेिटयो ंका ̾थानांतरण इस Ůकार की 
जलवायु के िवकिसत होने के िलये उȅरदायी 
है।  
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2. इस Ůकार के जलवायु Ɨेũ मŐ अिधकांश वषाŊ 
Ťीˆकाल मŐ होती हœ।  

3. भूमȯ सागर के आसपास कई ̾थानीय ठंडी 
और गमŊ हवाएँ पाई जाती हœ। 

4. ‘छाया की उपİ̾थित’ इस जलवायु Ůदेश की 
िविशʼता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 3 और 4  
c. केवल 1 और 3  
d. केवल 1, 3 और 4 
उȅर: (c)  
ʩाƥा: 

 भूमȯसागरीय जलवायु पूणŊत: महाȪीपो ं के 
पिʮमी भागो ंतक सीिमत है, जो भूमȯ रेखा 
के 30°- 45° उȅर और दिƗण अƗांशो ंके 
बीच िवˑृत है। 

 इस Ůकार की जलवायु का मूल कारण पवन 
पेिटयो ं का ̾थानांतरण है। अतः कथन 1 
सही है। 

o Ťीˆ काल मŐ यह Ɨेũ ̾थल से 
समुū की ओर चलने वाली शुʺ 
सɉागŎ पवनो ंके Ůभाव मŐ होता है 
और इस Ɨेũ मŐ वषाŊ नही ंहोती हœ। 

o शीत काल मŐ यह Ɨेũ समुū से 
̾थल की ओर चलने वाली पछुआ 
पवनो ं के Ůभाव मŐ होता है और 
इसी दौरान इस Ɨेũ मŐ अिधकांश 
वषाŊ होती है। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै।  

 इस Ɨेũ मŐ िम Ōː ल, िसरोको, बोरो आिद 
̾थानीय हवाएँ भी चलती है। ये हवाएँ 
तापमान, दाब और वषाŊ मŐ बŠत अंतर पैदा 
करती हœ। अतः कथन 3 सही है। 

 जब हम भूमȯ रेखा से दूर जाते हœ तो वृƗो ं
की ऊँचाई और घनȕ मŐ कमी आती है। इस 
Ɨेũ मŐ छोटी एवं चौड़ी पिȅयो ं वाले वृƗ 
काफी दूरी पर İ̾थत होते है। 
पįरणामˢŝप ‘छाया का अभाव’ इस 
जलवायु Ůदेश के वृƗो ं की एक िविशʼ 
िवशेषता है। अतः कथन 4 सही नही ंहै। 

 पौधे गमŎ, शुʺ हवा, अȑिधक वा˃ीकरण 
और दीघŊकािलक सूखे के िवŜȠ िनरंतर 
संघषŊ करते हœ। इसिलये ये आम तौर पर 
Ůकृित मŐ मŜİȥद या सूखा Ůितरोधी होते 
हœ। 

77. लॉरŐ िशयन जलवायु के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसमŐ सागरीय और महाȪीपीय दोनो ंŮकार 
की जलवायु पाई जाती हœ। 

2. यह मुƥ ŝप से उȅरी गोलाȠŊ मŐ Ůभावी 
है। 

3. शीत एवं आūŊ   शीतऋतु तथा गमŊ एवं शुʺ 
Ťीˆ ऋतु इसकी िवशेषता है। 

4. इसमŐ टैगा वन˙ित पाई जाती है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1, 2 और 4  
b. केवल 1, 3 और 4 
c. केवल 2 और 4  
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
लॉरŐ िशयन Ůकार की जलवायु 

 यह िŰिटश तुʞ जलवायु और साइबेįरयन 
Ůकार की जलवायु के बीच की एक 
अंतरवतŎ जलवायु है। इसमŐ समुūी और 
महाȪीपीय जलवायु दोनो ं Ůकार की 
िवशेषताएँ ʩाɑ होती हœ। अतः कथन 1 
सही है।  

 लॉरŐ िशयन Ůकार की जलवायु केवल दो Ɨेũो ं
मŐ पाई जाती है और वह भी केवल उȅरी 
गोलाȠŊ मŐ। 
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 इस Ůकार की जलवायु दिƗणी गोलाȠŊ मŐ 
नही ं पाई जाती है, Ɛोंिक 40° दिƗणी 
अƗांश के दिƗण मŐ महाȪीपीय भाग बŠत 
कम पाया जाता है। अतः कथन 2 सही है। 

 इसकी िवशेषता शीत एवं शुʺ शीत ऋतु 
तथा गमŊ एवं आūŊ  Ťीˆ ऋतु है। शीत ऋतु 
का तापमान िहमांक िबंदु से नीचे होता है, 
साथ ही बफŊ बारी काफी ˢाभािवक है। 
Ťीˆकाल उˁकिटबंध (~25°C) िजतना 
गमŊ होता है। 

o शीत एवं आūŊ  शीतऋतु तथा गमŊ 
एवं शुʺ Ťीˆ ऋतु भूमȯसागरीय 
जलवायु की िविशʼ िवशेषता है। 
अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

 काष्ठ की कटाई, ढुलाई, एकũण की 
आिथŊक गितिविध को काष्ठ कमŊ 
(Lumbering) के ŝप मŐ जाना जाता है। 
यह समशीतोˁ शंकुधारी वन Ɨेũ मŐ 
सुिवकिसत है। 

 गमŊ और ठंडे धाराओ ंका िमŵण इस Ɨेũ को 
पृțी पर मछली पकड़ने हेतु सवाŊिधक 
उȋादक और अनुकूल Ɨेũ बनाता है। अतः 
कथन 4 सही है। 

78. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी पįरİ̾थित 
उˁकिटबंधीय तूफान के िनमाŊण एवं तीŴता के 
िलये अनुकूल नही ंहै? 

a. 27 िडŤी सेİʤयस से अिधक तापमान युƅ 
वृहत् समुūी सतह 

b. कोįरओिलस बल की अनुपİ̾थित 
c. ऊȰाŊधर हवा की गित मŐ सूƘ पįरवतŊन 
d. एक पूवŊवतŎ Ɨीण िनɻ दबाव युƅ Ɨेत्र 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 उˁकिटबंधीय चŢवात िहंसक तूफान होते 
हœ जो उˁ उˁकिटबंधीय महासागरो ं मŐ 
उȋɄ होते हœ तथा तटीय Ɨेũो ं मŐ िहंसक 
हवाओ,ं अȑिधक भारी वषाŊ और तूफान के 
कारण बड़े ˑर पर िवनाश लाते हœ। 

 उˁकिटबंधीय तूफानो ं के िनमाŊण एवं 
तीŴता के िलये अनुकूल पįरİ̾थितयाँ हœ: 

o 27 िडŤी सेİʤयस से अिधक 
तापमान के साथ वृहत् समुūी 
सतह; 

o कोįरओिलस बल की उपİ̾थित;  
o ऊȰाŊधर पवनो ं की गित मŐ अʙ 

पįरवतŊन; 
o एक पूवŊवतŎ Ɨीण िनɻ-दबाव Ɨेũ 

या िनम्न-ˑरीय चŢवाती 
पįरसंचरण; 

o समुū तल Ůणाली के ऊपरी 
अपसरण 

 उˁकिटबंधीय चŢवात भूमȯ रेखा (5 
िडŤी अƗांश के भीतर) के समीप िनिमŊत 
नही ंहोते हœ Ɛोंिक इस Ɨेũ मŐ कोįरओिलस 
बल शूɊ होता है और वायु कम दबाव वाले 
कŐ ū की ओर Ůवािहत होती है, इसिलये 
दबाव मŐ आवʴक कमी से पूवŊ यह पुन: 
पूįरत हो जाता है। अतः िवकʙ (b) सही 
नही ंहै। 

79. अंगीकार अिभयान के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह अिभयान सामािजक ʩवहार पįरवतŊन 
और जल एवं ऊजाŊ संरƗण, वृƗारोपण 
आिद जैसे मुȞो ंपर कŐ िūत है। 

2. इसे पयाŊवरण, वन और जलवायु पįरवतŊन 
मंũालय Ȫारा शुŝ िकया गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 Ůधानमंũी आवास योजना - (शहरी) 
(PMAY-U) के तहत िनिमŊत घरो ं के 
लाभािथŊयो ंके िलये जल और ऊजाŊ संरƗण, 
अपिशʼ Ůबंधन, ˢा˖, वृƗारोपण, 
ˢǅता और ˢǅता जैसे मुȞो ं पर ȯान 
कŐ िūत करते Šए सामािजक ʩवहार 
पįरवतŊन के िलये अंगीकार अिभयान शुŝ 
िकया गया है। अतः कथन 1 सही है। 
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o यह अिभयान अɊ मंũालयो ं के 
योजनाओ ं और िमशनो ं के साथ 
अिभŮेįरत होगा, जो िवषय से 
संबंिधत हœ। 

o यह अिभसरण PMAY-U के 
लाभािथŊयो ं के िलये िवशेष ŝप से 
उǐला पर गैस कनेƕन और 
आयुˆान भारत के िलये ˢा˖ 
बीमा पर ȯान कŐ िūत करेगा। 

 यह अिभयान आवास एवं शहरी मामलो ं के 
मंũालय Ȫारा शुŝ िकया गया है। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

80.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. ऑपरेशन ‘समाधान’ गृह मंũालय Ȫारा 

वामपंथी चरमपंथ (LWE) की सम˟ा से 
िनपटने के िलये शुŝ िकया गया था। 

2. ‘Ťेहाउंड्स’ भारतीय सेना Ȫारा भारत मŐ 
LWE से िनपटने के िलये गिठत िकया गया 
एक िवशेष बल है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 ऑपरेशन ‘समाधान’ वामपंथी चरमपंथ ( 
Left Wing Extremism-LWE) की 
सम˟ा का वन-ːॉप (one-stop) समाधान 
है। इसमŐ िविभɄ ˑरो ंपर तैयार की गई 
अʙकािलक नीित से लेकर दीघŊकािलक 
नीित तक सरकार की पूरी रणनीित शािमल 
है। इसे गृह मंũालय Ȫारा शुŝ िकया गया 
था। अतः कथन 1 सही है। 

 8 सूũीय समाधान (SAMADHAN) से 
ताȋयŊ है- 

o S-कुशल नेतृȕ (Smart 
Leadership) 

o A- आŢामक रणनीित 
(Aggressive Strategy) 

o M- अिभŮेरणा एवं ŮिशƗण 
(Motivation and Training) 

o A- कारगर खुिफया तंũ 
(Actionable intelligence) 

o D- कायŊयोजना आधाįरत ŮदशŊन 
सूचकांक एवं पįरणामोɉुखी Ɨेũ 
(Dashbord based key 
Performance Indicators and 
Key Result Area)  

o H- ŮौȨौिगकी का उपयोग 
(Harnessing technology) 

o A- Ůȑेक खतरे हेतु कायŊयोजना 
(Action Plan for Each Threat) 

o N- नƛिलयो ं के िवȅ-पोषण को 
िवफल करने की रणनीित (No 
access to financing) 

 ‘Ťेहाउंड्स’ आंŬ Ůदेश और तेलंगाना 
पुिलस Ȫारा राǛ मŐ वामपंथी अितवाद से 
िनपटने के िलये एक िवशेष पुिलस बल 
इकाई है। यह भारतीय सेना Ȫारा गिठत  
िकया गया िवशेष बल नही ं है। अतः कथन 
2 सही नही ंहै। 

81. अथŊ बायो जीनोम पįरयोजना के संबंध मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसका उȞेʴ पृțी पर ǒात सभी 
यूकेįरयोिटक और Ůोकेįरयोिटक Ůजाितयो ं
के DNA (Deoxyribonucleic acid) का 
अनुŢमण करना है। 

2. यह पįरयोजना पृțी पर जीवन के िवकास 
और संगठन को समझने मŐ मदद करेगी। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 अंतराŊ Ō̓ ीय वैǒािनक समुदाय Ȫारा वषŊ 2018 
मŐ Ůारंभ की गई ‘अथŊ बायोजीनोम 
पįरयोजना’ (Earth BioGenome 
Project) का उȞेʴ अगले 10 वषŘ मŐ सभी 
ǒात यूकेįरयोिटक Ůजाितयो ं के DNA 
(Deoxyribonucleic Acid) को अनुŢिमत 
(Sequencing) करना है। इसमŐ पृțी पर 
पाई जाने वाली Ůोकेįरयोिटक Ůजाितयो ंका 
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अनुŢमण शािमल नही ं है। अत: कथन 1 
सही नही ंहै। 

o यूकेįरयोिटक Ůजाितयो ं मŐ पादप, 
पशु, कवक और अɊ जीव शािमल 
हœ, िजनकी कोिशकाओ ं मŐ एक 
कŐ ūक होता है िजसमŐ इनके 
गुणसूũीय DNA पाए जाते है। 

 अथŊ बायोजीनोम पįरयोजना का कŐ ūीय लƙ 
यूकेįरयोिटक वगŊ की 1.5 िमिलयन ǒात 
Ůजाितयो ं के जीनोमो ं को अनुŢिमत और 
कायाŊȏक ŝप से िटɔणीबȠ करके पृțी 
पर जीवन के िवकास और संगठन को 
समझना है। अत: कथन 2 सही है। 

 यूकेįरयोिटक कोिशकाओ ं मŐ कŐ ūक समेत 
िझʟी-संबȠ कोिशकांग होते हœ। 
यूकेįरयोिटक जीव एककोिशकीय या 
बŠकोिशकीय हो सकते हœ, उदाहरणत: 
मानव, पादप, कवक, और कीट। 

o बैƃीįरया Ůोकेįरयोिटक Ůजाित 
का एक उदाहरण है। 
Ůोकेįरयोिटक कोिशकाओ ं मŐ 
कŐ ūक या कोई अɊ िझʟी-संबȠ 
कोिशकांग नही ंहोता है। 

 आज तक 0.2% से भी कम यूकेįरयोिटक 
Ůजाितयो ंके जीनोम अनुŢिमत िकये गए हœ। 

 यह पहल पृțी पर जीवन की वैǒािनक 
समझ मŐ पूणŊ पįरवतŊन लाने और िचिकȖा, 
कृिष, संरƗण, ŮौȨोिगकी एवं जीनोिमƛ मŐ 
वैिʷक नवाचारो ंके िलये एक महȇपूणŊ नए 
संसाधन का मागŊ Ůशˑ करती है। 

 इस पįरयोजना के अंतगŊत यूकेįरयोट्स की 
अनुमािनत 10 िमिलयन से 15 िमिलयन 
अǒात Ůजाितयो ं के उजागर होने की भी 
संभावना है, िजनमŐ से अिधकांश महासागरो ं
के एककोिशकीय जीव, कीट और सूƘ 
जीव हœ। 

 जीनोिमक डेटा वैǒािनक खोज के िलये एक 
ˢतंũ ŝप से उपलɩ संसाधन होगा और 
इससे Ůाɑ लाभो ं को जैव िविवधता के 
उȥव वाले देशो ं एवं ˢदेशी समुदायो ं के 
साथ साझा िकया जाएगा। 

 अनुमानो ंके  अनुसार, Ůˑािवत पहल मŐ 10 
वषŊ का समय और लगभग 4.7 अरब डॉलर 
का ʩय होगा। 

82. कभी-कभी समाचारो ंमŐ िदखने वाले पद įरपल, 
एथेįरयम, काडाŊनो संबंिधत हœ: 

a. एƛोɘैनेट्स से  
b. िŢɐोकरŐसी से 
c. साइबर हमला◌े◌ं से 
d. लघु उपŤहो ंसे 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 िŢɐोकरŐसी (Cryptocurrency) एक 
िडिजटल या आभासी मुūा है जो सुरƗा के 
िलये िŢɐोŤाफी का उपयोग करती है। 
इसकी सुरƗा संबंधी िवशेषताओ ं के कारण 
इसका Ůितŝप तैयार करना किठन होता 
है। 

 िŢɐोकरŐसी ɰॉकचेन ŮौȨोिगकी पर 
आधाįरत िवकŐ ūीकृत Ůणाली है। 

o िŢɐोकरŐसी की एक पįरभािषत 
िवशेषता यह है िक इसे िकसी 
कŐ ūीय Ůािधकरण Ȫारा जारी नही ं
िकया जाता है। सैȠांितक ŝप से 
यही िवशेषता इसे सरकारी हˑƗेप 
या छेड़छाड़ के Ůित ŮितरƗा Ůदान 
करती है। 

o Ůथम ɰॉकचेन आधाįरत 
िŢɐोकरŐसी िबटकॉइन (Bitcoin) 
थी, जो आज भी सवाŊिधक लोकिŮय 
और मूʞवान बनी Šई है। 

 वतŊमान िविभɄ कायŘ अथवा इनमŐ िविनदőशो ं
के साथ हज़ारो ं वैकİʙक िŢɐोकरŐसी 
उपलɩ हœ। 

o इनमŐ िबटकॉइन (Bitcoin), įरपल 
(Ripple), लाइटकॉइन 
(Litecoin), एथेįरयम 
(Ethereum), ई.ओ.एस. (EOS), 
काडाŊनो (Cardano), ːेलर 
(Stellar) इȑािद शािमल हœ। अत: 
िवकʙ (b) सही है।  

 भारतीय įरज़वŊ बœक (RBI) ने अŮैल 2018 
मŐ सभी िविनयिमत सं̾थाओ ंको िनदőश जारी 
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िकया िक वे िŢɐोकरŐसी मŐ ʩापार करने 
वाले ʩवसायो ंको सेवाएँ Ůदान करना बंद 
करŐ , तािक उपभोƅा िहतो ं की रƗा और 
मनी लॉȵįरंग (धन शोधन) की जाँच की जा 
सके। 

83. समतापमंडलीय एयरोसोल इंजेƕन कायŊŢम के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इस कायŊŢम के तहत िनɻ समतापमंडल मŐ 
सʚेट कणो ंका िछड़काव शािमल है। 

2. यह वैिʷक तापन को कम करने की एक 
रणनीित है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 ‘समतापमंडलीय एयरोसोल इंजेƕन 
कायŊŢम’ जलवायु अिभयांिũकी का एक 
उदाहरण है। इस कायŊŢम के तहत छोटे 
सʚेट कणो ं को िनचले समतापमंडल मŐ 
िनमुŊƅ िकया जाएगा। वायु मŐ िनलंिबत ठोस 
सʚेट कण एयरोसोल के ŝप मŐ कायŊ 
करŐ गे। इसमŐ बड़ी माũा मŐ सʚेट कणो ंका 
िछड़काव करने के िलये िवशाल तोपो,ं 
पाइपो ं या िवशेष Ůकार के िवमानो ं का 
उपयोग शािमल है। अत: कथन 1 सही है। 

 इस कायŊŢम की अवधारणा मŐ तापमान को 
कम रखने के िलये पृțी के ऊपर ढाल 
बनाकर धूप से बचाव करना शािमल है। 

 सʚेट कण सूयŊ की रोशनी के िवŜȠ एक 
परावतŊक बाधा के ŝप मŐ कायŊ करते हœ। 
सʚेट कण सूयŊ के Ůकाश को ऊपरी 
वायुमंडल मŐ पुन: परावितŊत कर पृțी के 
औसत तापमान को कम करते हœ, इस 
Ůकार वैिʷक तापन मŐ कमी आती हœ। अत: 
कथन 2 सही है। 

84. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा िवकʙ Ű˦ांडीय 
सूƘतरंग पा Ŋ̫ िविकरण (Cosmic 

Microwave Background Radiation-
CMBR) का ŷोत है? 

a. कृˁ िववर 
b. सुपरनोवा 
c. पʤर 
d. Ű˦ांडीय Ůकाश 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 िबग बœग िसȠांत के अनुसार, Ůारंिभक 
Ű˦ांड बŠत ही गमŊ ̾थान था और जैसे-जैसे 
इसका िवˑार होता गया, इसके भीतर 
समािहत गैस ठंडी होती गई। 

 इस Ůकार, Ű˦ांड को िविकरण से भरा होना 
चािहये जो िक वˑुत: िबग बœग के बाद का 
अवशेष ताप है, िजसे ‘Ű˦ांडीय माइŢोवेव 
पा Ŋ̫’ (Cosmic Microwave 
Background-CMB) कहा जाता है। 

 CMB िविकरण 13.7 िबिलयन वषŊ पहले 
(िबग बœग के कुछ सौ हज़ार वषŘ बाद, जब 
तारो ंया आकाशगंगाओ ंका भी अİˑȕ नही ं
था) उȖिजŊत Šआ था। इस अविध को 
Ű˦ांडीय Ůकाश के ŝप मŐ जाना जाता है। 
अत: िवकʙ (d) सही है। 

 इस Ůकार, िविकरण के िवˑृत भौितक गुणो ं
का अȯयन करके, हम बŠत ही कम 
अविध मŐ बड़े पैमाने पर शुŜआती समय की 
Ű˦ांडीय पįरİ̾थितयो ं के बारे मŐ जानकारी 
Ůाɑ कर सकते हœ। 

 हाल ही मŐ रमन अनुसंधान सं̾थान 
(आर.आर.आई.) बŐगलूŜ ने CMB िविकरणो ं
का पता लगाने के िलये आंŬ Ůदेश मŐ 
परीƗण िकये हœ। 

 अगली पीढ़ी के कॉİ˝क माइŢोवेव 
बैकŤाउंड (सीएमबी) िमशन के िलये 
भारतीय योगदान के साथ CMB-भारत 
नामक अंतराŊ Ō̓ ीय वैǒािनक अंतįरƗ 
पįरयोजना Ůˑािवत है। 

85. हाइडŌ ोजन आधाįरत ईंधन सेल वाहन के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
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1. पिहयो ंमŐ गित Ůारंभ करने हेतु इनमŐ एक 
संशोिधत आंतįरक दहन इंजन का Ůयोग 
िकया जाता हœ। 

2. ये उप-उȋाद के ŝप मŐ केवल जल को 
उȖिजŊत करते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
हाइडŌ ोजन आधाįरत ईंधन सेल वाहन शूɊ उȖजŊन 
वाले वाहन होते है। यह एक ईंधन सेल ‘ːैक’ मŐ 
संिचत संपीिड़त हाइडŌ ोजन पर गित करते हœ जो वाहन 
को ऊजाŊ Ůदान करती है। एक इलेİƃŌक मोटर के 
साथ ईंधन सेल को संयोिजत कर वाहन को सहजता 
से संचािलत िकया जा सकता है। 
यह कायŊ कैसे करता है- 

 हाइडŌ ोजन आधाįरत ईंधन सेल िवद्युत 
वाहन ईंधन बैटįरयो ं के एक समूह Ȫारा 
संचािलत होता है, िजसे ईंधन सेल ːैक के 
नाम से जाना जाता है। मोटर वाहन को 
संचािलत करने के िलये आवʴक ऊजाŊ की 
पूितŊ हेतु ːैक को पयाŊɑ माũा मŐ बैटरी 
भंडारण Ɨमता के साथ िडज़ाइन िकया गया 
है। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 Ůȑेक ईंधन सेल मŐ एक एनोड, एक कैथोड 
और बीच मŐ एक Ůोटॉन एƛचŐज िझʟी 
होती है। वाहन के टœक से हाइडŌ ोजन, ईंधन 
सेल के एनोड भाग मŐ Ůवेश करती है। वायु 
से ली गई ऑƛीजन कैथोड भाग मŐ Ůवेश 
करती है। 

 जैसे ही हाइडŌ ोजन के अणु िझʟी का 
सामना करते हœ, एक उȌेरक इसे इलेƃŌ ॉन 
व Ůोटॉन मŐ िवभािजत करने का Ůयास 
करता है। 

 Ůोटॉन ईंधन सेल ːैक के माȯम से आगे 
बढ़ते हœ और इलेƃŌ ॉन एक बाहरी सिकŊ ट 
का अनुसरण करते हœ, इसमŐ िवद्युत मोटर 
तथा अɊ वाहन घटको ंमŐ िवद्युत का Ůवाह 
होता है। 

 कैथोड भाग मŐ Ůोटॉन व इलेƃŌ ॉन िफर से 
िमलते हœ और िफर ऑƛीजन के साथ 
िमलकर जल को उȖिजŊत करते हœ। अत: 
कथन 2 सही है। 
 

 
 

 हाइडŌ ोजन ईंधन सेल कारो ंमŐ दो सैȠांितक 
किमयाँ हœ: 

o इसे िवकिसत करने के िलये 
हाइडŌ ोजन भरावन ːेशनो ं के 
ʩापक नेटवकŊ  की आवʴकता 
है। 

o हाइडŌ ोजन िनमाŊण की Ůमुख िविध 
मŐ उǄ दबाव के अंतगŊत Ůाकृितक 
गैस (मीथेन) तथा वा˃ का उपयोग 
शािमल है। 

 उपयुŊƅ कारणो ं से इलेİƃŌक कारो ं को 
Ůाथिमकता दी जाती है Ɛोंिक यह 
हाइडŌ ोजन ईंधन सेल की आवʴकता को 
पूरा करती है। इसके अितįरƅ, इसे वतŊमान 
मŐ मौजूद िवद्युत के बुिनयादी ढाँचे जैसे 
चािजōग ːेशन को कम-से-कम पįरवितŊत 
कर संचािलत िकया जा सकता है। 

86. आनुवंिशक ŝप से संशोिधत फसलो ं (GM 
Crops) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर 
िवचार कीिजये: 

1. भारत मŐ GM फसलो ं के Ůयोग का 
अनुमोदन िवǒान और ŮौȨोिगकी मंũालय 
Ȫारा िकया जाता है। 
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2. बीटी-कपास भारत मŐ एकमाũ GM फसल 
है िजसकी खेती करने की अनुमित दी गई 
है। 

3. काटाŊजेना Ůोटोकॉल आनुवंिशक ŝप से 
संशोिधत जीवो ं पर Ůमुख अंतराŊ Ō̓ ीय 
समझौता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 भारत मŐ आनुवंिशक ŝप से संशोिधत पौधो ं
की सुरƗा का आकलन करने और कृिष के 
िलये इसकी उपयुƅता का िनधाŊरण करने 
का कायŊ जेनेिटक इंजीिनयįरंग मूʞांकन 
सिमित (GEAC) Ȫारा िकया जाता है। 

 GEAC पयाŊवरण, वन और जलवायु 
पįरवतŊन मंũालय के तहत कायŊरत है। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 BT-कपास के अलावा GEAC ने दो अɊ 
आनुवंिशक ŝप से संशोिधत फसलो-ंबœगन 
और सरसो-ं को भी मंज़ूरी दी है, लेिकन इɎŐ 
पयाŊवरण, वन और जलवायु पįरवतŊन 
मंũालय से सहमित नही ं िमली है। अत: 
कथन 2 सही है। 

 जैिवक िविवधता पर अिभसमय के िलये जैव-
सुरƗा पर काटाŊजेना Ůोटोकॉल एक 
अंतराŊ Ō̓ ीय समझौता है िजसका उȞेʴ 
आधुिनक जैव ŮौȨोिगकी से उȋɄ होने वाले 
जीवो ं (Living Modified Organisms-
LMOs) के सुरिƗत संचालन, पįरवहन और 
उपयोग को सुिनिʮत करना है, िजनका 
जैिवक िविवधता और मानव ˢा˖ पर 
Ůितकूल Ůभाव पड़ सकता है। 

 भारत काटाŊजेना Ůोटोकॉल का 
हˑाƗरकȅाŊ है। अत: कथन 3 सही है। 

87. Ťोथ-इंिडया दूरबीन के संबंध मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये:  

1. यह दूरबीन लȞाख मŐ भारतीय खगोलीय 
वेधशाला (आई.ए.ओ.) मŐ İ̾थत है।  

2. यह देश की पहली रोबोिटक दूरबीन है।  
3. इसका लƙ Ůकाश वषŘ से बŠत अʙ 

समयाविध मŐ घिटत होने वाली Ű˦ांडीय 
घटनाओ ंको दजŊ करना है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d)  
ʩाƥा: 

 Ťोथ-इंिडया दूरबीन लȞाख के हनले गाँव मŐ 
भारतीय खगोलीय वेधशाला (Indian 
Astronomical Observatory-IAO) मŐ 
İ̾थत है। यह एक बŠ-रा Ō̓ ीय सहयोगी पहल 
का िहˣा है िजसे Ťोथ (Global Relay of 
Observatories Watching Transients 
Happen-GROWTH) के नाम से जाना 
जाता है। अत: कथन 1 सही है। 

 यह देश की पहली रोबोिटक दूरबीन है, जो 
Ůकाश वषŘ से बŠत अʙ समयाविध (वषŊ, 
िदन, घंटे) मŐ घिटत होने वाली Ű˦ांडीय 
घटनाओ ंको दजŊ करने पर कŐ िūत है। अत: 
कथन 2 और 3 सही हœ।  

 3.5 करोड़ Ŝपए मूʞ की यह दूरबीन 
बŐगलूŜ İ̾थत भारतीय खगोल-भौितकी 
सं̾थान (इंिडयन इंİːǨूट ऑफ 
ए Ōː ोिफिजƛ)और IIT-बॉɾे की संयुƅ 
पįरयोजना है।  

 इस पįरयोजना को भारत-अमेįरकी िवǒान 
एवं ŮौȨोिगकी मंच Ȫारा Ůशािसत अंतराŊ Ō̓ ीय 
अनुसंधान और िशƗा पįरयोजना हेतु संयुƅ 
साझेदारी (PIRE) के तहत िवǒान व 
ŮौȨोिगकी िवभाग के िवǒान तथा 
इंजीिनयįरंग अनुसंधान बोडŊ Ȫारा िवȅ 
पोिषत िकया गया है। 

88. मुƅ अंतįरƗ ऑिɐकल संचार (ůी ˙ेस 
ऑिɐकल कʄुिनकेशन) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह लाइन-ऑफ-साइट आधाįरत संचार 
तकनीक है। 
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2. यह Űॉडबœड की तुलना मŐ उǄ डेटा संचरण 
गित Ůदान कर सकती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 मुƅ अंतįरƗ ऑिɐकल (Free Space 
Optica-FSO) संचार वायुमंडल के माȯम 
से ऑिɐकल िसưल Ůणाली का Ůयोग कर 
सूचना का िबंदु-से-िबंदु संचरण Ůदान करता 
है। इसके िनɻिलİखत लाभ हœ: 

o िकफायती 
o ̾थािपत करने मŐ आसान 
o िवशेष ŝप से आपदा Ůबंधन 

पįर̊ʴ मŐ संचार िलंक की ȕįरत 
̾थापना मŐ सƗम 

o उǄ बœडिवड्थ की सुिवधा का 
o जहाँ तक आवृिȅ की सीमा 

संचािलत होती है, FSO संचार को 
लाइसŐस से मुƅ बनाता है। 

 Űॉडबœड नेटवकŊ  Ůणाली Ȫारा Ůदȅ कुछ 
Mbps की अिधकतम डेटा अंतरण दर के 
िवपरीत FSO संचार के अंतगŊत 2.5 Gbps 
तक अिधकतम डेटा संचरण दर संभव है। 
अत: कथन 2 सही है। 

 Ůसारण के माȯम के ŝप मŐ FSO संचार 
मŐ वायु का Ůयोग करके आवाज़, वीिडयो 
तथा डेटा का ऑिɐकल संचरण शािमल है। 

 Ůȑेक FSO संचार Ůणाली मŐ एक उǄ-
शİƅ ऑिɐकल ŷोत (जैसे- लेज़र) के साथ 
एक टेलीˋोप का भी Ůयोग िकया जाता है 
जो वायुमंडल के माȯम से Ůकाश को दूसरे 
टेलीˋोप तक पŠँचा कर सूचना Ůाɑ 
करती है। 

 मुƅ अंतįरƗ ऑिɐकल संचरण Ůणाली एक 
तार रिहत (वायरलेस) संचार Ůणाली है जो 
दो िबंदुओ ंको जोड़ती है िजसमŐ एक ŮȑƗ 
लाइन-ऑफ-साइट होता है। अत: कथन 1 
सही है। 

 यह Ůणाली एक मानक डेटा या दूरसंचार 
िसưल से संचािलत होती है, जो इसे एक 
िडिजटल Ůाŝप मŐ पįरवितŊत कर मुƅ 
अंतįरƗ के माȯम से Ůसाįरत करता है। 

 FSO संचार कोहरे एवं वायुमंडलीय िवƗोभ 
से गंभीर ŝप से Ůभािवत हो सकता है। 

89.  Ůेशर कुकर मŐ भोजन पकाने मŐ पारंपįरक 
भोजन पकाने की िविधयो ं की तुलना मŐ कम 
समय और जल का कम उपयोग Ɛो ंहोता है? 

a. Ůेशर कुकर उˆागितकी मŐ एक पृथक िनकाय 
का Ůितिनिधȕ करता है जो िकसी भी ūʩमान 
और ऊˆा को िनकाय से बाहर ̾थानांतįरत 
होने का अवसर नही ंदेता। 

b. Ůेशर कुकर के अंदर दाब अिधक होता है 
िजसके कारण जल का Ɠथनांक घट जाता है। 

c. Ůेशर कुकर के अंदर उȰŊपातन की गुɑ ऊˆा 
बढ़ जाती है।  

d. Ůेशर कुकर के अंदर उǄ दबाव के कारण जल 
का Ɠथनांक बढ़ जाता है। 

उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 Ůेशर कुकर एक ऐसा बतŊन है िजसका 
िवशेष ढſन उसे पूरी तरह बंद कर सकता 
है। ढſन का सीिलंग įरंग आमतौर पर एक 
रबड़ गैस केप होता है जो भाप और हवा को 
बाहर नही ंिनकलने देता है। इससे ताप बढ़ने 
के साथ Ůेशर कुकर के अंदर का दबाव 
बढ़ता जाता है। 

 दबाव मŐ वृİȠ जल के Ɠथनांक को बढ़ा 
देती है िजसके कारण Ůेशर कुकर के अंदर 
जल के उबलने और भाप मŐ पįरवितŊत होने 
से पहले वृहत माũा मŐ ऊˆा का संचरण 
हो सकता है।  

 कुकर के अंदर जल और खाȨ पदाथŊ मŐ 
ऊˆा संचरण की यह उǄ माũा भोजन के 
जʗी पकने और जल के कम उपभोग के 
िलये उȅरदायी है। अत: िवकʙ (d) सही 
है।  

 Ůेशर कुकर ऊˆागितकी 
(Thermodymanics) मŐ एक बंद Ůणाली 
(Closed System) का Ůितिनिधȕ करता 
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है, न िक पृथक Ůणाली (Isolated system) 
का। बंद Ůणाली ūʩमान को Ůणाली से 
बाहर नही ं िनकलने देती है, लेिकन इसमŐ 
ऊˆा या ऊजाŊ का ̾थानांतरण Ůणाली के 
बाहर हो सकता है। 

90. Ȱिन तरंगो ं के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये:  

1. ये पृțी की तुलना मŐ बा˨ अंतįरƗ मŐ 
अिधक तीŴता से गमन करती हœ।  

2. ये ūव और गैस की अपेƗा ठोस मŐ अिधक 
तीŴता से गमन करती हœ। 

3. तापमान मŐ वृİȠ के साथ इन तरंगो ंकी गित 
कम हो जाती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 Ȱिन तरंग एक यांिũक तरंग है और इसे 
संचरण के िलये वायु, जल और इ˙ात जैसे 
भौितक माȯम की आवʴकता होती है। 
यह बा˨ अंतįरƗ जैसे िनवाŊत मŐ गमन नही ं
कर सकती Ɛोंिक वहाँ इनके संचरण हेतु 
आवʴक भौितक माȯम नही ं होता है। 
अत: कथन 1 सही नही ंहै।  

 ūव या गैस की तुलना मŐ ठोस मŐ अणुओ ंया 
कणो ं के बीच की दूरी बŠत कम होती है। 
अणुओ ंकी घिनʿता के कारण ठोस मŐ कणो ं
का टकराव अȑंत तीŴता से होता है िजसके 
कारण ठोस मŐ Ȱिन तरंगो ंका गमन सरलता 
और तीŴता से होता है। अत: कथन 2 सही 
है। 

 जब Ȱिन उȋɄ होती है तो अणु एक पैटनŊ 
मŐ एक दूसरे से टकराते हœ या एक दूसरे को 
धſा देते हœ। िफर ये अणु दूसरे अणुओ ंसे 
टकराते हœ और यह Şंखला आगे बढ़ती जाती 
है िजससे Ȱिन तरंग का उस माȯम से 
संचरण होता है।  

 उǄ तापमान पर अणुओ ंमŐ अिधक ऊजाŊ 
होती है, इस Ůकार वे तीŴता से कंपन कर 

सकते हœ। चँूिक अणु तीŴता से कंपन करते 
हœ, इसिलये उǄ तापमान पर Ȱिन तरंगो ंभी 
अिधक तीŴता से गमन कर सकती हœ। अत: 
कथन 3 सही नही ंहै। 

91. नई ई-कॉमसŊ नीित के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसने एक नया ई-कॉमसŊ िनयामक ̾थािपत 
िकया है। 

2. इसके अनुसार, िजन िवŢेताओ ं की ई-
कॉमसŊ कंपनी मŐ कोई िहˣेदारी है, वे अपने 
उȋादो ंको उस ई-कॉमसŊ कंपनी के पोटŊल 
पर नही ंबेच सकते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 ई-कॉमसŊ (ऑनलाइन ʩापार) कंपिनयाँ 
भारत मŐ दो अलग-अलग मॉडलो ंके अंतगŊत 
काम कर सकती हœ। 

o पहला माकő टɘेस मॉडल है जहाँ 
ई-कॉमसŊ कंपनी केवल एक 
ɘेटफॉमŊ के ŝप मŐ कायŊ करती है 
जो खरीदारो ं और िवŢेताओ ं को 
जोड़ती है। इस मॉडल मŐ ई-कॉमसŊ 
कंपिनयो ं मŐ ŮȑƗ िवदेशी िनवेश 
(FDI) की अनुमित है। 

o दूसरा मॉडल इɋŐटŌ ी 
(सामान/ːॉक) आधाįरत है जहाँ 
पोटŊल पर बेचे जाने वाले सामानो ं
की सूची ई-कॉमसŊ कंपनी के 
ˢािमȕ या िनयंũण मŐ होती है। 
इस मॉडल के अंतगŊत FDI की 
अनुमित नही ंहै। 

 अमेज़न और İɢपकाटŊ जैसी बड़ी ई-
कॉमसŊ कंपिनयाँ, इɋŐटŌ ी का मािलक नही ं
होने के बावजूद, अपने समूह की कंपिनयो ं
जैसे Ƒाउडटेल और डɲू.एस. įरटेल को 
Ţमश: एक मंच Ůदान कर रही हœ। इसे 
पƗपाती नज़įरये के ŝप मŐ देखा जाता है, 
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िवशेषकर उस İ̾थित मŐ जब इन िवŢेताओ ं
ने ई-कॉमसŊ कंपनी से दूसरो ं की अपेƗा 
िवशेष लाभ Ůाɑ िकया हो। ये िनयंिũत या 
ˢािमȕ वाले िवŢेता Ťाहको ंको ऐसी छूट 
Ůदान करने मŐ सƗम हो सकते हœ जो 
ŮितȪंिदयो ंȪारा नही ंŮदान की जा सकती 
है। 

नई ई-कॉमसŊ नीित की मुƥ िवशेषताओ ं मŐ 
िनɻिलİखत Ůावधान शािमल हœ: 

 वे िवŢेता िजनकी िकसी भी ई-कॉमसŊ 
कंपनी मŐ कोई िहˣेदारी है, वे उस ई-
कॉमसŊ कंपनी के पोटŊल पर अपने उȋाद 
नही ंबेच सकते। अत: कथन 2 सही है। 

 िकसी ई-कॉमसŊ समूह की कंपनी से 25% 
या अिधक सामान (ːॉक) खरीदने वाले 
िवŢेता को उस ई-कॉमसŊ कंपनी Ȫारा 
िनयंिũत माना जाएगा और इस तरह इसके 
पोटŊल पर िबŢी पर रोक लगा दी जाएगी। 

 ई-कॉमसŊ कंपनी को िकसी िवŢेता िवशेष 
को लाभ देकर अपने पोटŊल पर बेचे जाने 
वाले िकसी उȋाद के मूʞ को Ůभािवत 
करने की अनुमित नही ंदी जाएगी। 

o यह नई नीित ई-कॉमसŊ सं̾थाओ ंके 
िलये एक िनयामक की ̾थापना नही ं
करती है। अत: कथन 1 सही नही ं
है। 

92.  वषŊ 1991 के आिथŊक सुधार के दौरान भारत 
को ऋण देने के िलये अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा कोष Ȫारा 
िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी शतŒ रखी गई थी?ं 

1. Ŝपए का अवमूʞन 
2. शीषŊ आयात शुʋ मŐ भारी कमी 
3. उȋाद शुʋ मŐ वृİȠ  
4. सभी सरकारी ʩयो ंमŐ कमी 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 4 
b. केवल 1, 2 और 3 
c. केवल 2 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 वषŊ 1991 के आिथŊक सुधार के दौरान भारत 
को ऋण देने के संदभŊ मŐ अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा 
कोष (IMF) की शतŒ िनɻानुसार थी:ं 

o Ŝपए का 22% तक अवमूʞन 
(जो दो चरणो ंमŐ Ůभावी Šआ और 
भारतीय Ŝपया 21 Ŝपए से घटकर 
27 Ŝपया Ůित अमेįरकी डॉलर हो 
गया)। 

o अिधकतम आयात शुʋ को 
130% के मौज़ूदा ˑर से कम 
कर 30% तक करना (भारत ने 
इसे वषŊ 2000-2001 तक पूरा 
िकया और अब यह ˢैİǅक ŝप 
से 15% के ˑर तक घट गया है) 

o सीमा शुʋ मŐ कटौती के 
पįरणामˢŝप राजˢ मŐ कमी की 
ƗितपूितŊ के िलये उȋाद शुʋ 
वतŊमान मŐ (CENVAT) मŐ 20% 
की वृİȠ। 

o सभी सरकारी ʩयो ं मŐ 10 
फीसदी की वािषŊक कटौती 
(अथाŊत् सरकार चलाने की लागत 
मŐ कटौती करना और िनिधयो,ं 
ɯाज, भुगतान, पŐशन पी.एफ. और 
सİɵडी को समाɑ करना, 
सरकार पर राजकोषीय घाटे को 
मज़बूत करने और राजकोषीय 
िववेक सुिनिʮत करने का दबाव)। 
अत: िवकʙ (d) सही है। 

93. पंूजी बाज़ार के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 

1. Ůाथिमक बाज़ार का उपयोग ʩापाįरक 
उȞेʴ के िलये नही ंिकया जाता है।  

2. एक ɰू िचप कंपनी के Ůारंिभक सावŊजिनक 
Ůˑाव को Ůाथिमक और िȪतीयक दोनो ं
बाज़ारो ंमŐ सूचीबȠ िकया जा सकता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
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ʩाƥा: 
 Ůाथिमक बाज़ार पहली बार जारी की जा 

रही नई Ůितभूितयो ं से संबंिधत है। इसे 
Ɋू इʴू माकő ट (New Issues Market) 
के ŝप मŐ भी जाना जाता है। 

 इिनिशयल पİɰक ऑफर (IPO) का अथŊ 
Ůाथिमक बाज़ार मŐ जनता को Ůितभूितयो ं
की िबŢी करना है। 

o IPO Ůाथिमक बाज़ार मŐ पहली बार 
िनगŊिमत (जारी) Ůितभूितयाँ (शेयर) 
हœ िजनका बाद मŐ िȪतीयक बाज़ारो ं
मŐ कारोबार होता है। Ůाथिमक 
बाज़ार का उपयोग ʩापाįरक 
उȞेʴ के िलये नही ंिकया जाता है। 
अत: कथन 1 सही है। 

 शेयर Ůाथिमक बाज़ारो ंमŐ शेयर आवेदन पũ 
के माȯम से आवेदन करके खरीदे जाते हœ। 
एक कंपनी के शेयरो ं के Ůारंिभक 
सावŊजिनक Ůˑाव को केवल Ůाथिमक 
बाज़ारो ं मŐ सूचीबȠ िकया जा सकता है, 
िȪतीयक बाज़ारो ंमŐ नही।ं 

o ɰू िचप रा Ō̓ ीय ˑर पर माɊता 
Ůाɑ, सु̾थािपत और आिथŊक 
ŝप से मज़बूत कंपिनयो ं को 
कहा जाता है। ɰू िचप कंपिनयाँ 
सामाɊतया उǄ गुणवȅायुƅ, 
ʩापक ŝप से ˢीकृत उȋादो ं
और सेवाओ ंकी िबŢी करते हœ। 

o अɊ सभी कंपिनयो ं के समान ही 
यह भी उɎी ं सूचीबȠ िनयमो ंका 
पालन करते हœ।  अत: कथन 2 
सही नही ंहै। 

 यह िȪतीयक बाज़ार मŐ मौजूदा Ůितभूितयो ं
को खरीदा और बेचा जाता है। इसे ːॉक 
बाज़ार या ːॉक एƛचŐज के ŝप मŐ भी 
जाना जाता है। 

 िȪतीयक बाज़ार Ůितभूितयो ं के Ţय-िवŢय 
से संबंिधत है जहाँ एक िनवेशक दूसरे 
िनवेशक से मौजूदा बाज़ार मूʞ पर या 
सहमत मूʞ पर शेयर खरीदता है। 

94. िवंडरश योजना के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. यह एक योजना है िजसका उȞेʴ वषŊ 
2022 तक पवन ऊजाŊ उȋादन Ɨमता को 
दोगुना करना है। 

2. इसे यूनाइटेड िकंगडम Ȫारा ŮोȖािहत 
योजना है जो सभी रा Ō̓ मंडल देशो ं को 
लाभाİɋत करती है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
िवंडरश ˋीम 

 िŰिटश सरकार की ‘िवंडरश ˋीम’ के तहत 
450 से अिधक भारतीयो ं की िŰिटश 
नागįरकता की पुिʼ की गई है। 

 1 जनवरी, 1973 से पहले यूनाइटेड 
िकंगडम  मŐ आकर बसने वाले और आगमन 
के बाद से लगातार िनवास कर रहे रा Ō̓ मंडल 
देश के Ůवािसयो ं को ‘िवंडरश ˋीम’ के 
अंतगŊत नागįरकता Ůदान की गई है। अत: 
कथन 1 सही नही ं है, जबिक कथन 2 
सही है। 

 ‘िवंडरश जेनरेशन’ उन पूवŊ िŰिटश 
उपिनवेशो ं के नागįरको ंको संदिभŊत करता 
है, जो 1973 से पहले िŰटेन पŠँचे थे जब 
िŰटेन मŐ रा Ō̓ मंडल नागįरको ं के रहने और 
काम करने के अिधकारो ंपर काफी हद तक 
अंकुश लगाया गया था। 

 इस आबादी मŐ एक बड़ा िहˣा 
जमैका/कैįरिबयाई मूल का है और इनमŐ 
भारतीय तथा अɊ दिƗण एिशयाई भी 
शािमल हœ। 

 ‘िवंडरश जेनरेशन’ के दायरे मŐ आने वाले 
Ůवािसयो ंका संबंध ‘िवंडरश’ नामक जहाज़ 
से है, जो 1948 मŐ जमैका के मज़दूरो ंको 
िŰटेन के तटो ंपर लेकर आया था। 

95. िवʷ ʩापार संगठन (WTO) के अंतगŊत सबसे 
पसंदीदा रा Ō̓  (MFN) का दजाŊ िदये जाने के 
संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
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1. जब िकसी देश को MFN का दजाŊ िदया 
जाता है तो उसे टैįरफ और कोटा के संदभŊ 
मŐ Ůाथिमकता दी जाती है। 

2. िवʷ ʩापार संगठन सद˟ो ंको MFN का 
दजाŊ केवल िवकासशील देशो ं को Ůदान 
करने की अनुमित देता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
मोː फेवडŊ नेशन (Most Favoured Nation-
MFN) 

 ʩापार एवं Ůशुʋ पर सामाɊ समझौता 
(GATT), 1994 के अनुǅेद-1 के तहत 
िवʷ ʩापार संगठन (WTO) के सभी सद˟ 
देशो ं से अɊ सभी सद˟ देशो ं (केवल 
िवकासशील देश ही नही)ं को मोː फेवडŊ 
नेशन का दजाŊ (या टैįरफ और ʩापार 
बाधाओ ं के संबंध मŐ अिधमाɊ ʩापार 
शतŒ) देने की अपेƗा की जाती है। अत: 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 तदनुसार, मारकेश समझौते, िजसके तहत 
WTO की ̾थापना Šई, मŐ अपने Ůवेश के 
िदन से ही भारत ने पािकˑान सिहत सभी 
िवʷ ʩापार संगठन के अɊ सद˟ देशो ं
को MFN का दजाŊ Ůदान िकया। 

 हालाँिक ऐसा Ůतीत होता है िक MFN 
अिधमाɊ उपचार (Preferential 
Treatment) Ůदान करता है, लेिकन यह 
केवल गैर-भेदभावपूणŊ ʩापार को 
सुिनिʮत करता है। अत: कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 यह सुिनिʮत करता है िक कोई भी देश िजसे 
MFN दजाŊ िमला हो वह ʩापार मŐ िकसी 
दूसरे देश की तुलना मŐ घाटे मŐ नही ंरहेगा। 

 िवʷ ʩापार संगठन के िनयमो ंके अनुसार, 
आमतौर पर देश अपने ʩापाįरक भागीदारो ं
के बीच भेदभाव नही ंकर सकते हœ। 

 यिद िकसी देश को ʩापार मŐ įरयायत दी 
जाती है जैसे िक कम आयात शुʋ, तो िवʷ 
ʩापार संगठन के सभी सद˟ो ंको समान 
įरयायतŐ दी जानी चािहये। 

 इस िसȠांत को MFN ʩवहार के ŝप मŐ 
जाना जाता है। 

 इसिलये, MFN एक गैर-भेदभावपूणŊ ʩापार 
नीित है Ɛोिंक यह अनɊ ʩापार 
िवशेषािधकारो ं के बजाय WTO के सभी 
सद˟ देशो ंके बीच समान ʩापार सुिनिʮत 
करता है। 

96. अथŊʩव̾था मŐ मुūा आपूितŊ को घटाने के िलये 
भारतीय įरज़वŊ बœक Ȫारा िनɻिलİखत मŐ से 
िकस/िकन साधन/साधनो ं का उपयोग िकया 
जाता है? 

1. बœक दर मŐ वृİȠ 
2. įरवसŊ रेपो दर मŐ वृİȠ 
3. सीमांत ̾थायी सुिवधा (MSF) मŐ वृİȠ  

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. 1, 2 और 3 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. केवल 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 भारतीय įरज़वŊ बœक (RBI) अथŊʩव̾था मŐ 
मुūा आपूितŊ को िनयंिũत करने के िलये 
िविभɄ माũाȏक और गुणाȏक साधनो ंका 
उपयोग करता है। 

 बœक दर वह दर होती है िजस पर RBI 
वािणİǛक बœको ंको लंबी अविध के िलये 
धन उधार देता है। यिद बœक दर मŐ वृİȠ 
होती है तो वािणİǛक बœक कम धनरािश 
उधार लŐगे, साथ ही कम ऋण Ůदान करŐ गे। 
फलˢŝप यह बाज़ार मŐ मुūा की आपूितŊ 
को कम करता है। 

 įरवसŊ रेपो दर वह अʙकािलक उधार दर है 
िजस पर RBI बœको ं से धन उधार लेता है। 
įरवसŊ रेपो दर मŐ वृİȠ का अथŊ है िक 
बœको ंको RBI से अिधक ɯाज दर Ůाɑ 
होगी। पįरणामˢŝप, बœक जनता के 
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बजाय RBI को धन उधार देना पसंद करŐ गे 
तथा इसके कारण बाज़ार मŐ तरलता कम 
हो जाती है। 

 सीमांत ̾थायी सुिवधा (MSF) अनुमोिदत 
सरकारी Ůितभूितयो ं के िवŜȠ RBI से 
उधार लेने के िलये वािणİǛक बœको ं को 
Ůदान की गई एक िवशेष सुिवधा है। इस 
िवशेष सुिवधा का उपयोग बœको ंȪारा नकदी 
की अȑिधक कमी होने की İ̾थित मŐ िकया 
जाता है। MSF दर मŐ वृİȠ से बœको ं के 
िलये उधार लेने की लागत अिधक हो 
जाती है और इस Ůकार अथŊʩव̾था मŐ मुūा 
आपूितŊ भी कम हो जाती है। अत: िवकʙ 
(a) सही है। 

97. कारेज़ Ůणाली के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. यह भारत की एक ˢदेशी जल आपूितŊ 
Ůणाली है। 

2. गुŜȕाकषŊण भूिमगत ŷोतो ंसे जल सी ंचने मŐ 
एक महȇपूणŊ भूिमका िनभाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 ɊूयाकŊ  İ̾थत गैर सरकारी संगठन िवʷ 
˝ारक कोष (World Monuments Fund-
WMF) ने कनाŊटक के िवजयपुरा मŐ İ̾थत 
Ůाचीन भूिमगत जल Ůणाली सुरंगा बावड़ी 
(Suranga Bawadi) को िवʷ ˝ारक 
िनगरानी सूची-2020 मŐ शािमल िकया है। 

 इस बावड़ी का िनमाŊण 16वी ं शताɨी मŐ 
आिदल शाह Ůथम ने करवाया था तथा 
आिदल शाह Ůथम के उȅरािधकारी 
इŰािहम आिदल शाह िȪतीय ने इसको 
मज़बूत करने के िलये इसमŐ कई 
संरचनाȏक सुधार िकये थे। 

o सुरंगा बावड़ी Ůाचीन कारेज़ Ůणाली 
पर आधाįरत है। इस बावड़ी का 

Ůयोग शहर को जलापूितŊ हेतु िकया 
जाता था। 

o कारेज़ Ůणाली एक जल दोहन 
तकनीक है जो ईरान/फारस मŐ 
िवकिसत Šई और िवʷ भर के 38 
देशो ं मŐ पाई जाती है। इनमŐ से 
अिधकांश मȯ पूवŊ Ɨेũ मŐ कŐ िūत 
हœ। माना जाता है िक सवŊŮथम  
फारस कारेज़ Ůणाली का Ůयोग 
िकया जाता था। अतः कथन 1 
सही नही ंहै। 

 इस Ůणाली मŐ िकसी यांिũक पंप या िलɝ 
का उपयोग नही ंिकया गया है। गुŜȕाकषŊण 
बल के माȯम से ही भूिमगत ŷोतो ं से जल 
का संŤहण िकया जाता है। अतः कथन 2 
सही 

98. अƛर समाचारो ंमŐ देखा जाने वाला ‘WAYU’ 
संबंिधत है: 

a. ˢदेशी ŝप से िवकिसत फाइटर जेट से  
b. वायु Ůदूषण िनयंũण उपकरण से  
c. संपीिडत Ůाकृितक गैस का ˢदेशी ŝप से 

िवकिसत संˋरण से  
d. मानव रिहत हवाई वाहन से 
उȅर : (b) 
ʩाƥा 

 WAYU (िवंड ऑƵŐटेशन ɗूरीफाइंग 
यूिनट) को टŌ ै िफक चौराहो ंऔर घने टŌ ै िफक 
Ɨेũ मŐ वायु Ůदूषण से िनपटने के िलये 
िवकिसत िकया गया है। अतः िवकʙ (b) 
सही है। 

 यह वैǒािनक एवं औȨोिगक अनुसंधान 
पįरषद तथा रा Ō̓ ीय पयाŊवरण इंजीिनयįरंग 
अनुसंधान सं̾थान (CSIR-NEERI) Ȫारा 
ˢदेशी ŝप से िवकिसत िकया गया है। 

99.  EChO नेटवकŊ  िकससे संबंिधत है? 
a. इंटरनेट ऑफ िथंƺ से   
b. जनजातीय Ɨेũो ंमŐ ˢा˖ देखभाल से 
c. पाįरİ̾थितकी एवं पयाŊवरण से 
d. िदʩांग बǄो ंके िवकास से 
उȅर: (c) 
ʩाƥा 
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 EChO नेटवकŊ  भारत सरकार, उȨोग और 
िशƗािवदो ं का एक सहयोगी Ůयास है जो 
Ţॉस-िडिसİɘनरी लीडरिशप संबंिधत 
पाįरİ̾थितकी एवं पयाŊवरण के िलये एक 
ŝपरेखा Ůदान करता है। अतः िवकʙ (c) 
सही है। 

 इसमŐ भारतीय पाįरİ̾थितकी एवं पयाŊवरण 
के अनुसंधान, बोध और जागŝकता को 
बढ़ाने पर िवशेष ȯान िदया गया है। 

 इस नेटवकŊ  का उȞेʴ पयाŊवरण के संबंध मŐ 
ǒान मŐ अंतराल को िचİɎत करना है और 
तȋʮात् अनुसंधान मŐ ˘ातकोȅर नेतृȕ को 
ŮिशिƗत करना एवं इन िवषयो ं पर पŠँच 
बढ़ाना है। 

100. भारतीय फामाŊकोिपया (IP) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह औषिधयो ं के मानको ंकी आिधकाįरक 
माɊता Ůाɑ पुİˑका है । 

2. जमŊनी औपचाįरक ŝप से भारतीय 
फामाŊकोिपया को माɊता देने वाला पहला 
देश है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

उȅर: (a) 
ʩाƥा 
 

 
 

 भारतीय फामाŊकोिपया (Indian 
Pharmacopoeia) औषिध और Ůसाधन 
सामŤी अिधिनयम, 1940 और िनयम 1945 
के अनुसार औषिधयो ं के मानको ं की 
आिधकाįरक माɊता Ůाɑ पुİˑका है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 अफगािनˑान इˠामी गणराǛ ने भारतीय 
फामाŊकोिपया (IP) को औपचाįरक ŝप से 
माɊता दी है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 भारतीय फामाŊकोिपया आयोग (IPC) 
ˢा˖ और पįरवार कʞाण मंũालय के 
अंतगŊत आने वाली ˢायȅ सं̾था है जो देश 
मŐ दवाओ ंसे संबंिधत मानक िनधाŊįरत करने 
के िलये उȅरदायी है। 

 यह भारत मŐ जन एवं पशु ˢा˖ को बढ़ावा 
देता है, ˢा˖ पेशेवरो,ं रोिगयो ं और 
उपभोƅाओ ंȪारा उपयोग िकए जाने वाले 
सिŢय औषिध सामŤी, अनुūʩो ं सिहत 
औषिधयो ंकी गुणवȅा के िलये आिधकाįरक 
तौर पर मानको ंको ˢीकृित Ůदान करता 
है। 

 

 

 


